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merika Bus Santaikos Sargas
PREZIDENTAS HARDINGAS PASKELBĖ, 

JOGEI AMERIKA KARO NEIEŠKOS, 
NORS YRA PRISIRUOŠUSI.

Hall-Mills Bylą 
Vėl Atnaujina

Jei Karas Iškiltų, Tai Pirmiausiai Bus Pri­
spausta Profitieriai.

KLAIPĖDOS KRAŠTAS FORMALIAI PRI­
IMTAS LIETUVON KAIPO AUTONO­
MINĖ DALIS. '

Lietuvių ir Vokiečių Kalbos Valstybinės Klai­
pėdoje.

WASHINGTONAS, Geg. 30. — “Minėjimų Dienoje” Prez. 
Hardingas laikė savo tautinį pranešimą Arlington© amfiteatre. 
Jisai pabriežė vyriausį Amerikos valdžios nusistatymą — lenktis 
nuo visokių karų, jeigu jie bus išvengiami. Amerika turi būti 
santaikos skelbėja visam pasauliui. Dėlto ji turi dabar įstoti į 
visus Europos reikalus, kurie negalės kompromituoti Amerikos. 
Amerika yra “Dievo pasiutiniš” visus taikinti. Jeigu vienok iš­
tiktų neišvengtinas karas, tai Amerika yra prisiruošusi ginti 
liuosybės principus. Svarbiausis Amerikoje būtų tuomet ginklas— 
užsmaugti visus profitierius, kurie pereitu karu taip Amerikos 
šalį prikankino. # m

New Brunswick, N. J. Garsi 
žmogžudybės byla, apie nužu-. 
dymą kunigo Hali ir jo giesmi-. 
įlinkės Mills, staigu vėl ptsi- 
naujno. Prokuratūra susekė pėd 
sakas prie rienox vyro, kuris 
pirmesniuose tyrinėjimuose 
kad ir buvo nužvelgtas, bet vė­
liaus buvo išteisintas. Manoma 
tą vyrą neužilgo areštuoti. Ar 
tas bus kunigienės brolis ar pa­
čios giesmininkės vyras, zakris­
tijonas Mills, tuom tarpu val­
džios dar neišduoda slaptos.

LIETUVOS
LAIVYNO 

KOMITETAI

5000 Negrų Atkeliavo 
Del Darbo

Žydai Sukilo Pries 
Fordą

Lietuvos Valstybės gyve­
nime didelis buvo atsitiki­
mas — įkūrimas šiemet 
Lietuvos Jūrininkų Sąjun­
gos, kurios tikslu yra su­
vienyti visus Lietuvoje nu­
simanančius jūrininkiją, 
taipgi • sutverti Lietuvos 
Tautos Laivyną. Savo vė­
liausiame pranešime L. J. 
S-ga sako: “Kad išvengus 
ekonominio pavergimo pir­
miausiu mūsų šios dienos 
uždaviniu turi būti įsteigi­
mas, ir tai kuogreiČiausiu 
laiku, tautinio prekybos 
laivyno”.

Tam tikslui nutarta tver­
ti Lietuvoje “Tautiniam 
laivynui steigti komitetus”, 
panašius Lietuvos Gynimo 
Komitetams.

New Yorkas. šion prieplau- 
kon vienu laivu “Munargo” at­
gabenta iš Kubos 93 negrai, ku­
riuos įvairi agentai privilioję at 
keliauti, nes galėsią uždirbti 
dideles algas, kadangi, girdi, 
visur trūksta fabrikuose darbi­
ninkų. Imigracijos valdininkai 
sako, kad tokiu būdu visai trum 
pu laiku jau esą atgabenta 
5000 negrų, vis tokiais privilio­
jimais. Kadangi jų kvota dar 
gerai stovi, todėl juos įleista.

Atvežė Amerikon 
Sultono Pačią

RUHROS SUKILIMAI NURAMDYTI IR PU­
SĖS MILIŪNO STREIKAS SULAUŽY­
TAS. •

Anot Lenkų Žinių, Lietuva Klausia Tautų Są­
jungos Ar Gali Pradėti Karą.

FRANCUOS PARLIAMENTE TRIUKŠMAS 
DELEI PASKOLOS LENKIJAI.

Lenkų Naujas Kabinetas Reakcinis. Pilsudskis 
Grąso Atsisakysiąs.

KLAIPĖDA, Geg. 7. — Lietuvos vyriausybė šią dieną pa­
skelbė formaliai, jogei Klaipėdos Kraštas tampa autonomiška 
Lietuvos dalis, kuri su šia diena pradedama vyįkdinti. Tam tiks­
lui čionai apsilankė Lietuvos vyriausybės atstovai Augštojo Lie- 
tuvos Įgaliotinio Rūmuose, kur taipgi buvo susįrinkę Vyr. Gel­
bėjimo KomiletAs ir Krašto Direktorijos nariai;:lalpgf eile kitų 

’ Krašto Tautų ir organizacijų atstovai. Premieras Galvanauskas 
atėjo lydimas Augš. Įgaliotinio Budrio. Galvanauskas perskaitė 
vyriausybės raštą, kuriuo pareiškiama, kad Kraštas tampa auto­
nomiška Lietuvos dalis su tam tikromis teisėmis, ši autonomija 
bus vykdoma pradedant Gegužio 7 d. ir veiks iki bus galutinai 
pasirašyta Krašto Statutas. Kl. Krašto ir Did. Lietuvios piliečiai Į 
abejose žemėse turi lygias pilietiškas teises. Lietuvių ir vokiečių 
kalbos yra lygiai teisėtos.

P. Gailius, dabartinis Krašto Direktorijos prezidentas, palie­
kamas pirmininkauti pereiname laike Krašto valdžiai.

’ New Yorkas. Ungarų žydų 
Federacijos suvažiavime priim- 

1 ta rezoliucija pasmerkianti au- 
• tomobilių išdirbėją Henry Ford, 
į kuris kaip žinoma, buvo iškėlęs 

aikštėn žydų slaptas organiza­
cijas, kad apvaldyti ne-žydiš- 
kąjį pasaulį. Kadangi dabar For 
das pasikilnijo statyti- save 
kandidatu į S. V. prezidentą, • 
todėl ržydai savo rezoliucijoje, I las “Scientific America” pasiū- 
vardan 200,000 ungarų žydų lė $5,000 tokiam spiritistui, k’i- 
atsišaukia į visus žydus jį boi- ris galės išl<^cyt mokslininkų 
kotuoti.. Rezoliucijoje sakoma: kvotimus ir galės įrodyti, kad 
“Vienintelė Fordo dora yra td- Į susikalbėjimas su 
me, kad jisai 1 
žmogus Amerikoje”. Jisai žydų 
įskundžiamas, kaipo anti-se- 
mitas.

I Tas pats suvažiavimas išnešė 
I rezoliuciją, reikalaudami praša­
linti iš Washingtono Ungarijos 
generalį konsulą, grafą Šeche- 
nyi, kuris nepriėmęs domėn žy­
dų reikalavimo, kad palengvin-| 
ti jų padėtį Ungarijoje.

Sugavo Spiritualistų
Klastą
New Yorkan. Mokslo žurnn-

BERLINAŠ. — Vokiečių “Voss. Zeitung” ima žinią iš Var­
šuvos, jogei Lietuva įteikusi Tautų Sąjungai notą, kurioje ji 
griežtai protestuoja prieš Ambasadorių nutarimą del Vilniaus 
krašto. Lietuva reikalaujanti šitą ginčą pavesti išsprendimui 
Haagos Tarptautinio Teismo, ir dar Lietuvos valdžia užklausia, 
ar Lietuva turinti teisės del neitrales zonos padalinimo prieš 
Lenkiją daryti kariškų žygių. Dėlto rašoma, kad šitas klausi­
mas Tautų Sąjungai padarysiąs daug galvosūkio, .kadangi jai dar 
pirmas tokis klausimas esąs įteiktas.

VARŠUVA. — Puolus žemyn militaristo Sikoskio kabinetui, 
tapo sudaryta ministerija kaimiečių partijos vado — Witoso. Ji- 
ai sudarė savo kab;ncta sekančiai: Užsienių ministeriu — M. 

Scjda, finansų — W. Grabski, teisingumo — S. Nowodworski, 
prekybos ir pramonės — W. Kucharski, ūkio — J. Goscicki, ti­

kėjimų ir apšvietos — S. Gląbinski. Kiti mažesni portfeliai visi 
eko taipgi daugiausiai “Chieuos” šalininkams, kurie susideda 

Iš konserve tu ir šovinistų.
Delei šito subruzdo partija “Wyzwolenie”, prie kurių p ris iL 

dėjo socialistai, baltarusiai ir rusinai. Net ir žydai, nors pareiš­
kė iš baimės naujai valdžiai ištikimybę, vienok pasireiškė būsią 
prieš ją opozicijoje. Jie pasijuto esą Witoso prigauti, kadangi 
tas labai saugojosi paskirti pažangių ministeriu.

Patsai maršalas Pilsudskis grąso atsisakysiąs vadovauti ar­
miją, nes jisai sako, kad jo rankos būsią suvaržytos.

New Yorkan. Laivu “Patria” 
tarpe daugelio keleivių, sugrįžo 
š Turkijos misionierius Re v. 

Riggs, kuris apart savo šeimy-| 
nos, atsivežė dar jauną arme- 
niutę, Koharic Counaian, kurią 
jisai surado Konstantinoplyje 
be prieglaudos. Jos istorija ši­
tokį: Keli metai atgal turkai 
Armėnijoje ją atėmė iš tėvų 
dar 13 metų mergaitę ir par­
davė Turkų sultanui, kuris ją 
atidavė savo vyriausiam sū­
nui į haremą. -Kuomet sultano 
valdžia krito, tuomet iširo vi­
sas haremas ir keli šimtai sul­
tano ir jo vaikų pačių tapo iš 
mestos ant gatvės.

Dabar ši mergaitė yra 18 
metų ir tai bus pirmutinė sul­
tano pati Amerikoje įgabenta.

• aura yra va-1 susiKaioejimas su “dvasėmis” 
turtingiausias yra psychijos paremtas, o ne 

' apgavystė. Tam tikslui garsia 
me Wolworth' bokšte buvo įren­
gtas tamsus kambarys ir čio­
nai la:kė kvotimus garsus spi- 
riti^t^s. George Valentine, iš 
Wi kes-Barre, Pa. Mokslininkai 
buvo įtaisę elektros pervadus 
nuo spiritisto kėdės į kitą rū- j 
mą. apie ką spiritistas nežinojo.

[Seansas tęsėsi kėlės valandas ir 
Į patamsyje susirinkę moksli­
ninkai ištikro matė slaptingas 
šviesas, tapšnojimus į rankas 
ir net užgrabinį balsą kalbantį 
per vaikščiojantį ragelį.

| Kokis buvo nusistebėjimas 
kinėjimuose prohibicijos agen- spiritisto, kad po seansui jam 
tų, mokant net po $1,000 ky-, parodė, jogei senanso laiku kita 
šio, kad leistų įgabenti degti- me ruime buvo viskas per elek- 
nę į katalikų įstaigas Chicago- fv0S vielą užrekorduota, kaip ji- 
je. Tuo būdu p. Monahan ir sai patamsyj buvo nuo kėdės 
pats asmeniškai esąs pelnęs a- kelis sykius atsistojęs ir vaikš- 

Į čiojęs su tuo “užgrabiniu” ra­
sų tuo prašalinta ke- geliu!

valdininkų.
kurie ėmė tuos kyšius.

Areštavo Katalikų Advokatą 
Del snapso

Chicago, III. čionai federalė 
valdžia suėmė adv. John Mona­
han, kuris įskundžiamaš papi *- j

POGROMAI ANT ŠVEI­
CARŲ RUSIJOJE

Eerne. čionai pareina žinios, 
jogei Sovietų Rusijoje iškilo po 
gromai ant Šveicarijos piliečių, 
gyvenančių Rusijoje, kaipo ker­
štas už nužudymą Šveica. uosc 
sovietų delegato Vorovskio. O- 
desoje šveicarų kolonijos pir- 
nininką ir kitus du žymius ko­
lonistus rusų gauja užpuolusi 
nužudė. Keletas šveicarų areš­
tuota Petrograde, Maskvoje ir 
Kievoj, ir šveicarų krautuvės 
išplėšta.

DUSSELDORF. — Ruhro srities streikai ir politiški sukili­
mai tapo nuramdyti ačiū tam, kad francų okupacijos valdžia lei- j pie $50,000. 
do patiems vokiečiams vėl suorganizuoti senąją savo krašto irti- Sąryšy 
liciją, kurią pirmiaus frantai buvo panaikinę. Pusė miliono dar-1 lėtas prohibicijos 
bininkų gavo pakėlimą mokesties ir laikinai pradėjo grįžti į dar­
bą metalo išdirbėjai ir angliakasiai.

Komunistų veiklumas kiek sumažėjo, tiesiog jį vokiečių po­
licija sutrėmė. Dresdeno miestas, kuriame jau buvo pavojaus ko­
munistų diktatūrai, laikinai aprimo. Areštuota 27 komunistų 
smarkieji vadai. Tačiaus pasigirdo, kad čionai vistiek susitvėrė 
sindikalistų-anarkistų partija, kuri turinti daug slaptų sekėjų. 
Jie kovosią prieš seną vokiečių miliciją, lygiai ir priešu francus 
okupantus Ruhroje.

Francas Prigaudinėjo 
“Purvinus Amerikonus”

KATALIKŲ MAIŠTAS 
DEL RINKIMŲ

žinoma, jisai $5,000 dovanos 
I negavo, be to ir N. Y. Times jo 
visą demonstraciją išjuokė.

C. PARIS. — Franci jos parliamente iškilo dideli ginčai delei 
padieniuose teikiamos paskolos ir delei teikimo daugiau pinigų 
Ruhro okupacijos lėšoms. Socialistąi ir kiti kairieji labai įtūžo 
imt Poincare valdžios už davimą paskolų Lenkijai ir Rumanijai, 
Riirios abidvi suvartosią militarizmo tikslams. Jie klausė: iš kur 
Francija ims pinigų atmokėti skolas Anjerikni, jeigu savo biu­
džetą nuolatos sunkina naujomis skolomis, kurios jau ir taip 
lenkia Franci jos sprandą žemyn?

Tačiaus ir šiuo sykiu dešinieji gavo viršų ant kairiųjų, nes 
505 balsais prieš 67 tapo vėl užgirta Poincare politika.

Buenos Aires. Peru respubli­
kos sostinėje Limą įvyko dide­
li sumišimai, kuriuos sukėlė 
vietos katalikų sriovė, protes­
tuodama priešais respublikos 
prezidentą, kuris buvo iškėlęs 
iš vietos katalikams palankų 
miesto valdytoją. Prie katalikų 
prisidėjo kai-kurie universiteto 
studentai, o prezidento pusėn 
stojo darbininkai ir gelželinin- 
kai. Riaušėse keletas 
negyvai užmušta, o 
sužeista.

Keletas studentų ir
siteto rektorius Villaran 
tuoti už minių kurstymą.

LIETUVOJE TRŪKSTA
litų

žmo- 
šalį

rašo, jogeL 
po visą 
Nors Lietuvos 
valdytoju .yra

yra išleidęs 42

žmonių 
daugelis

univer-
areš-

RUSIJOJE ŽUVO 68 ŽMONĖS
Maskva, žinios pareina iš Či­

tos, rytinės Siberijos, apie di­
delę nelaimę ant geležinkelio, 
čionai traukinys, bėgdamas iš 
Čitos į Blagovieščenską, nukri-

to į vandenį. Ištraukta iš van­
dens 68 žmonės nuskendę ir už­
mušti, ir keli šimtai sunkiai 
sužeistų. Priežastis nelaimės— 
netikusiai padarytas tiltas, ku­
ris po traukiniu sulūžo,

Teheranas, Persia. Korosano 
srityje įvyko didelis žemės dre­
bėjimas, kuris tęsėsi keletą va­
landų su ^pertraukomis. Daugy­
bė kaimų išgriuvo ir žuvo virš 
1000 žmonių.

. “Lietuva” 
nes skundžiasi 
trukumu litų. 
Bankas (kurio 
prof. Jurgutis)
milionu litų, bet tie greitai po 
šalį pasiskleido ir žmonės jau­
čiasi, kad apyvartoje jau sto- 
l"5 pirigu. Be to, litų vaikščio­
jimą trukdą svetimšalių pinigu, 
nes šalia litų, Lietuvoje esą pa­
sklidę apie 6 milionai Amerikos 
dolarių ir kelios dešimtys tūks- 
tančų Anglijos svarų.

Esanti riša bėda — anot 
prof. Jurgučio — kad žmonės 
nepasitiki litais. Jeigu pasiti­
kėtų ir Amerikos dolarius bei

Paris. Areštavus garsų seno- 
vybiu prekėją Corniloną, paaiš­
kėjo nešvarūs dalykai. Cornilo- 
nas per daugelį metų pardavi­
nėjo amerikonams dailės mylė­
tojams “gotiško stylaus” sto- 

Įvylukes ir kitokius dailės gra­
žius daktus, bet daugybė tokių 
daiktų buvo suklastuoti. Corni- 
lonas prisipažino, kad jam ši­
tuos daiktus pristatydavęs ko­
kis ten kitas francas, kuris ši­
tuos daiktus suklastuodavęs ir 
sakydavęs: “tai bus gerai del 
purvinų amerikonų”.

Visi tie dailės paminklai buvo 
vis atgabenami ir sudėti New 
Yorko Metropolitan Muzėjuje, 
ir apie 20 nuošimčių jų esą 
suklastuoti.

New Yorkas. Statymo Tary kasių raštines, ir iškeliavo į 
ba kreipiasi į federalę valdžią, vakarus.
ijdėstydama namų statymo at^i —
ėjusį krizį. Dabartiniai staty-l Washington. Dailydžių Bro- 
,ojų streikai paeiną ne tiek iš Ii ja atsisakė toliau dalyvauti ta 
;r ininkų iei ;a’arimo augšt j. rybose su metalo išdirbėjais.

algų, kiek iš namų savininkų ir 
kontraktorių godumo. Esą ap- 
skaitliuota, jogei prie namų 
statymo darbininkai gauną tik­
tai 40 visų statymo lėšų, o 60 
nuoš. dingsta kontraktiėrių ki­
šenėse ir labai augštoje medžią-1 
gos kainoje, kuri esanti taipgi 
profitierių tyčia augštai įva­
ryta. Darbininkai nors gauną 
ir po $12 į dieną, bet kadangi 
jie per metus vos tedirbą tik 
170 dienu, todėl jie gauną per 
metus algos tik $2.040. Minėta 
Taryba prašo valdžios, kad į- 
statymų būdu būtų sustabdyta 
taipe kontraktorių lenktynės ir 
profitieriavimas. Kitaip parei­
siąs didelis namų^krizis, gyve­
nimų stoka ir augštos nuomos.

sustabdyti kai- 
reikalingus vai 
statymus bent

Valdžios komisija, kuri turėjo 
juos suta:kinti, norėjo išrišti 
tarp dailydžių ir metalinink i 
ginčą, kas turi pirmenybę vai­
dyti išdarbi ją taip vadinam) 
“metalinio trimo”.

Charlestown, W. V. Coal Ri­
ver kasyklose angliakasiai uni- 
jistai išėjo į streiką dėlto, kad 
kompanija atvirai įvedė atvirą 
šapą tvarką, tuomi sulaužyda­
ma pernykštį susitarimą. Kom­
panija jau renka streiklaužius, 
'užimti streikierių vietas.

Prie to prašo 
kuriuos mažiau 
diskų trobesių 
porai metų.

Boston, Mass. Trys didžiausi 
telefono darbininkų centrai — 
Springfield, Providence ir Fitch 
burg — vienbalsiai nutarė strei­
kuoti, jeigu kompanijos atsisa­
kys sutrumpinti darbo valan­
das ir pridėti algas.

New Yorkas. šiomis dienomis 
bus nulemta, ar turės iškilti ge- 
neralis namų statymo streikas, 
kuris įtrauks 80,000 darbinin­
kų. Kai kurios darbo šakos 
jau susitaikė, gavę pakėlimą po' 
$l.oo į dieną, taigi $10.oo į 
dieną.

Scranton, Pa. Geg. 25 Dun­
more kasyklų srityje turėjo lai­
kyti prakalbą Aleksander Ho- 
watt, darbininkų vadas iš Kan­
sas. Vietos “burdžius” (mies­
telio galva) įsakė policijai, kad 
neleistų Howattui pasirodyti 

rindžių, nes jo pasirody-

Brooklyn, N. Y. Federalė vai 
džia ‘ paskelbė, jogei Internal 
Revenue Biuro valdininkų šta­
bas tampa sumažinamas. Mat 
kongresas nutarė sumažinti to­
je srityje išlaidas ant $3,000,- 
000, kurių dalis $35,000 pripuo­
la ant Brooklyno. Taigi iš 201 
valdininkų vyrų ir moterų, a- 
pie 20 turės sau darbo kitur 
ieškoti nuo Liepos 1 d.

Persiskyrus Lietuvių Socia­
listų Sąjungai į dvi dali, kai; 
rieji nuėjo su ko.munistais ir 
užvedė vieni prieš antrus bylą 

Anglijos svarus suneštų išmai-1 delei likusio turto. Byla tęsėsi 
nyti į litus, tuomet minėtas apie du metu ir dabar abi pu-j ant p; _ 
bankas esą galėtų išleisti prie-’sės susitaikė, pasidalindami pu- mas galėsiąs sukelti maištus, 
rinių litu Lietuvai dar apie siau likusį turtą, kiekviena Todėl Howatt pavažinėjo po a- 
šimtą milionu. gaudama po $3,659.50. | pylinkę aplankydamas anglia-

Bruselis, Belgija, čionai bu­
vo iškilęs didžiulis susisiekimų 
streikas, įtraukęs apie 50,000 
valdžios gelžke'lių darbininkų. 
Valdžia areštavo 15 darbo va­
dovų, kuriuos įkaitina pasiprie­
šinime valdžiai. Delei streiko 
duoda jaustis stoka anglių po 
visa šalį.

*- ‘ it.. .
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LAWRENCE, MASS.
Dailiai Nusisekęs Teatras. — 

Jaunimo Choras žengia 
Pirmyn.

•IA TALPINAMA ŽINIOS M AMERIKOS LIETUVIŲ GYVENIMO ISIM TINAI. MAMOM A MUSŲ O ARTŲ 
KORESPONDENTŲ APIE TEATRUS, BALIUS, PRAKALBAS TR ABELN4 JUDĖJTMą,

AMSTERDAM, N. Y. 
Žmuidzinavičiaus Prakalbos. 
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127 E. Main Str., Amsterdam, N. Y.
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Gegužės 20 d. Lietuvių Kliu- 
bo svetainėje Panos Marijos 
Choras statė scenoje trijų veik­
smų dramą “Palocius Ežero 
Dugnuose”. Roles vaidino šie 
aktoriai: Gineičio — P. Baltru- 
ikonis, Melrodės — E. Noberčiu- 
tė, Grinolės — R. čemauskiutė, 
Ačiutės — E. Sūslavičiutė, Ran 
gio — S. Petrukevičius, Pino- 
no — A. Cilcius, Protalės — T. 
Keliutė, Arnoldo — J. Petriko- 
nis, Treterio ----- J. Marcelis,
šviesuolės — M. Jakelevičiutė, 
Gražutės — E. černauskiatė, 
Auskės — K. Kibirkščiutė, Zu- 
lelės — B. Matulevimutė, Gie- 
rduolės — M. Misevičiutė, Au­
dronės — A. Stelmokiutė, Vėju- 
tės — J. Borisiutė, Kaimiečiai 
ir kaimietės — M. Lukoševičius, 
P. Bagdonavičus ir E. Sveta vi­
elutė.

Vaidinimas labai pavyko, ir 
atsilankiusieji ilgai neužmirš 
šio vakaro. Lošė parinktiniausi 
aktoriai, žodžiu, Lawrenco lie­
tuviai turėjo progą pirmą kartą 
gėrėtis taip puikum veikalu. 
Pasibaigus lošimui tarpe skirs­
tančios į namus publikos, buvo 
girdėtis pageidavimas, kad pra­
ėjus vasaros laikui, virš minė­
tas veikalas būtų atkartotas an­
tru kartu. Publikos buvo atsi­
lankę skaitlingai, nes katrie pa­
sivėlino, jau negalėjo gauti vie­
tų net statiems pastovėti ir tu­
rėjo grįžti namo. P. M. Choras, 
neikia pripažinti, užima augš- 
Čiausią vietą tarpe Lawrenco lie 
tuvių, esančių dailės draugijų. 
Prie viršminėto choro priklau­
so parinktiniausis jaunimas, tu­
rintis sau už .tikslą veikti ne­
nuilstančiai dailės srityje. Toks

1 jaunimas tai yra tikrai sveikas 
tautos žiedas. Jis jau yra pa­
sirengęs stoti į eiles darbuoto­
jų del šviesesnės ateities savo 
tėvynei. Viršminėtas choras 
jau nekartą rengė puikius va­
karus, statė scenoje puikius 
veikalus ir šiaip pasilinksmini­
mo vakarėlius, kuriuose susirin­
kusieji galėjo gėrėtis dailės 
tvariniais. Turiu priminti, kad 
dabartinė choro valdyba, susi­
dedanti iš jaunų ir energingų 
vaikinų ir merginų uoliai veikia 
labui choro. Iš šio, “Palocius 
Ežero Dugnuose”, parengto vei­
kalo publika negalėjo atsigėrė­
ti, nes pasibaigus vaidinimui, 
tęsėsi ilgiausis rankų plojimas, 
žodžiu sakant, pirmą kartą 
Lawrencieciams tenka matyti 
taip gražus vaidinimas. Garbė 
jums choriečiai už tokius pa­
rengimus! Stengkitės ir ant to­
liau veikti tokiame prakilniame 
darbe. Nors nekartą apsupa tam 
sūs ūkai, kurie nori sutrukdyti 
pasišventusius darbuotojus dai­
lės labui, nenusiminkit, bet ženg 
kit su kas kart didesniu pasi­
šventimu ir energija, o pergalės 
vainikas, puošiantis prakilnaus 
darbo vykdintojus, bus jūsų 
rankose. Aguonėle.

Gegužes 25 d. Lietuvių po 
bažnytinėje svetainėje įvyko 
prakalbos gerb. A. žmuidznavi- 
čiaus. Rengimo pirm. D. Rač­
kauskas paaiškinęs tikslą susi­
rinkimo, pakvietė ant estrados 
vietinį kleboną, kun. J. Zidana- 
vičių, kuris trumpoje savo pat­
riotiškoje prakalboj apibėgo pa­
staruosius Lietuvos laimėjimų 
nuotakius..

PRANEŠIMAS

Dr. Juozas F. Paulonis
(Baigęs Columbia University, College of Pharmacy ir College of 
Physicians and Surgeons; tarnavęs prie Suvienytu Valstijų Viešos 

Sveikatos Skyriaus, ir prie Texas Valstijos Sveikatos Skyriaus kaip 
Vaikų Ligų Patarėjas; dabar Jjnnkantysis Gydytojas prie Bellevue 

Hospital, Vaikų Skyriaus, New Yorke)
Praneša Visuomenei, Jog Atidarė Savo Ofisą Po Antrašu:—.

13S7 BUSHWICK AVENUE, BROOKLYN, N. Y.

Telefonas, Bushwick 3094

Kaipo turintis ypatingi) prityrimų gydyme kūdikių ir vaikų ligų, 
tuomi i rypatingai užsiims bei specializuos

OFISO VALANDOS: — Nuo, 9 iki 11 iš ryto; Nuo 6 iki.8 vakare; 
Nedaliomis ir kitoms valandoms pagal sutarimo
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Užėjus ant estrados Lietuvos 
Šaulių atstovui, publika sveiki 
no garsum delnų plojimu.

Žmuidzinavičiaus prakalba 
buvo rimta, kviečianti stot už 
tėvynę, už lietuvybę bei išvada­
vimo mūsų brolių iš vergijos 
lenkų.

Buvo rodomi krutomi paveik­
slai iš sukilimo Klaipėdos kraš­
te. Į paveikslus žiūrint tiesiog 
džaugsmas ima ir šiurpulis, kad 
lietuviai, mūs broliai, taip drą­
siai pakilo, žinojom, kad tai tik 
ri mūsų broliai. Labai graudu 
ir gaila matant gerai pažįstamą 
Lietuvos darbuotoją, a. a. A. 
Martų, kuris x mūsų kolonijoje 
kelis sykius turėjo patriotiškas 
prakalbas.

Aukų surinkta $84.63. Lietu­
vos Sūnų ir Dukterų Draugystė 
paūkavo $77.00. Tai viso per šį 
vakarą L. š. S. aukų sudėta 
$161.63.

Turiu pažymėti, kad mūs ko­
lonijoj visi šauliams prajaučia/ 
išskyrus žinomus apie tuziną 
rusofiliškų davatkų ir apie tiek 
gal kokių tamsuolių lenkbernių. 
Šiaip gi visi remia darbu ir au­
komis. Apie tai šį sykį nieko ne 
rašysiu, nes mūsų vietinė pub­
lika žino ir mato.

Kartais pas mus ištinka de­
rybos (ginčai), katrie labiau re­
mia Lietuvos reikalus. Dabar 
galėsime aiškiai permatyti, nes 
susitvėrė skyrius Lietuvos šau­
lių Rėmėjų. Valdyba susideda 
iš šių ypatų: P. J. Lalas, M. 
Kerbelis, A. J. Lukšis, J. Ta­
mošauskas, A. Grigoraitis, S. 
Gaščiutė, M. Žukauskaitė.

P. J. Lalas.

PHILADELPHIA, PA.
Didelė Tautų Paroda. — Lie­

tuviai Pramiegojo Begar­
bindami Svetimus Dievus.
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F. R. ALLMANN WOOLEN CO
321 BROADWAY

, netoli 
Williamsburgo Tiltinio Plėciaus

Marcy Ave. Stoties kampąs Rodney Street

Brooklyn, N. Y.
Didelis Pasirinkimas 

Puikiausių Vilnonių ir Veltų Audeklų

Per 40 metų gyvenome ant 71 Leonard Street
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Gegužės 27 d. čionai miestas 
apvaikščiojo “Paminėjimų Die­
ną” (Memorial Day). Apvaikš- 
čiojimas prasidėjo 3 vai. po- 
pietų. Nors ta šventė pripuola 
Gegužės 30 d., bet čia buvo 
manyta, kad šią dieną bus dau­
giau liuosų žmonių, kurie mėgs 
pasivaikščioti po Broad Street.

Diena buvo graži ir šilta. Pu­
blikos žiūrinčios buvo labai 
daug. Programo vyriausioji da­
lis buvo kareiviai iš buvusio 
karo. Kiekvienas žmogus 
griaudžiai į juos žiūrėjo, nes 
daugybė žmonių turėjo savo gi­
minių ar draugų, kurie buvo 
kritę ant kovos lauko, taigi liūd 
ni buvo šie paminėjimai. Dar 
liūdnesnį regini darė brigada 
raišų ir aklų kareivių, kurie ne­
teko savo sveikatos už Euro­
pos žmonių reikalus.

Visu pirmu parodoje ėjo šta­
bas su benu (orkestrą) ir nešė 
vėliavas visų tautų, kurios da­
lyvavo parodoje. Tarpe didesnių 
tautų dalyvavo Anglijos, Itali­
jos, žydų, na — ir paliokų. Po- 
tam maršavo kareivių pulkai, 
apsirengę uniformoje. Visu pir­
mu pasirodė kareiviai Anglijos,, 
paskui Italijos, paskui Salva­
tion Army — ir paliokai su sa­
vo balta višta.

Italai pasirodė už visus smar­
kesnį, ką veikiai patėmijo ir 
publika. Galėjai matyti, kad i- 
talai turi gerą vienybę, gerus 
vadovus ir puikius benus. Ita­
lų kareiviai buvo apsirengę vi­
si vienodai — amerikoniškom 
kelinėm, žaliom kepuraitėm ir 
žaliais marškiniais, ir dar su 
plunksnomis prie kepuraičių iš 
dešinio šono. Publikai tas at- 
irodė keistai, bet sykiu ir įs­
pūdingai. Gerai susijungę vy­
rai ir gražiai išauklėti vadovai. 
Matyti iš visko, kad italai savo 
tautos vienybėje yra stipriai 
susijungę.

Po kitų visų ant galo mar­
šavo ir ponai paliokai su višta. 
Bet jų nabagų neįleido parodos 
•viduriu, o turėjo sėkti uode­
goje. Jų eisena nedarė įspū­
džio. Nors ir pasirodė pora Pil­
sudskio kareivių su savo pilkais 
švarkais ir kantuotom kepurai­
tėm, bet patėmyta buvo, kad jų 
baltoji višta kaž-kas labai apsi­
leidusi sparnais. Būdavo se- 
niaus parodose, išeina jų dide­
les minios žmonių ir kožnae 
vištuotas, o dabar pasirodė vos 
keli kareiviai, lydimi pulkelio 
“šventakuprių” arba bažnytinių 
parapijonų, su keturiais ap­
rengtais automobiliais; nors jie 
vežėsi nemažai vištų, bet delei 
jų sukūdimo jeigu rabinas būtų 
arti stovėjęs, tai tą matydamas 
būtų galėjęs iš proto išeiti.

Na, kaip buvę nebuvę su tom 
vištom. Bet kur mūsų lietuviai 
kareiviai, kur mūsų tie narsūs 
vaikinai, kurie taipgi kovojo i 
savo kraują liejo svetimoje ir 
tžtfip nedraugingoje Francijoje? 
Kodėl gi čionai nesimatė Lietu­
vos vėliavos? Ar mes jau ir vėl 
nuoblokšti nuo žemės kamuo­
lio? Kas gi čia pasidarė?

Daug yra tam priežasčių, bet 
didžiausis prakeikimas guli ant 
poros tuzinų bolševikų, kurie 
sudemoralizavo lietuvių visuo­
menę, užnuodijo daugeliui ne­
kaltų darbininkų mintis ir iš­
blaškė tą mūsų brangią tautiš­
kąją vienybę, — drauge ir pa­
tys pražuvo su savo sąjunga...

Ar gi negalima būtų ir lie­
tuviams kareiviams turėti čio­
nai Philadelphijoje savo postą? 
Ar nėra svetainių? Yra tas vis­
kas galimybėje. Bet čia mat 
•dar vis darbuojasi kokie ta1’ 
“svieto ramintojai” ir drums­
čia mūsų žmidnių mints. Atsi 
minki t jūs, karžygiai, kad ju­
mis ta šalis kožną bei vieną no 
•i lygiai aprūpinti ir užganė 
dint, jeigu jūs patys to norės- 
te ir gyvi pasirodysite. Jeigu 
ne šiandien, tai rytoj, jums pri- 
seis vistiek pasauliui pasirody­
ti. Kodėl jūs1 tokiais atžagarei­
viais pasidarėt? Ar jums ne 
gražu būtų turėti savo postą? 
Ar jūs neparemtų tauta ir ša­
lis?

Atbuskite iš miego ir daly- 
vaukit tokiose parodose, kur 
dalyvauja geresnių tėvų vai­
kai, geresni)! motinų šauklėt* 
karžygiai., Ar mums ne gražu 
būtų, kad ir apie mus gražiai 
aprašytų laikraščiai? Ar mum 
nereikalinga šiandien garbė, 
mūsų vardo pakėlimas ir mūsų 
pramonė? čionai ir tenai už jū­
rių, jeigu mes taip traukysimės, 
kas mus gali remt ir kas už­
tart? Mums reikalinga geras 
vardas, nes šiandieninė lietuvių 
padėtis labai reikalauja gerų 
užtarytojų.

Užtai, broliai lietuviai, dėki­
me triūso, kad kitą metą to­
kioje dienoj mes galėtume kitų 
eilėse atsistoti ir daryti atmin­
tį už tuos savo draugus, kurie 
žuvo šiam kare. Organizuokim 
iš anksto tam tikrą kareivių 
organizaciją, 
kurie vargo 
kurių kūnai 
kilnojami į
atnešti mums didelę laimę, jei­
gu veiksim su tom šalim, ku­
rios stovi nuo seniausių laikų 
ir stovės, ir dar pralenks dau­
gelį šiąme amžiuje. O tiems 
mūsų gyvenimo drumstėjams 
pasakykime, kad jiems nėra vie­
tos tarp mūsų, neš jie nieko 
gero mūsų gyvenime nesutvėrė 
ir nesutvers.

Sulyg tokio skaitliaus lietu­
viškos žmonijos Philadelphijoje, 
viskas galima būtų nuveikti, tik 
reikia pradėti, ir viskas seksis, 
nes yra plati dirva ir geri dar­
bai galima lengvai atlikti.

Varnas.

Paremkim tuos, 
už liuosybę tautų, 
buvo draskomi ir 
orą, nes tas gali

DANTŲ SVEIKATA

Jeigu jujns pasitaikytų pra­
leisti kiek nors laiko National 
Muzėjuje, Washingtone, ir 
sitaikytų peržiūrėti įvairias 
kuoles, kurios ten randasi, 
tytum, tarp kitų dalykų,

pa- 
kau 
ma- 
jog

——_

tos kaukuolės aiškiai parodo, | Todėl turėtume prižiūrėti, idant 
kad dabartinių baltų žmonių vaikų maistas daugiausia susi- 
dantys daug prastesni už seno- dėtų iš tokių dalykų, Kurie pri­
vės žmonių. Permainyta gyveni- duotų stiprumo kaulams. Du iš 
mo padėtis taip atsiliepia ant svarbiausių yra — fosfatai ir 
dantų, kaip ir kitų kūno sąna- kalkiai. Ir penas turi tuo du 
rių. Pav., dantys šiandieninių gaivalu. Todėl pienas yra au- 
eskimų nckuogeriausi. Tie žmo- (gančio vaiko svarbiausias mais- 
nės neišsirinko šiaurės, kaipo tas. Motinos pienas kūdikystėj, 
gyvenimo vietą todėl, jog mėg-1 .. 
sta baisų šaltį. Nes tikime, jog 
tie žmonės, būdami ramūs, per­
sikėlė į šiaurę, kad pabėgus 
nuo puolimo kitų indionų būre­
lių, kurie vis juos persekiojo. 
Ir ten gyvendami turėjo varto­
ti prasčiausį maistą; ir, kadan­
gi jo įrankiai buvo maži ir ne­
tinkami, jie turėjo vartoti dan­
tis vieton įrankių. Eskijnosas 
kramto savo avalų šniūrus, kad 
juos suminkštinus.

Kaip ir reikia tikėti, eskimo- 
tun dideHus. stiprius dan­

tis, prie to jie į didelius kau- j 
lūs įsiremia. Bet gi dabartinių 
žmonių, kurių dantys mažai var 
tojami, dantys ir kaulai nupuo­
lė, ir daugelis žmonių mano, jog 
už keleto, tūkstančių metų nuo 
dabar, mūsų civilizuoti žmonės, 
neturės dantų visiškai.

Tas pats ir su žvėrimis, ku­
rie turi dantis sulyg jų atlieka- 

bmojo darbo. Levas ir tigrąs ėda 
tik mėsą, ir tas maistas reika­
lauja mažai kramtymo. Jų dan­
tys ilgi ir panašūs į žirkles; su 
jais gali gerai kąsti ir drasky­
ti. Iš kitos pusės, dramblys 
ėda žoles ir vaisius, todėl jis 
turi dvigubus krūminius dantis 
su /lygiais paviršiais, kuriuos 
vartoja kaipo malimo mašiną.

žmonės valgo mėsą ir daržo­
ves, ir todėl turi kelių rūšių 
dantis. Jie turi nemažiaus kaip 
dvyliką amaluotų kaltų dantų; 
aštuonis su dvejais aštriais ga­
lais; dvyliką stiprių krūminiu 
dantų kramtymui. Tie kaltieji 
dantys yra pryšakiniai ir iltinį 
niai arba “cuspid” dantys, ir’ 
dantys su aštriais galais, vadi­
nami “bicuspids” ir krūminiai 
dantys burnos užpakalyje yra 
malėjai Mes kandame su pryša-, 
kiniais, iltiniais ir bicuspids.' 
Liežuvis nuneša maistą į bur­
nos užpakalį, kur krūminiai dan 
tys užbaigia darbą.

Mes turėtume daugiaus apsi- 
pažinti apie dantų dygimą. Kuo­
met kūdikiai gimsta, jie gimsta 
be dantų; bet tuom laiku pir­
mieji dantys beveik visiškai for 
muoti, ir dantų smegenys juos 
apdengia. Yra faktas, jog po 
tų pirmutinių dantų, jau prasi­
dėję dygti nuolatiniai dantys. 
Nėra reikalo aiškinti, jog dan­
tys negali gerai dygti, jeigu 
kūnas neturi užtektinai reika­
lingos išsivystymui medžiagos? I

ir karvės pienas vėliaus, pri­
duoda augančiam vaikui reika­
lingus gaivalus gerieip, stipriem 
dantim. Po kūdikystės, vaiko 
maistas privalo turėti nors vie­
ną stiklą pieno su kiekvienu 
valgiu, ir greta to, turėtų val­
gyti vaisių, žalių daržovių m 
gert daug vandens. —F. L. L;S,

$
19221872 Aukso Jubilėjus

Metų Gaminimo geriausios 
rūšies ir išdirbystes

Vėliavų, Kakardų, Iškabų, Guzikuctų
Maršalkoms Btūgų, Lazdų ir tt. 

Kunigams Bažnytinių Rnbų, 
Bažnyčioms kanopų del Procesijų.

Adresuokite: ; u i
THE MRS. W. SI.OMINSKI BADGE & BANNER VVK&

Milwaukee Avenue, Chicago, Ill.
3^

— Adresuokite —

VIENYBĖ parduoda laivakortes ant visti 
greitų laivų ir parūpina keleiviams reika­
lingus popoms sugrįžimui Amerikon.
VIENYBĖ prigclbčs jums atsiimti savo gi­
mines iš tėvynes ir suteiks reikalingą patar­
navimą kelionės reikaluose.
VIENYBĖS Agentūra siunčią pinigus į viSas 
svieto dalis; parduoda čekius, draftus ir iš­
moka pinigus kablegramomis Lietuvoje.

* Reikalauk 1 Vienybės Kelionės Knygeles 1 < * i 
kurioje rasite aprašyta kelionės reikalus ir 
smulkiai nurodyta kaip galima atsiimti gi­
mines iŠ Lietuvos.
KELIONĖS KNYGELE VISIEM DOVANAI

vienybės Xge^tura

Keliauk Lietuvon 
ir is Lietuvos 

per Vienybes Agentūrą

VIENYBĖ
193 Grand Street 

Brooklyn, N. Y.
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MANHATTAN Šiaudines SKRYBĖLĖS
Pirk MANHATTAN ŠIAUDINĖS SKRYBĖLĖS Ši Sezonu

Mes ^tiirime pritaikomas 
Jūsų Veidui. Galvai ir Kišeniui!
t ■ ■_____________________________

MANHATTAN ŠIAUDINĖS Skrybėles yra pa­
daromo^ specialiu raUkij-lštasOmu proccsii, tokiu 
būdu palaikančios gyvastį pintines skūreičs 
būna .rankoms įtaisytos — užtikrinančios galvos 
patogumui —» nekainuoja brangiau negu paprastos

Sezono Populiares Mados 
MANHATTAN HAT STORES 

230 Grand Streets . ir 1 s i 479 Grand Street 
Brooklyn, N. Y.
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DEBEIKIAI I dvasios reikalams žurnalą “Pa-

Utenos aps. “Vienybės” kor. galba.”
— Visi rinkimai j Lietuvos 
seimą pasižymi savo triukšmin-. 
ga agitacija, bet šie pastari, 
tai jau virto nebe triukšmin­
gais, bet tiesiog begėdiškais, 
agitacija be jokios liogikos, ir 
žmogiškų jausmų, o 'ypač iš pu­
sės krikšč. demokratų, kurie bu 
vo pasiryžę laimėti savo didžiu- 
tną į L. Parlamentą. Pavyz- 
din kadir Debeikiuos 27 d. Ba­
landžio du koki tai krikšč. d.4 
partijos agitatoriai sušaukė su­
sirinkimą, tiek prikalbėjo Viso­

ckiu niekų, kad rodos kiek nors 
padoresniam žmogui būtų gėda 

| taip kalbėti; kad ir pavyzdin 
ant priešingųjų partijų, kaip' 
tai ant Valstiečių liaudininkų, 
Pažangos ir Visos vidurinės 
sriovės tikrai mylinčių savo tau 
tą žmonių, ir kovojusių už labą 
Lietuvos, iškolioja laukiniais 
žodžiais, kaip tai: vagys, žmog 
žudžiai, paleistuviai ir melagiai.

Nelabai ką laimėsite, ponai 
krikšč. demokratai vesdami to­
kią nešvarią agitaciją.

Svajonė.

RINKIKAI Į SEIMĄ
Jau savaitė kaip daugelis 

Kauno valdininkų paimti po 
milicijos priežiūra. Atimta pa­
sai ir kasdįen turi pasirodyti 
nuovadoj. Kokia priežastis to­
kios priežiūros, tik milicija te­
žino. Vieni spėlioja, kad tai ap­
sauga tik laike rinkimų į 
mą. Kiti — kad tai pirmas 
pas į belangę.

Sei-
eta-

Ap-

lingi pinigai.
Viena iš to aišku, kad Kybar 

tuose provokatorių norima da­
ryti suirutė ir tam griebiamasi 
pačių opiausių vietų.

Iš VILNIAUS GYVENIMO 
Vilnius. Nuo gegužės mėn.

7 d. pakelta žyminio mokesnio 
normos. Dabar už paprastą pra 
šymą reikėsią mokėti 15,000 1. 
m. Kai kurių gi kategorijų pra­
šymai reikėsią apmokėti nuo 
25,000 iki 50,000 1. m. Prašant 
patvirtinti akcinę bendrovę 
reikėsią mokėti 250,000 1. m.

— Balandžio mėn. įregistruo­
ta pas Vyriausybės delegatą 
naujos Vilniaus lietuvių globos 
ir auklėjimo jaunuomenės šv.

Vilkaviškyje areštuotas 
skrities švietimo skyriaus vedė­
jas mokytojas Greimas. Dvaro 
ponas, kame jis mokytojavo;

’pasiskundė milicijai, kad ,vai- n auKiejimo jaunuomenes l._ 
Ikai, lankantieji mokyklą nu-1 Kazimiero draugijos įstatai.
Įpjovė vielų tvorą. Milicijos va-f — Balandžio 28 d. du ginkluo 
das atvažiavo tardyti mokyto- tu banditu užpuolė ties Bisčicų 
ją Greimą. Tardymo rezultate miesteliu kaimietį Butkevičių, 
mokytojas parodė jam duris, kuris \vežė į miestelį prekių 
Ant rytojaus atvažiavo milici-.parduoti, šaudymu privąrtė jį 

sustoti ir atėmę visa ką vežė, 
pabėgu

ja — ir nusivežė mokytoją Grei 
mą Vilkaviškio kalėjiman.

YPATINGA “LAISVĖS” 
LAISVĖ 

nors jau “L. ž.” 
dokumentu iŠrody- 
Tarptautinis Ban- 
armijai iš užsie-

ANYKŠČIAI
Balandžio 25 d. buvo vidu­

riniosios ir pradžios mokyklų 
mokytojų, miškų urėdo ir sa­
vivaldybės atstovo pasitarimas 
apie medelių sodinimą.

— Medelius Sodino gegužės 
mėn. 1 ir 2 d. Anykščių vidu­
riniosios ir pradžios mokyklos 
mokiniai. Apsodino nuo mies- ’ 
telio vieškelius, ir kai kurias 
aikštes. Pasodino 600 medelių, 
o visame valsčiuje su kaimynų . 
mokyklų mokiniais pasodinta j 
apie 1200 medelių. Ąžuolėlį ir j tą, užtiestą ties naujai projek- 
kelius uosiukus sodino paminėji įtuojamo miesto aikšte ir tuo 
mui 5 metų Lietuvos nepri-j iškilmės prasidėjo. Organizaci-

KAUNO KRONIKA
Turėjusios įvykti gegužės m. 

1 d. medžių sodinimo išklmės, 
įvyko gegužės m. 6 dieną. Dė­
ka šiltam orui, į ąžuolyną pra­
dėjo slinkti minios žmonių nuo 
pat ryto. Organizacijos, mokyk­
los, universitetas ir minia pa­
šalinių žiūrovų pripildė visą ą- 
žuolyną. Lygiai valandą po pie­
tų atvyko respublikos .prezi­
dentas su žmona, vyriausybės 
atstovai, diplomatinis korpu­
sas. Prezidentas perkirpo juos-

“Laisvė”,* 
1 aiškiai buvo 

ta, kad jos 
kas lašinius 
iiio pirko, vėl Nr. 99 bando val­
stiečiams liaudininkams tuos la 
šihius primesti. Pasižiūrėkite į

• sdvo Banko knygas, ten kai 
ant delno paregėsite, kad to­
kiais lašiniais Tarptautinis Ban 
kas vertėsi. Tai ypatinga. “Lais­
vės” laisvė savo bėdas kitiems 
primesti ir bandyt iš aiškiausių j klausomybės sukaktuvėms. Lie-j jos bei mokyklos stojo sodinti

’ neteisybių išsisukti, nei su kata tuvos pagražinimui išrinkta (medelius abiem pusėm naujos 
| likiška moralybe;/nei ®unpapras*- j skyriaus -valdyba: iš Utenos (alėjos, kuri bus pavadinta “Ge- 

--------——4. gUžės Alėja.”
Šventės organizatoriai, po 

trumpų prakalbų, įteikė p. pre­
zidentienei pluokštą gėlų.

Bematant, abipusiai alėjos li­
ko susodintos keturios medelių 
eilės. Ir čia šventės dalyviai 
ėjo žiūrėti misterijos “Stebuk­
lo valanda.” Misterija sudarė 
į žiūrovus labai gilaus įspūdžio. 
Jos autoriui bei režisieriui mi­
nia triukšmingai dėkojo. Visos 
iškilmės buvo filmuojamos. Pa­
vakarėje šventės dalyviai gryžo 

ir keleto piliečių namo. Miestas buvo papuoštas
* Klaipėdoje buvo Dievo žodžio j pagalba, pasisekė paimti venas vėliavomis, 

sakytojų susirinkimas. Prezi- piktadarys — vokietys K. Lek- 
diuman išrinkta: p. Kunkis pir- neris, pusiau inteligentas žmo- 
hiininku, p. Podžius ir Stimbra^gus. Jis buvo labai girtas, 
nariais ir Grygą raštvedžiu. Bu sigilinęs’

i miškų urėdo, mokyklos vedėjo 
lj. Gučio, mokytojų J. Puodžiū- 

LAUKIAMA LENKŲ MOKYK-1 no ir V. Petronio. Valdyba im­
sis prižiūrėti pasodintuosius me 

" Zarasuose įsikūrė Lenkų Šrie delius, visuomenėje diegs meile 
timo Draugija “Oswiata,” kur (prie gamtos* ir tvarkys tolimes-

• pirmoj eilėj rūpinsis lenkų mo- nį pagražinimą miestelio, so- 
kyklos steigimu. Ir Ųkrai lietu- džių ir kelių.

tu padorumu nesiskaitant.

LOS

kyklos steigimu. Ir Ųkrai lietu­
viai tam 
priešinasi 
Vilnaus p.

nesipriešins, kaip 
lietuvių mokykloms 
Romano valdža.

DIEVO ŽODŽIO SAKYTOJŲ 
SUSIRINKIMAS

Klaipėda. — Balandžio 25 d.

I KYBARTAI
Balandžio 29 d. apie 

nakties, praeivių buvo 
bildesys bažnyčioje, 

[triukšmui, atbėgusių nuo sto-(' 
ties žandarų

zuuz.iv i pagaila, p, 

Prezi- j piktadarys

11:30 v. 
išgirstas
Pakilus

šiomis dienomis
’j- (Londonan agronomai

išvažiavo 
Tūbelis 

nariais ir Grygą raštvedžiu. Bu j sigilinęs” į darbą, užkluptas'ir Fledžinskas. Juos delegavo 
vo svarstoma apie atsiskyrimą nesuspėjo pasprukti. Bažnyčio- žemės Ūkio Ministerija ir Ko- 
iilio vokiečių Landeskirches ir^je, pasirodė, sudaužyta ir iš- peratyvą Sąjunga tartis su an- 
yisais balsais nutarta atsiskir-(mėtyta didysis altorius sudau-Jglų firmomis eksporto iš Lietu- 
ti. Kunigams algas iki šio mo- žyta katafelis, zakristijoje su- vos reikalu, 
kėjo Vokietija, dabar mokės muštos spintos, iš kurių bažny- 
įatsai, kraštas. Kadangi pir-jtiniai padargai ir rūbai išmėty- Kauno mieste eina skubotas 
riiiau kunigai mokslus eidavo tijr sumindžioti. Iš bažnytinių gatvių ir namų remontas. Mili- 

cija verčia gyventojus palaiky- 
i- ti švarumą ir taisyti apgriuvu­

sius šaligatvius. Daugelis mie­
sto gyventojų išsirašė iš kitur 
akmeninių plytų šaligatviams, 
bet iki šiol da^ jų negauta.

Šįmet norima medinius 
gatvius visai pašalinti ir 
tinkamai išgrįsti gatves.

Vokietijoje, o dabar kraštui j Gamu/ nupia^uw monao, uci 
rilio jos atsiskyrus, ten negalės, abejotina, kad tas, taip bjau- 
tai manoma greičiausiu laiku rus darbas, piktadarių būtų pa­
strigti kunigų seminariją Klai­
pėdoje. Su Lietuvos evangeli- 
kais nutarta palaikyt/ artimiau

daiktų nepražuvo niekas, bet

darytas iš keršto juo labiau, 
kad piktadario Leknerio pažį- 
stamj pasakoja, būk jam pas­

inis santykius. Manoma leisti i kutini u laiku labai buvę reika- šali- 
ata-

NAUJIENOS
PIRMAS DIDžIĄUSiAS IR GERIAUSIAS 

DIENRAŠTIS PASAULYJE
R §

KAUNO PUOŠIMAS
Miesto valdyba pasiryžusi 

met Kauną žymiai pagrąžinti/ 
Visos gatvės apsodinamos gė­
lėmis ir krūmeliais. Už tai pri­
dera ypač didelė padėka mies­
to gyventojų bulmistrui Jonui 
Vileišiui.

šį-

g$
I
R

NAUJIENAS leidžia darbo žmonės darbo žmonėm, jvj 

NAUJIENŲ Metinė Biznio Knyga ir Almanakas 
1923 m. su 20,000 informacijomis dykai tiems, kurie & 
užsiprenumeruos Naujienas. < 4S

NAUJIENŲ kaina metams Amerikoje $7.00. Liė- 8 
tuvoje $8.00. z ’ ' i z

m NAUJIENOS ,
1739 So. Halsted Street Chicago, Ill

Iš LIETUVIŲ JURININKŲ 
GYVENIMO

Gegužės 5 d. Lietuvos garlai 
vių bendrovės būste buvo iš­
leistuvės kapitono Andžejaus- 
ko, vykstančio Talinan Priimti 
bendrovės laivo “Jūratė.” Tai 
yra pirmas Lietuvos kapitonas. 
Kapitonas Andžejauskas pasi.- 
rinko ir lietuvių komandą lai- 

^ jvui aptarnauti.
] Tą dieną Ministeris Pirminin-

kas p. Galvanauskas priėmė vena Gardino ir M. Vilniaus Į 
Lietuvos Jūrininkų Sąjungos gatvėse.' Blogiausia, kad tokią 
delegaciją. Buvo tartasi apie su “panelių” gydymas visa savo 
tvarkymą Klaipėdos uosto ir našta puola ant miesto ir jam 
bendrai apie sutvarkymą van­
dens transporto, apie žuklavimą 
apsaugojimą jūros pakrančių, 
steigimą laivyno ir tt.

Gegužės 8 d. išvyko Lietu­
vos Jūrininkų Sąjungos delega­
cija JCIaipėdon. Delegacijos tik­
slas užmegsti tampresnius ry­
šius su Klaipėdos jūrininkais ir KODĖL MILICIJA NEMATO? 
žvejais, arčiau susipažinti su 
šių dienų uosto stoviu ir jo rei-1, 
jkalais, atidengti, reikalui es­
ant, Lietuvos jūrininkų sąjun­
gos skyrių ir iškilmingai pa­
kelti jos vėliavą.

kas met reikia išmokėti ligo­
ninėms didelės sumos. Reikėtų 
iį. visuomenei subrusti, kad to­
kioms ligonėms būtų įtaisyta 
gydymui kolonijos — dyaras, 
kur ne tik gydoma, bet>, verčia­
ma ir darbas dirbti.

“Klauniada
(Rinkimų vaizdelis) u

BALTOSIOS MURINĖS 
KAUNE

Doros brigados (yra tokia 
įstaiga) surasta, kad balandžio 
mėn. 1923 m. užsiimančių pą- 
leistuvybe, kaipo amatu, Kau­
ne įsirašyta 46 moterys; iš jų 
krikščionių 36 (78.26 nuoš.) ir 
žydžių 10 (21.74 nuoš.). Aštuo 
nios jų neturi Lietuvos pasų 
(kodėl neiškeliamos iš Kauno?) 
20 jų Kaune praktikuoja atke­
liavusios iš provincijos (Kodėl 
irgi * namo negrąžinamos?). 
Daugiausia tasai elementas gy-

| Kaune, o ypač priemiesįy 
'Šančiuose buvo išlipyta valstie­
čių liaudininkų, socialdemokra­
tų ir kitokių agitacinių plaka­
tų. Socialdemokratų plakatų bu 
vo gausiai išlipyta prieš pat 1 
gegužės dieną. Kaip keista, kad 
pirmąją gegužės dieną visi bu­
vusieji plakatai visur kažr-kieno 
nudraskyti, lyg jų visai ir ne­
būtų buvę.

Kas jie nebūtų tie plakatų 
drasky tojai, jų darbas yra šlyk 
štaųs keršto vykdymas ir smer 
ktinas. Tokie nepaprasti karžy-,

(žemiau einantis vaizdelis pa 
imtas iš “Krašto Balso,” kuris, 
nors patsai yra šiek-tiek kleri- 
kališkas, bet leidžia savo kores­
pondentui nupiešti paveikslėlį 
klerikalų orgijos rinkimų metu. 
Šitas vaizdelis yra vienas iš 
šimtų, kuriuos Lietuvių Tautos 
istorija turės savo juodojo in­
ternacionalo galerijoje?.. Red.)

siu, bot organizatoriams duosiu 
klausimą: ką ( darote, ar proto 
nustojote? Juk jūs sėjate anar- 
kizmo dvasią minioje, stumiate 
mūsų tautą prie netvarkos. Kuo 
met tokiais keliais einant bus 
pasiekta* kad Inteligento, kas 

nebūtų, žodis bus klausomas 
rimto įdomumo, sutinkamos 
panieka, manote, kad ir jū- 
žodis, vis tiek iš kokios; vie­

tos jis būtų sakomas, bus su

jis 
be
su
su

kizmo dvasiai įsišaknejits, tie

Kųu<», lunie nvpapicuaia j Kuopele vyrų ir moterėlių p.
giai turėtų būt nubausti už, Diržui (naujosios bažnyčios za- 
tokius jų darbus. Klausimas,’ 
kodėl mūsų milicįją leidžia tiem 
akyplėšoms laisvai taip dras­
kyti netinkamus jiems plaka­
tus ? Darbininkas.

Panevėžys. — Balandžio 29
d. prie senosios bažnyčios vai- pagarba klausomas. Apsirinka- 
stiečių liaudininkų gastrolieraii te. Ištvirkimo, ištižimo, aiiar- 
Pranas Radzevčius ir J. švam-
barys surengė rinkimų agitaci- nuodai neaplenks nei bažnyčių, 
jai mitingą. Aš pakliuvau į ji nei mokyklų, nei draugijų su- 
atsitiktinai pačiame karštyje.1 sirinkimų.
Kuopelė vyrų ir moterėlių p. I
Diržui fnaninsins hnžnveins

Laisves Paragavę, Nelaisvę Rengia
Jeigu pirmiaus būdavo nusL 

skundimų, kad Lietuvos kadu- 
kų valdžia persekioja ne savo 
partijos žmonės, tai rinkimai į 
dabartinį Seimą parodė visoje 
nuogumoje kadukų fanatizmą ir 
nepakantą kitų žmonių nuomo­
nių. “Lietuvos Žinias” net užve­
dė specialę rubriką “Rinkimų 
laisvės varžymo dokumentai”, 
iš kurių mes žemiaus išspaus­
diname keletą ištraukų.

Įvykis Bal. 29 d., pil. Jonas 
Levickas dalino Kaišedoryse ne­
toli bažnyčios L. V. Liaud. atsi­
šaukimus. Tai patėmijęs mokes­
čiu inspektoriaus raštininkas p. 
Petrikas pradėjo kenkti Levic- 
kiu Savo darbą tęsti ir tuo pa­
skelbė, kad pil. J. Levickas areš 
tuotas (su juo buvo kokis tai 
karo valdininkas iš komendatū- 
ros). Pil. Levickas žinodamas, 
kad jo areštuoti negali ir tuo 
labiau, kokis tai vaikėzas, jis 
tęsė toliau savo darbą. Tuomet 
Petrikas pašaukė miliciją ir lie­
pė areštuoti. Milicija pradėjo 
kabintis. Radus, kad pil. J. Le­
vickas turi visus reikalingus d6 
kumentus, atsitarnavęs Lietu­
vos kariuomenėje ir turi gerus 
pažymėj imus (puskarininkas), 
be to turi iš L. V. Liaudininkų 
Centro Komiteto raštą, įgalio­
jantį jį veikti, negalėjo prie jo 
kabintis. Pil. J. Levickas vis 
dalino literatūrą, nežiūrint, kad 
jam buvo trukdoma vietos mili­
cijos nuovados viršininko.

Milicija matydama, kad pil 
J. Levickas neišsigando jos ir 
nesislepia, bet dalina literatū­
rą, pagalios paskelbė areštuo­
janti ir suėmę nuvedė į komen- 
datūrą.

Komendantąs apžiūrėjęs jo 
dokumentus ir dalinamą litera­
tūrą, nerado jokio, pamato areš­
tuoti pil. J. Levicką ir liepė pa­
leisti, nes nieko nebuvo prieš­
valstybinio. Bet tuo pat laiku 
įsakė pil. J. Levickui žodžiu, 
kad jis per 24 vai. prasišalintų 
iš Kaišodarių apskrities neves­
ti jokios agitacijos.

Pas komendantą nuėjo taip 
tininkas Petrikas ir buvo kal- 
pat mokesčių inspektoriaus raš- 
tintoju pil. J. Levicko ir prašė 
areštuoti. Kas gi tas p. Petri­
kas? Apie jį pil. Levickui te­
ko sužinoti, kad jis nėra dau­
giau niekas kitas, kaip tik be 
to, ką raštininkauja, dar krikš­
čionių demokratų agitatorius 
Kaišedoryse ir apielinkėje ir 
matyti pil. J. Levickui norėjo 
pakenkti, kaipo savo nelygiam 
konkurentui.

Klausiame, kodėl prieš rinki­
mų agitacija draudžiama V. 
Liaud.' tuo laiku, kai krikšč. 
dem. gali sau laisvai mitinguo­
ti šventoriuose, liaudies namuo-

se ir bažnyčiose. Kaišedorių 
klebonas balandžio 29 d. per pa­
mokslą ' užsakė, kad gegužio 6 
d. bus paaiškinimas bažnyčioje 
apie rinkimus. Jis tą pat pa­
mokslą sakydamas iškeikė Vals. 
Liaudinnkų Sąjungą.

Kur dingo Rinkimų laisvės 
Apdraudimo įstatymas “V. ž.” 
Nr. 16, kur aiškiai sakoma, kąd 
yra draudžiama už varžymą bal 
savimo laisvės ir numatytą už

kristijonui) ir dar kitam vado­
vaujant, kuri nutarė jokiomis 
aplinkybėmis socialistams ne­
duoti kalbėti. Kaip tiktai Ra­
dzevičiaus pradeda kalbėti, o 
jis kalba labai riebiais žodžiais 
peikdamas savo priešininkus, 
tuoj kilsta ūžesys, švilpimai, 
riksmai, kad oratoriaus ir arti 
storintieji negali girdėti. Ra­
dzevičius labai stropiai atlieka 
savo tarnybą. Jis nenusileidžia 
ir nuo suolelio nelipa. Pr: 
da klauniada.

Būrys šaukia, švilpia, viso­
kiais balsais čypia. Radzevičius 
juos pamėgzdžioja, tarsi Jiems 
pritardamas, tai rankom grie­
žia, tai mimiką rodo, tai galvą 
mojuoja, tai juokiasi. Ir taip 

.- —-į ------ v s — .apie 4 valandas. Matyti, Radze- 
tai baiusmė. Bažnyčioje discip- jvičius norėjo nukamuoti minią 
linuotiems katalikams grasini- iį tuo gauti viršų, bet apsiriko, 
mas, kad jie nepateks į dan- (Triukšmą kėlė nepripuolamai 
gaus karaliją, balsuodami už susirinkę paklausyti nepartiniai 
V. Liaudininkus, yra laužymas Į žmonės, o juk tiktai takiems ir 
rinkimų laisvės apdraudimo 
statymo.

Kaip jaustumėtės panašių 
1 mitingų triukšmadarių įkvepė­
ki ai, jei ir su jumis būtų pasi- 
lelgtą panašiai. Būtų, kaip rji- 
Iįsų patarlė, kad salco: “i po die­
tom” Jūsų padėtį aš įvertinu: 
Pri dirbote 
vių tautai, Lietuvių Valstybei, 
nemokėdami jos vesti gerovėn, 
nužeminote jos vardą užsieny­
je, praradote Vilnių, per Klaipė 
dos sąlygas norite sutikti, kad 
mus lenkai galutinai užgniauž­
tų ir sutrėkštų, Lietuvos lau­
kus verčiate į tyius savo neiš­
mintingomis refonnomis žemės 
ir darbininkų aprūpinimo, pre­
kyba vien tiktai spekuliacijos 
pavidalą beturi ir tt., neturite 
kas susirinkimuose ir mitinguo 
se tinkamai galėtų jūsų pozici­
jas ginti, tai sumanėte nors ki­
tiems neleisti savų idėjų sklei­
sti. Slidus tai kelias. Galima 
tikrai atspėti, kad ne rytoj, tai 
poryt ir jūs galifė atsidurti pa­
čiame padėjime, kaip jūsy prie­
šininkai. Radzevičius su neapsa 
komu akiplėšiškumu žemino sa- 

elgesiu mynė lietu­

visokią eibių lietu-

Savo gražų skatiką, 
Nelaikyk jį už dykį:
Duok jam pelną-gerovę —
Dėk į mūsų Bendrovę.

Seras $10.00.

į-’'daromas mitingas, bet gerai
dresiruoti partijų fanatikai ir

1 fanatikės, ar akli vadu tarnai, i 1;
• Į triukšmininkų eiles buvo Hvio
traukti ir pusberniukai. Vienas jums užteks

PARSIDUODA FARMOS
Prasidėjus pavasariui, keičia­

si ir žmonių ūpas. Daugelis ren 
giasi išvažiuoti apsigyvent ra­
mybėje ir tyrame ore, nes mie­
sto gyvenimas labai įkyrėjo, o 
šiltame laike bus dar įkyresnis.

Visiems ieškantiems tyro oro 
ir ramaus gyvenimo pataria­
me atsilankyti į Vienybės Real 
Estate Skyrių ir pasimatyti su 
pil. V. Shabūnu. Jis turi parda­
vimui labai gražių farmų už la­
bai prieinamas kainas, švenčių 
laiku galėsite nuvažiuoti tų far­
mų apžiūrėti.
VIENYBĖS REAL ESTATE 

Vedėjas V. Šabūnas
Grand St., Brooklyn, N. Y.193

O nelaime! Yra daug žmonių, 
kurie juoksis iš tavo sielvarto! 
Tačiau geras draugas patars 
naudoti

R^es
pleiskanų mirtinąjį priešą.
Suvilginkite Ruffles savo gal­
vos odą kasdien per kokią 
savaitę laiko ir pleiskanos 
tuojaus pranyks. Naudokite 
Ruffles nuolatos ir po to, ir 
tuo budu užlaikykite savo gal­
vos odą švaria ir sveika ir 
savo plaukus gražiais ir žvil­
gančiais.
Kaina 65c. aptiekosė, arba prisiųs- 
kite 75c. tiesiai į labaratorijęi.

F. AD. RICHTER & CO. 
104-114 So. 4th St.

Brooklyn, N. Y.

inteligento vardą po kojų. 
( „ 5 tokio narsumo

toks ant stalelio atsistojęs per jr atkaklumo tuomet. Aš nesmi 
kokį pusvalandį kaip papūga i Radzevičiaus minčių ar jo par- 
visąs pūsis sukinėdamas karto- j tijos idealų pasekėjas, tikriau 
jęs keletą žodžių, by tiktai truk •nemažesnis; kaip jūs, jo idėjų 
dytų kalbėti. Galų gale ir mo-Įprie^as, bet triukšmadiirių orga 
terš neiškentė nepavadavusios nizatorių paimtoji minios elgi- 
to vaikėzo — akto įrankio. Iriuosi linija giliausiai įžeidžia 
jų viena palipo ant stalelio tarn Lietuvos piliečio jausmus, var- 
publikos ir pradėjo atsisveikini- ’ £0 konstitucijon įrašytas lais- 
mo su “komunistu bolševiku-,”. ves ir stumia beturiu tautą 
kaip ji kalbėjo, mimiką. Susi-’p^P galutino ištvirkimo ir anar 

Kaž koks kijos. Todėl kviečiu visus, kie- 
saukia: no širdyje dar neužgeso padoru- 
giedoti, mo jausmai, pasipiktinti šia el- 

Įgimosi linija ir visu lietuvio pa- 
Trukdy- tvarumu protestuoti.

tautos|
kalbėti. ’ Inteligentija, atsipeikėk iš 

snaudulio, pasižiūrėk, kas daro­
si aplinkui ir nelauk, kol pradės 
purvais tave drapstyti. šiandie­
ninės klauniados Panevėžyje ki­
tokių vaisių negali duoti. 

Demininkas-Jonas Blynas.

rinkusieji juokiasi.
juokdarys seniokas 
“kaip/ rišta pradeda 
skubėk pjauti.”

Pagalios ir to maža, 
tojų klika užgiedojo 
hymną tikslu trukdyti 
Kuomet gi ir švambariui bai­
gus dalyti atsišaukimus buvo 
jo paskelbta mitingą baigtu, 
triukšmadarių grupė, kaipo pa­
sisekus džiaugsmui išreikšti už 
traukė paskutinį kartą “Lietu-1 

Į va tėvynė mūsų, tudidvyrių že-j 
į me.” Kai kalbėjo krikščionių 
demokratų ir Co. atstovai, bu­
vo visai ramu. Davė kalbėti ir 
pažangos atstovui, jei neskaity­
ti keletas balsų iš kito priešingo 
triukšmadariams šono “ponai, 
dvarininkai.”

žymi dalis klausytojų stovė­
jo tyliai ir žiūrėjo į šią klausnia 
dą. Nežinau, ką kiti inteligen­
tai ir mylį tėvynę lietuviai jau­
tėsi šių darbelių aky vaizdo j e, < 
bet man ko ne ašaros riedėjo iš 
susigriaudinimo. Kukio žodžio .< 
ir susirinkimų laisvės išnieki- < 
nimo mes susilaukėme? 
begalinis inteligentijos vardo 
supurvinimas ? Nežinau, 
doras žmogus inteligentas ne­
būtų turėjęs tiek ištvermės ir 
tiek savęs išniekinimo kentęs;) 
taip žeminti per 4 valandas in- j 
teligento vardą galėjo tiktai | 
samdinys, kuriam rūpėjo tiktai 
atlikti saVo tarnybą, už kurią, © 
'manau, vadai moka jam dide- © 
liūs pinigus. Apie bliaunančią g 
įvairiais balsais minią nekalbė- gę

Ii

Koks

joks

§

S

Atliekame
Greitai-Graftai-Pl^aiO K I U S

Spandos Darbus

3? AUSDINAMA'.

Knygas, Konstitucijas

pieras, Koūvertus, Vi- 
žifines Korteles, Pla­
katus, Baliams Tik i e* 
tus, Vestuvėms ar 
Ban klotams TTžkvieti- 
mus ir tt.

Reikalo Kreipkitės pas mus.

VIENYBĖ
193 Grand Street 
Brooklyn, N. Y.

i



M
BIRŽELIO (JUNE) 1 D, 1023

r upelio (iui

Įhvtdrtis 1889 m.

VIEN Y B S
DU-KABT 0AVA1TINIS»

TJtand^k La u Pitnj€ioml* 
METIKE PELNU MEB AT Ai 

Suvienytoje . ijoee $3.50 
Kar edoje.............. 4.00

Lietuvoje ir jJcui .......w *.50 
Prenumerata reikia apmokėti 

Iftkalno.
Apie g&nlnh u o • klauskit laiikn.

Ao > 3aei
▼lenybi Publ. Oo., Ino. 

193-197 Grand Street, 
Brooklyn, N. Y.

A, Established 188d.

f V I E N Y B fi
LITHUANIAN BE Ml-WEEKLY 
tubliihed Tueidayi and Fridays 

ai Brooklyn, N, X,

ųpBscBiPTioN bates 1

Lu United Blate* 93.60
Canada . .........  4.00
Other Oountriea 4.60

Advertising rates on application.
Address 1

Vienybė Puhi. Oe., I>e, 
1W3-197 Grand Street 

Brooklyn, N. Y.

iPERŽVALGA lI

M

« REDAKCIJOS 
į STRAIPSNIAI •
Minėjimų Diena Ir Mūsų Apatija

Gegužės 30 diena Amerikoje yra kasinėtas apvaikš­
čiojama, kaipo “Minėjimų Diena” (Memorial Day), ku-, 
rioje kas vienas amerikonas stengiasi atsiminti apie sa­
vo mirusius gimines ir draugus. Ta diena yra savotinės 
rūšies oficialu šventė, nelyginant, kaip Europos katali- 
kinSse šalyse būna' ų diena uždusimų”, dėlto valdžios 
raštinės būna uždarytos, daroma iškilmingi apvaikščio- 
jimai, prakalbos, koncertai. Svarbiausi tos dienos dalis 
būna puošimai kapinių. Įvairios organizacijos deda vai­
nikus ant kapinių savo nariams, o prievačiai žmonės, 
puošia kapus savųjų brangių ^asmenų.

Po Didžiojo Karo ši diena ypatingai pasižymi pami­
nėjimais kritusių ant karo lauko kareivių. Taigi šią die­
ną visuose miestuose būna didelės gedulingos parodos, 
kuriose vaikščioja gatvėmis ipmlkai kareivių veteranų, 

’ eina su muzikomis griežiančiomis gedulingus maršus, 
neša savo pulkų vėliavas. Tose pat eilėse eina būriai ka­
reivių, kurie buvo įvairiai sužeisti. Jie parodo tautai, ką 
jie yra aukavę ir nori parodyti tautai, jogei jie savo svei- 

< katą ir gyvastį aukavo už visą tautą ir už visą žmoniją.
Griaudinga lai regykla!
Šiemet šią dieną įvairiuose miestuose buvo sureng- 

• tos tokios parodos, laimiose dalyvavo kareiviai iš visokių 
t. tautų. Iš laikraščių pranešimų ir iš korespondentų mato­

si, jogei daugely kur dalyvavo įvairios tautos: francai, 
anglai, italai, čeke

‘ tos kareiviai turėjo savo tautines
' prisidėję jų tautos visuomenė, jų organizacijos, su savo 

tautinėmis vėliavomis, su draugijų paparčiais, papuoš­
tais savo grupių vežimais ir kitokiais požymiais. Sma­
gu yra skaityti iš amerikoniškų laikraščių aprašinėji­
mus apie kiekvieną Amerikoje tautybę, kuri .pasirodo > 
esanti gyva, jautri ir prisivienijanti prie šios didelės!

“Tautiška Bažnyčia.”
“Sandara” rašo, jogei New 

Britaino lietuviai ketina įkurti 
savo “tautišką bažnyčią”, ku­
rių jau keletas čionai Ameriko­
je yra ir kuriose visos pamal­
dos atliekama lietuviškai (pa- 
veizdan net ir mišios). Tenai 
jau lankęsis kun. Bražys ir ren­
giąs sutverti naują savotišką 
parapiją. Korespondentas pridu­
ria, kad daug žmonių randasi 
norinčių prisidėti.

Prie šitos žinutės skaitome 
reikalingu pabriežti delei “Gar­
so” nervingo dūrimo su pirštu 
į “Vienybę,” “Tėvynę” ir “San­
darą,” kurie laikraščiai tokias 
bažnyčias “karštai remią;” rei 
kia žinoti, kad nei vienas iš tų 
laikraščių neremia specialiai jo­
kių bažnyčių, kaip ir kiekvienas 
laikraštis neturėtų to daryti, 
laikraštis yra informacijų šalti 
nis ir jis turi nieko neslėpti, 
kas mūsų tautoje dedasi.

O mūsų tautoje dedasi to­
kių dalykų, kuriuos “G.” ir
toki turėtų pamatyt ir durt pir­
štu kaip tik mūsų kunigams, 
kurie taip nualino savo bažny­
čios padėtį, kad net tokiose ra­
miose vietose, kaip Ne*w Britai 
nas. jau yra žmonių, kurie ga­
tavi nuo Romos tikėjimo atsisa 
kyn. Niekas taip daug nepastū- 
mes mūsų žmonių į neprigulmin 
gąsias bažnyčias, kaip šių metų 
Lietuvos Seimo rinkimuose ku­
nigų išgvęramas.

—u—

Kaip klaidina Lietuvos žmones

Kauno “La;sveš” nr. 103 rašo 
še amerikiečiai, Bostono ir Apy 
linkių Lietuviai Krikščionys

kiti

Troškimas Žemes
Parašė Lavro Kuhar 

Vertė Pr. Bajoras.

K. R. (spėjamo amerikiečio): 
“Ar ne p. Čarneckis kaltas”. 
Abiejuose šiuose raštuose Lietu 
vos santykiai Amerikoje labai 
rimtai ir teisingai nušviečiama. 
Rodos, kad šitie straipsniai pa­
darė Lietuvos valdininkų sfero 
se didelės įtakos ir buvo dide­
li smūgiai Kr. Demokratams 
bei p. Čarneckio karjerai. Pasta­
ruoju laiku girdėtis, kad net p. 
Čarneckio užklausimų ar reko­
mendacijų čionai nebeklausoma 
ir neišpildoma sulyg jo nurody­
mų ar noro. Kiti net ir jo drau­
gai kalba, kad p. Čarneckio gy­
venimas Amerikoje esąs neil­
gas.”

—o—
Prof. Biržiškos Kaune nepriėmė

Įdomių dalykų dabar Kaune 
pasitaiko. Kaip rašo Prof. My­
kolo Biržiškos žmona, jie buvo 
su vyru lenkų išvaryti iš Vil­
niaus, ir atvykus į Kauną jie 
negalėję gauti sau būsto. Buvęs 
jiems būstas paskirtas tas, ku­
rį dabar užima žinomas kleri­
kalų veikėjas p. Dovidaitis. Bet 
p. Dovidaitis nenorėjęs savo bū­
sto Prof. Biržiškai užleisti, nes 
girdi, prie jo būsto esąs ir tvar 
tas, o jisai laikąs karvę, todėl 
nenorįs kiton jam skiriamon 
vieton keltis! Tokiu būdu Prof. 
Biržiška turėjęs iš Kauno 
išvažiuoti, ieškodamas kur 
sigyveninro kaimuose.

Kuomet mūsų žmonės, 
tokie liaudies švietėjai, 
lenkų persekipjami ir iš
pilės išvejami, tuomet jie ir lai 
kino j e sostapilėje Kaune negau­
na sau vietos., del karvės. Ro­
dos, kad kokio klerikalo karvė 
yra brangesnė, už, vyrus padė- 
jusius savo gyvenimą kovoje su 
Vilniaus banditais. Nenoroms 
prisieis lyginti, kad prie ka- 
dukų valdžios klerikalinei kar­
vei yra daugiau paguodos negu 
ne jų partijos užsitarnavusiams 
žmonėms.

vėl 
ap-

ir dar 
tampa 
sosta-

akai, lenkai ir tt. Kiekvienos tau-i Demokratai atsišaukimą į Lie- 
rupes, į kurias buvo uivos balsuotojus. Išskaito visas 

| “bedievių” nedorybes, tarp ki­
tų ir sekančias:.!, bedieviai su­
kėlė pragarą prieš registraciją, 

,per ką atitraukė nuo Lietuvos 
po du milionu dolarių kasmet; 
2. bedieviai sukėlę lermą prieš 
Aukso-Sidabro fondą, dėlto au- 

... tautos iškilmingi) paminėjimų, visu mirusių žmonių ir kų mažai surinkta; 3. bedieviai 
neremią Lietuvos Šaulių. Ir dėl­
to pasako: “Kad tų milionu 
dolarių Lietuva negauna, tai pa- 
dėkuokite socialistams liaudiniu 
kams.”

Mes esame pripratę klerikalų 
melus girdėti ir nieko doresnio 
iš jų nesitikime. Bet Lietuvos 
žmonėms skaitome rekalingu ai 
skinti, kad jie kiekvieną sykį 
paklaustų savo klerikalus, to- 
kiusi melus atkartojančius: 1. 
Jeigu klerikalai sako, kad be­
dievių esą Amerikoje tik 5-tas 
nuošimtis, tai kodelgi 95 nuo-| 
šimčiai klerikalų nesiregistravo 
ir nesuteikė Lietuvai kasmet po 
$1,000,000? 2. Kodelgi klerika-.......................   |
. . , • A 1 a-1 1 I £1 psai pasirasęs “Ilai nesuaukavo i Aukso-Sidabro > . . . ,£ ... .'tai ir nurodoma bafondą daugiau negu reikia/ o vi 
sas aukas ir Lietuvos Bonus 
atidavė į Tautos Fondą savo po 
litikieriams maitinti? 3. Kiek iš 
viso klerikalai sudėjo aukų Lie­
tuvos šauliams ir ar senai jie 
nustojo reikalavę, kad 
sai panaikinti?

karo metu luvusių karžygių.
Bet mmns, lietuviams, nėra smagu. Miuns yra 

liūdna.
Amerikos lietuviai, kurie ikšiolci mokėjo stoti į ei- 

’ les kiekvienos kultūringos tautybės čionai Aunerikoje, 
pastaraisiais metais labai suskurdo ir rodos mirte užmi­
nė. Jokiame viešame dalyke mes nebemokame išeiti A- 
merikęs žmonių akyvaizdon* ir demonstruoti save: “Mes 
irgi esame gyvi!”

Kas to per priežastis? Mūsų korespondentas iš Phi- 
ladelpbijos, aprašydamas tenai atsibuviLsius Minėjimų 

. Dienos apvaikščiojimus, numeta to viso mūsų užmirimo 
kaltę ant bolševikų judėjimo. Iš dalies tas yra teisybė. 

• m Bet ne visai.
Bolševikai, kai]5o savo rūšies visuomenės serganti da 

’ lis neduoda miuns teisės teisintis. Mes dar turime didelę 
dalį visuomenės, kuri nėra ta liga susirgusi. Dar yra dvi 
mūsų didelės srovės — tautininkai liberalai ir klerikalai, 
kurie visgi galėtų mūsų visuomenę judinti-žadinti. Mes 
turime eiles veikėjų, kurie privalo rūpintis, kad lietuvių 
vardas nuolatos skambėtų gerais žygiais tarpe ameriko­
nų, kaip tas buvo keletas metų atgal.

A Užmigimo liga yra baisesne, negu čionai ’prašvilpusi 
:?1 “sleeping sickness”. Kaip kuriems atrodo, kad mes ne­

turime jokios naudos dalyvaudami su kitomis tautomis 
visokiose iškilmėse. Kaip kuriems matosi nėra dabar | Ant šito klerikalai, 
prasmės mums įstoti greta su jomis, jeigu Anglija, Itali- niekuomet neatsakys, 
ja, Francija ir Amerika neprielankiai atsinešė į Lietuvą I - .. ~.° .

• -i i /,.v j. ,, ip. Čarneckio Lietuvoj,su Vilniaus klausimo “išsprendimu . 1 ,
m - a • i - nr i i- l i nebeklauso.Tas nėra teisybe. Mes per daugelį metų kovojome j

už Lietuvos Neprigulmybę, nors mums ir tuomet niekas Vienas iš 
draugingos rankos neištiesė. Mes tuomet neturėjome nei responentų, 

valdiškomis 
sekančiai:

“Jūs amerikiečiai pradėjot iš 
tikro kaišioti kuolus į kai-kie- 
no vežimą. Pastebėta “Lietu­
vos Žinių” nr. 99 ir 100 straip­
sniai, vienas raęytas amerikie­
čio A. Mikalausko, kuris dabar 
čionai vieši, kitas straipsnis V.

Demagogija, kur tu nueisi?
Dabar jau baigia siekti A- 

/neriką visi Lietuvos laikraš­
čiai, kuriuose ėjo priešrinkimi­
nė agitacija. Kiek tenai purvų, 
kiek šmeižto, kiek juodosios 
rankos darbų! “Teisybės” žo-

(Tąsa) t
— Jeigu šaukia, tai eik ir pamatyk. Namie, 

grįčioje, viskas švaru. Gali ir į vidų \ įsivesti. — 
bandė jį motina nuraminti.

Tėvas ėjo namo ir aš paskui jį bėgau. Jis 
bijojo susitikti su grafu, užtai, kad jis, būdamas 
paprastu žmogumi, nemokės su juomi tinkamai 
apsieiti; gal dar ir todėl jam buvo baugu, kad jį 
sąžinė ėdė. Eidamas jis nusiiminėjo kepurę tar­
tum jau priešais grafą stovėdamas ir vėl atgal 
užsidėdinėjo. Jis apžiūrinėjo savo» drabužius, 
stambias, pūslėtas, purvinas rankas. Jis bandė 
jas nuvalyti į savo kelines, klausinėdamas ma­
nęs, ar jo veidas nesuodinas. Kuomet aš atsa­
kiau, kad nesuodinas, jis kiek susiraminęs pasa­
kė “Pagalinus, nepaisau kaip aš išrodau. Grafas 
gerai žino, kad aš esu tiktai paprastas darbinin­
kas.”

Parėjova namo. Grafas su kitais svečiais sė­
dėjo po liepa mūsų kieme. Dar ištolo prisiartin­
damas tėvas nusiėmė kepurę, ir ją rankoje laiky­
damas priėjęs prie sėdinčiųjų, sustojo ir nužemin 
tai juos pasveikino.

— Grafas nori tavęs matyti ir sužinoti kaip 
tau einasi, — pasakė užveizda.

— Gerai, gerai, aš esu pilnai patenkintas, 
visai patenkinats, — pasakė tėvas ir pradėjo kva 
toti, rankose kepurę lamžydamas. Panašiuose su­
sitikimuose mano tėvas turėjo vieną ypatybę, tai 
yra kvatojimosi ypatybę; jis kvatodavo gana 
garsiai ir neatlaidžiai, kartais visai be jokios 
priežasties. Bet kuomet jis prisiminė, kad šitaip 
savo padėtį išsigyrus, grafas gali jam nuomą pa­
kelti, tuojaus pridėjo: Visai patenkintas, tik, ma­
tote, reikia dirbti, be paliovos dirbti. — Ir vėl 
nusikvatojo.

— Gal ‘gospoda’ grafas norėtumėt paragau­
ti mūsų giros ? — paklausė tėvas. — Neblo­
giausia girelė, neblogiausia. Gana gera!

Grafas kreipėsi prie kitų. Tie, matomai, su­
sidomėjo. O vėliau užveizda pasakė tėvui, kad 
jis atneštų giros.

Tėvas atnešė didelę giros bonką, tiek stik­
lų, kiek buvo ponų ir bakanėlj juodos duonos. Jis 
nupūtė nuo stalelio dulkes ir visa tai padėjo 
priešais sėdinčius ponus. <

Svečiai patys sau pasitarnavo, šaipėsi iš juo­
dos duonos lingavo galvomis, stebėjosi giros sko­
niu, o tėvas stovėjo šalę jų ir vis kvatojosi. Jis 
darėsi vis drąsesnis ir drąsesnis ir vis daugiau 
ir daugiau kalbėjo, manydamas, kad kalbėti yra 

1 vienas iš tinkamiausių dalykų kuomet tokius po- 
• nūs susitinkama. Jis sakė, jog pageidautų, kad 
ponai jam atleistų, už tai, jog jis juos tiktai juo­
da duona tegali pavaišinti; taipgi pasidžiaugė 
grafo vaikučio gražumu ir gudrumu.

Kiek pasilsėję svečiai, pagaliau, pakilo. Gra­
fas norėjo tėvui užmokėti už girą bei juodą duo­
ną, bet tėvas atsisakė imti užmokestį. Grafienė 
sustojo prie mano broliuko, kuris rapaliojo prie 
tvoros ir įspuadė į jo purviną rankutę auksinę 
penkinę. Paskui grafas su grafiene paspaudė ma­
no tėvui dešinę. Visi išėjo.

Tėvas neaprubežiuojamai pralinksmėjo, kad

juos vi-

žinoma,

sako,

Lietuvos, bet vistiek dirbome ir savo tikslo atsiekėme. 
Kodėl mes dabar turėtume nusigąsti kieno nors nepa­
lankumu viename kokiame nors klausime,, kad ir Vil­
niaus klausime ? f

Kaip pirmiaus mes lietuvių vardą mokėjome iškelti 
pasaulio akyvaizdon, taip ir ateityje mes turėsime savo 
vardą palaikyti, niekam galvos nelinkčiuodami.' Sąly­
gos nei kiek nepersimaine. Jeigu ir persimainė, tai .per­
simainė į geresnį, nes šiandien mes dsame ta^ta!

Todėl mes turime kratytis nelemtą apatiją. Prisi­
klausykime į kitų tautų darbus ir jų žingsnius. Kurie 
yra geri, tuos sekime; kurie netikę, tų vengkime. Bet vi­
suomet neužmirškime, kad “dirbantiems ir sekasi”.

Ne Minėjimų I>icną p*a mums svarbi, bet prie tos

mūsų kauniškių ko 
gerai informuotų 

sferomis rašo mum

Kaip nebūk, vienok man išrūdydavo, jog 
mano tėvas buvo tikras vergas ant samdomos ti­
kės ir kokis tai įrankis užveizdos. Tikrenybė, 
kad aš buvau vergo sūnus man begaliniai spaus­
davo širdį, vienok vėliau kiek apsipratau^ Tai, 
jog aš esu vergo sūnus, atsivaizduodavau iš nuo­
latinių mano tėvo atodūsių —j “O, kad ta žemelė, 
ant kurios aš dirbu, būtų mano, dirbčiau aš su 
didžiausiu pasismagėjmu!”

Gilumą ir tikrenybę tėvo atodūsių geriausiai 
pajutau, kuomet aš pats pradėjau lieti savo prą- 
kaitą ant svetimos žemės. Ypatinga, nors tai 
liūdna gali išrodyti, kad pagaliau ir many atsi­
rado tikras prisirišimas, tiesiog meilė prie že­
mės. Aš augau ir podraug vis labiau ir labiau 
mylėjau žemę, ganyklas, tas tamsias, kurių delei 
sujudintai drebėdavo užveizda, girias; ir troškau, 
kad visa tai būtų mano ir mano tėvelio nuosavy­
bė. Ir tas mano troškis vis labiau ir labiau augo, 
pagaliau jau net ir ilgėtis pradėjau, o vėliau už­
sidegiau tikru troškiu, kuris paprastai yra vadi­
namas “kaimiečio egoizmu.”

Kova už būvį mūsų namuose tęsėsi tolyn. 
Motina ir tėvas drbo dieną ir naktį, ištaisę ku­
pras, kęsdami nemažas kančias, vis eidami se­
nyn ir senyn kovojo už duonos kąsnį. O kova h 
ouvo sunki ir karti.

Užveizda vis ateidavo pas mus. Tėvas, kaip 
ir visuomet, jo nekentė iš gilumos savo širdies, 
bijojo jo ir stengdavosi pasislėpti nuo jo. Bet jei 
kuomet jį sutikdavo, nusiimdavo kepurę, nusi­
lenkdavo, ir maloniai pasveikindavo. O užveizdos 
būdas būdavo keistas ir įvairus. Jei jis kuomet 
nors susibardavo su savo pačia, pilname užside­
gime ateidavo pas mus tą savo piktą tulžį išlie­
ti ant mūsų. Panašiuose atsitikimuose niekas jam 
įtikti negalėdavo. Tai pakelio grabe nešvari, tai 
lentą kur nors prie tvarto atras atšokusią, ar 
kur nors medžio nulūžusią šaką įžiūrės. Tėvas 
prižadėdavo viską pataisyti, atnešdavo jam gi­
ros, o motina dešrelių išspirgindavo ar kiaušinių 
iškepdavo, kad tik kaip nors tą jo piktą mintį ki­
ton pusėn nukreipus. O kuomet užveizda išeida­
vo, tėvas gailėdavo giros ir maisto, kurį jam su­
penėdavo.

Kartais mumš pritrūkdavo kurui malkų. 
Motina ragindavo tėvą, kad paprašius pas už- 
veizdą, bet tėvas ant to nieko neatsakydavo. Ir 
vėl ir vėl motina kartodavo apie malkas, bet tė­
vas tuo pačiu nutylėjimu praleisdavo. Tik paga­
liaus, kuomet užveizda jau .ęjdavę namo,.|ęyaš> 
nerimaudamas, prisiartindavo prie jo. Užveizda 
suprasdavo, kad senis nori pas jį ko nors prašyti. 
Tuomet jis paklausdavo:

— Na, ko gi dabar norėsi?
— žinote, ponia.... Aš norėčiau, kad jūs per­

daug nesupyktumėt... Matote, mano moterjfei. 
žinote, aš stengiuosi ją perkalbėti, bet to dar 
neužtenka. Mano moteris jau sukūrino visas mal­
kas, kurias anuomet davėte.

— O-o! Vėlei! — sušukdavo užveizda.
Jis pardavinėdavo malkas visai grafui neži­

nant, o grafo darbininkams atiduodavo tik tai lie­
kanas, kurių kitur jau negalėdavo parduoti. Pa­
prašius tad tėvui malkų, jis sakydavo, kad mano 
seneliai netaupūs, ir kad jie stengiasi visą grafo 
turtą suryti. Tėvas išklausydavo užveizdos “pa­
mokslo”, o vėliau visa tai apsakydavo motinai.

O motina tai išgirdus pradėdavo verkti: “(į 
kad tas ponas Dievulis vienaip ar kitaip visa tai 
užbaigtų”! — aimanuodavo ji.

Kartais mano tėvas su motina būdavo UŽ 
tai susibara, koaršiausiai išsikolioja, kėsinasi ant 
vienas kito, kol galų-gale motinai prisieidavo net 
pabėgti ir pasislėpti kur nors. Kuomet kas nort 
panašaus nutikdavo mes, vaikai, labai verkda- 
vom, aš labiausia gailėdavaus motinos, kuri bū­
davo verkia-verkia, be perstojo, be paliovos. Ge­
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džio tarsi lietuvių žodyne ir ne- grafų atsilankymas taip linksmai užsibaigė. Jis 
besama.

Iš tūkstančio tokios demago- tai nutiko. Jis gyrė grafą ir sakė, kad dides- 
gijos vaizdelių, paimkim “Tėvy- nieji ‘gospoda’ visuomet yra prieinamesnį už ma- 

kuris atsižymėjęs žesniuosius. Taip gi labai gailėjosi, jog pasidrąsi- 
lnęS nepragg nekuriu dalykų, delei kurių su už­
veizda niekaip negali susitaikyti.

Aš gi pykau, kad mano broliukas gavo pen­
kinę, kuomet aš nieko negavau. Bet tai buvo ma­
no paties kaltė, kadangi aš, drovėdamas savo nu- 
skurimu, buvau pasislėpęs tvarte ir tik per plyšį 
tėmijau visam tuomet nutikusiam, kas taip, ma­
no mintin įsmigo, kad dar ir šiandien savo vaiz­
duotėje matau kaip mano tėvas be kepurės, dre­
bėdamas, lamžydamas rankose kepurę visas apim rai pamenu, kaip vieną kartą, būdamas dar visai 

’ 1 A ----- —1 — menkas ir silpnas, iššokau priešais tėvą su su­
gniaužtomis kumštimis ir pasakiau, jog jis yra 
beširdis. Tėvas ir ant manęs suriko, bet netrukud 
nurimo. Po kiekvienam išsibarimui, tėvas per 
keletą dienų nė žodžio nepratardavo, nors jo vei­
de būdavo galima išskaityti gailesčio žymės.

Kaip su malkomis, taip lygiai ir su pakraiko^ 
mis (skujomis) gyvulių tvartams iškloti tėvui 
prisieidavo nemaža perkęsti kol šiek tiek išgau­
davo. Gyventojams buvo uždrausta eiti girion lt 
pasikirsti reikalingų pakraikų, kaip kad ir kiti ka; 
miežiai darydavo savose giriose. Mums valia bū- 
vo tik išsigreboti lapus bei šakelių nuotrupas,b& 
to neužtekdavo gyvulių tvartams iškloti/kad 
liau gavus tinkamo žemei mėšlo. Tokiu būdlį 
mums prisieidavo tokias pakraikas “vogti?"i.JB

Būdavo rytais, kada pagal tėvo išskaitliaVi- 
mą, visi miegodavo, kaip kada vakarais ar net 
ir vidurnakčio mėnesienoje, tėvas įsilipdavo j 
augštą, storą pušį ir pasikirsdavo šakų. AŠ 
būdavo dedu nupuolusias šakas ant žemės į krū­
vą ir daboju, kad užveizda neužeitų. Kadangi ži­
nodavau, kas galėtų nutikti, jei užveizda mums 
užtiktų, aš dirbdavau ir plačiai išplėstomis aki­
mis tėmydavau. Ačiū Dievui, kol k*s užveizda 
nieko apie mūsų ‘vagišiavimą’ nežinojo. Tėvas 
prikirsdayo šakų krūvą, prisikraudavom pilną 
vežimą ir jaučiu parsiveždavom namo. Dažnių- 
dažniausia šitą darbą atlikdavom nakty. s 1

graižė savo rankas ir pasakojo motinai, kaip visa

nės Sargą,” 1
nešvariausia agitacija ir šmeiži­
mu nė savo partijos žmonių. 
Jisai įdėjęs paveikslėlį lenkų 
studentų būrelio, kadai tai se­
nai traukto, kuriame atžymi bu 

l vusį ir Miką Šleževičių. Kadan- 
“Szležewicz,” 

■ tai ir nurodoma balsuotojams, 
i kad jis yra pro-lenkas.

žinoma, tas paveikslėlis yra 
imtas labai daug metų atgal, 
kuomet jines neturėjome savo ręs, lcpapra tai mušančia širdimi stovėjo prie- 
mokyklų, ir studentai bendrai 
imdavosi grupių paveikslus su 
rusais, lenkais, žydais ir bent 
kokiais. Ant tokių paveikslėlių 
rasime parašus ir tokius: “Ka- 
rewicz” (šiandien vyskupas Ka­
revičius) , “Krupowicz”, “Basa- 
nowicz,” “Dambrowski” (šian­
dien Jakštas — Dambrauskas) 
ir daugybę iš 500 dabartinių 
Lietuvos kunigėlių. Pirmeiviai 
žmonės del' tų senoviškų suga­
dintų pavardžių jokio klausimo 
nekelia, bet šiandien mūsų kle­
rikalams, saviškius* užtylint, len 
gva kitus įtarti pro-lenkume ir 
del šito demagogiškai kurstyti 
žmones.

Tai yra, atsiprašant, piemenų 
argumentai.

tas baipws, daugiau negu kuomet nors nusku-

Susėtai,

KūoUtos, nor 
"Vienybė" J 
Tiesiančius 11

progos mūsų gyvybes parodymas. Ateina Liepos 4-ta, 
ikita didelė Amerikos šventė. Lai mes prie tos dienos mo­
kame prisirengti ir šitai šaliai pasirodyti. Prie kiekvieno 
mūsų paisiju’dinimo, mes patys savo tautybę prikelsime 
iš apatijos.

l ui, g. af^. Scena, kurios vienas tik priminimas 
taip skaudžiai sugniaužia mane už gerklės, jog 
roJoa gal u tinai mano gyvybę pribaigs.

Dar vhai jaunose dienose tėvelis mane prie 
darbo pristatė. Ir nestebėtina — darbų buvo 
daug ir kitokios išeigos nebuvo. Išpradžių aš nu- 
vesdavau darban jaučius, vėliau reikėjo bandą 
ganyti miške. Būdamas dar visai mažas vaikelis 
keldavau gana anksti ir gindavau galvijus. Be­
augant ir mano darbas sunkėjo. Ankstyvose sa­
vo gyvenimo dienose pripratęs prie kasdienių 
kančių aš pasidariau atkaklus, paniuręs, beviltis 
ir bailus. Labiausia aš nekęsdavau užveizdos, 
kuris dažnai pas mus nelaukiamu svečiu atsilan­
kydavo. Jis buvo mažas, sutukęs ir tamsiaveidis, 
— trumpai sakant, visuomet pasirengęs ant ko 
nors užsipulti, ką nors aprėkti. Tėvas visuomet 
juomi bjaurėjosi iš pat padugnių savo darbi­
ninkiškos sielos, ir kuomet užveizda nęgirdėdavo 
jis jį vadindavo “tasai šuo,” bet kuomet jis atei­
davo pas mus į namus, tėvas nusimdavo priešais 
jį kepurę, mandagiai priimdavo ir į jį kalbėda­
mas sakydavo: ‘gospod’ užveizda. Užveizdai atė­
jus, tėvas pasidarydavo ramus, visai be energi­
jos, bet kaip sakiau, jam negirdint jį vadindavo 
“tasai šuo,” ko aš nieku būdu ir gi suprasti ne­
pajėgdavau. *
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Ačiū Dievui,

Beieškodami garbės ne vienas 
praleidžiame beveik visą gyve­
nimą bevažinėdami po tolimes­
nes šalis, besilankydami į įvai­
rius susirinkimus. O kartais no­
rinčių įgyti sau garbę, apsilan­
koma net ir į tokius susirinki­
mus, kur susirenkama daugy­
bės didelių valstybių vadovavi­
mui savo žmonių ir sprendimui 
šalių arba tautų likimo. Na, ro­
dosi, žmogus, kuris apsilanko to 
kiose vietose, tikrai jau turėtų 
būt garbingas. Nekuriems gal 
taip ir atrodo. Bet laiko praei­
tis ir ateitis retai kada tokius 
garbės ieškotojus užrašo į savo 
neišdildomą knygą. Tuo atveju 
visos tokio žmogaus pastangos 
ir rūpestis taip ir dingsta bė­
gančiojo laiko beribėje. O kar­
tais net ir panieką užsitarnauja.

Bet garbė tai nėra suieško- 
mas dalykas.

Ji kartais tenka tiems žmo­
nėms, kurie jos visai neieško. 
Tūlas, rasi, nė nemano apie ko­
kią nors garbę, bet tik pasi- 
žvelg — jis jau yra žmonijos, 
garbinamas. Jam jau amžini 
vainikai pinama. Jis jau kelia­
mas per amžių amžius ant pa­
garbos sosto.

To delei lai bus man leista 
privesti keletas faktų.

Vieną kaipo pavyzdžiui tokių 
neieškojusių ir įgijusių amži­
nos garbės žmonių galima paim­
ti Nazarietį Kristų. Jis jokios 
garbės niekad nemanė ieškoti, 
jis tik skelbė tikrą tiesą ir mei­
lę artimo, neskirdamas tautų 
nei tikybų. Jo obalsiu buvo: 
“Nėra žydo, romėno bei grai­
ko* Nėra ponų nei vergų. Visi 

A4tUrime • būti* broliais.;. Visi vie­
nas kitą turime mylėti”. Taigi 
jo žodžiai parodo, kad jis neno­
rėjo kuriai nors tautai ar ku­
riam nors luomui pataikauti. 
Jis buvo visiems lygus. Tokios 
lygybės norėjo ir tarpe žmo-! 
niį, tautų, luomų. Ir nė pas I 
vimus jis jokios garbės neieš­
kojo. ' '

Vienok jis šiandien yra gar­
binamas visame pasauly, ne­
paisant to, kad savo tuos kil­
nius idealus skelbė jau veik du 
tūkstančiai metų atgal.

Tai geras priparodymas, kaip 
ir neieškodamas garbės gali bū­
ti gerbiamas per ilgus šimtme­
čius. jei tik pajėgia pasauly ge­
rų idealų paskleisti ir juos žmo­
nėse įkūnidinti.

Dar delei geresnės vaizduo­
tės imkime štai kad ir Jurgį ']

36 metai, 
Nuolatos, nors Ir lėtai 

' * * Vienybė ’ f progresuoja 
Vientaučius informuoja.

NOTABIJUS 
(Rejentas)

Juozas O. Sirvydas
193 Grand Str., Brooklyn, N. Y.

Kok ip tik legališki popeliai ar . 
doknmpDtai reikia užtvirtinti ir I 
padaryti — čia yra padaroma: I 
Da viprnafltia, pirkimo bilos, liu- ( 
'Ujimai. certifikatai, vekseliai 

ir tt. I

Vašingtoną. Jis begyvendamas 
ir besidarbuodamas tarpe savo 
tautiečių niekad nė negalvojo 
apie kokį nors jo garbingumą-po 
jo mirties. Jis tik dirbo ir taip 
dirbo, kad jo tas darbas buvo 
tautai ir žmonėms naudingas ir 
vaisingas. Bet šiandien, jau 
diktokam metų galui po jo mir­
ties praslinkus mūsų krašte, 
Suvienytose Valstijose, jisai y- 
ra vadinamas “Father of the 
Country” (šalies tėvas). Taigi 
tasai žmogus neieškojo sau gar­
bės, bet pas mus nėra žmogaus 
— turtingo ar vargdienio, mažo 
ar seno, — kuris to kilnaus 
Jurgio Vašingtono vardo ir dar­
bų nežinotų. Jis buvo, yra ir 
bus garbinamas per tūkstančius 
tūkstančių metų. Milionai žmo­
nių jo vardą nešiojo ir nešios 
ant savo lųpų tol, kol Suvieny­
tos Valstijos bus Suvienytomis 
Valstijomis, kol pasaulio isto­
rija bus istorija.

Ir daugiau tokių, amžinai 
garbinamų, vyrų galima suras- 
ti visose šalyse.

Bet antrą pusę vertus, yra 
žmonių, kurie tyčiomis ieško 
sau garbės. Ir tos garbės jie 
Ieško visai kitokiais keliais. Pa­
vyzdžiui, vienas jos ieško tur­
tuose, kitas moksle, dar kitas 
vadovavime organizacijų, parti­
jų, valstybių, tautų ir tt. Vie­
nok jei jų pastangos surasti 
garbę nėra teisybės pamatais 
remiamos, tai jų, ta suras­
toji garbė yra tiktai liglaikina. 
Nors garbintojų ir atsiranda 
bet kaip greit tik garbinamasai 
iš jų tarpo.dingo, taip greit ir 
jį garbinę paliovė.

Neapsiriksiu pasakydamas: 
kad ir mūsų tautoje yra tuščios 
garbės ieškotojų. Ir gal ne vie- j 
nam atrodo, kad jau užsipelnė | 
tos amžinos garbės. Vienok 
dauguma jų labai suklysta. Ir 
tik mažulytė jų,vtų tuščios gar­
bės ieškotojų, delelė kuomet 
nors bus mūsų tautos garbina­
ma.

štai jau penki metai kaip mū­
sų tauta savitai gyvuoja, o dar 
sunku būtų atrasti galva, ku­
riai pritiktų nemirtinos garbės 
vainikas. Mūsų tauta, gyvuoda­
ma sunkiose aplinkybėse, susi­
laukė daugybę garbės ieškotojų, 
bet dar neturi žmogaus, kuris 
eitu tikrai teisingu keliu, kuris 
reikštų tautai tikrai šviesios 
ateities.

Mes dar drąsiai galime pasa­
kyti : Neturime žmogaus, kurį 
galėtume šalies tėvu vadinti!

O tokis mums, kaipo tautai, 
kuri savitai gyvuoja, yra bega- 
’o reikalingas. Ir jei rasis žmo- 

t gus, kurį kiekvienas — vargdie­
nis, turtuolis, senas ar jaunas 

pažins, jei jis mokės teisin- 
I gu keliu mūsų tautą vesti lin- 
į kui šviesios ateities — mūsų I 
tauta jį apvainikuos.

Ji jam statys paminklus, ji 
ii vainikuos nenuvystorųis gė­
lėmis.

Jis bus garbinamas amžinai. 
Bet tik ne tas, kuris garbės 

su* atsidėjimu ieško.

INcpersenai gavau iš Lietuvos 
laišką, kurio autorius yra Kau­
no gyventojas, tikras katalikas 

(tik ne klerikalas) ir dar “ket­
virtos kategorijos” valdininkas. 
Tas laiškas, nekuriose vietose 
yra tiek žingeidus, kad neišken­
čiu Čia jo ištraukų nepadavęs ir 
savo keleto žodžių neprisegęs.

Laiške, tarp kita ko, rašoma: | 
“Klausiate, kaip dabar Lietu­

voje einasi. Lietuvoje siaučia 
didžiausia reakcija. Krikščio­
nys Demokratai grūda į kalėji­
mus kitokių įsitikinimų (parti­
jų) žmonės. Pilni kalėjimai pri­
grūsti politinių prasikaltėlių. 
Tiems prasikaltėliams plakama 
šonai nagaikomią. Ir aš pats esu 
ragavęs mūsų žvalgybos nagai- 
kų. Na, lai tai bus Dievui ant 
garbės!

“O jūs, amerikiečiai, aukauki­
te daugiau dolarių “Krikščio­
nių” Demokratų Partijai ir stip-

4.. <<1, I

sų tėvynėje!
Iš to gali būti, ištikro, aišku, 

ko mes sulauksime, aukaudami 
kadų partijos tikslams.

Taigi broliai, amerikiečiai ka­
talikai, nors kartą supraskit tų 
jėzuitų viliugingus tikslus, ir 
kartą ant visados jiems pasa­
kykit: “Jūsų užsiėmimas yra 
prie altoriaus žmones doro: 
mokinti, o ne važinėti ip gaudy 
ti iš žmonių dolarius, už ku­
riuos paskui parvežę Lietuvon/ 
stiprinate žvalgybą, steigiate 
kalėjimus ir kankinate kitaip 
mastančius žmones!”

I Broliai, jei mes nesirūpinsi­
me patys savo reikalais, jei duo 
simės tiems jezujitams taip ap 
gaudinėti mus, tai vėliau turė- 

Isime labai-labai savo elgesio ap 
gailauti.

Jeigu klerikalizmo gaivalas 
gaus dar daugiau progos įleisti 
savo kruvinus ir purvinus na- 

j inkite jų “krikščionišką” žval-'gus į Lietuvos kūną, tai susi- 
gybą. Už tuos dolarius čia nu-j lauksime inkvizicijos ir visokių 

i pirks daugiau nagaikų, kurio-1persekiojimų. Tuomet kas neisi 
mis vėliau plaks Lietuvos ma- (su kunigu, tam bus pasakyta, j 
žažemius valstiečius, darbinin­
kus ir ne jų (Krikšč. Demokra­
tų) pažvalgų piliečius.

“Jūs, amerikiečiai, pasiskai­
tykite “gerų” ir “darbininkiš­
kų” iš Lietuvos laikraščių. 
Daug ką jūs ten išgirsite, kas 
Lietuvoje dedasi. Pasiskaitykit, 
nay., kad ir “Laisve”. Ten rasi- 
e, kad kunigai nežiūri bažny­
čios, kad jiems rūpi įlysti į val­
džią, gauti seimo nariais, užim­
ti ministerių vietas, ir tt. O 
pasku varyti šmugelį su kokai­
nu ir sakarinu.”

Tai žodis į žodį laiško, kurį 
aš gavau iš Lietuvos. Ir kaip 
’is nušviečia kadų veikimą mū-

(Užbaiga)’
Tai keturi svarbiausi atvėjai, po kuriais bi­

le įnešimas papuola. Dabar pakalbėsime plačiau 
apie vartojimą antrinių įnešimų. Mat, paprastai, 
kada Jau vienas įnešimas yra ant stalo (tai yra, 
pirmininko susirinkimui pareikštas), tai kito 
įnešimo nevalia daryti ir pirmininkas neturi jų 
priimti. Bet šitie antriniai įnešimai yra išimtis. 

Kuomet yra norima įnešimą sunaikinti, ar­
ba neprileisti jo svarstymą, tai tuoj po to kaip 
pirmininkas pareiškia jį susirinkimui, bile narys 
įneša “diskusijas uždaryti” (angliškai: “the 
previous question”)’, šito įnešimo nevalia disku- 
suoti, tai yra, jokių diskusijų apie jo gerumą ar 

^negerumą negali pirmininkas daleisti. Jo neva­
lia “pataisyti.” — jis turi būti priimtas arba i 
atmestas taip kaip įneštas. Trečia, jį turi pri­
imti mažiausia dviejų trečdalių balsų. Taigi, kaip 

I tik yra įnešama diskusijos uždaryti, ir šis an • 
trinis įnešimas patvirtinamas, tai pirmininkas, j 
be jokių vilkinimų, privalo tuoj statyti šį įneši- 1 
mą balsavimui. Jei du .trečdaliai balsų pritaria Įgalimą apsklembti kaipo bile nuosavybę, kurią 
jam, tai pirmutinis įnešimas irgi be jokio vilki­
nimo, diskusijų, aptarimo, ar ko nors, turi būti r 
leidžiamas balsavimui. Ir reikia atminti, kad vi 
sados įnešimas k<uždaryti diskusijas” yra tvar­
koje, jei paremtas. Jei jis būna priimtas, tai ne- 
'žiūrint kiek yra “įsiregistravusių” kalbėtojų, 
pirmutinis įnešimas turi būti leidžiamas per bai­
sus.

Kitas antrinis įnešimas, kuris visai su-

Paprasčiausia rūšis atskaitos yra ta, kuri 
i parodo “kiek vertas” kuris biznis ar asmuo yra. 
, Angliškai tas vadinama “net proprietorship.” Jon 
i. įeina: visi biznio pabūklai, vartojami biznio ve­

dime, kaip va: pinigai, prekės, rakandai, įtaisy­
mai, žemė, namai, ir tt. Be to reikia žinoti ir kas 
su tais pabūklais veikiama, koki apyvarta daro­
ma: kas perkama, parduodama, kur ir kiek algų 
mokama, ir tt. Todėl paprastame bizny sąskai­
tininkas gamina, suėjus paskirtam laikui (pa­
vyzdžiu, kas trys mėnesiai) du raportu: vienas 
rodo nuosavybės vertę, o kitas rodo, kas buvo 
veikiama su ta nuosavybe. Panašios rūšies, ra­
portai, turbūt, reikalingiausi visiems lietuviš­
kiems biznieriams.

Idant biznį pradėti ir vesti reikalinga nuosa- 
|vybė: ar tai pinigai, ar koks išradimas, ar,na­
mai, ar kitkas, šita nuosavybė biznio terminolo­
gijoje pas amerikonus vadinama “assets,” kas lie 
tuviškai geriausia išversti “turtu.” Taigi turtą

KALENDORIUS
ikicčiai lietuviai jau nuo Beniai laukia gėrę, tinkamą, Kalon* 
i matydami tą, reikalu šiais metais kaip tik ir išleidome tok j 
L kuris yra naudingas kiekvienam lietuviui nežiūrint kokią 
i būtą. Mūsų šią metų 140 puslapių Kalendorc telpa keli tūk- 
sokių informacijų ir Istorinių įvykių. Daugybė paveikslų, ol­
os atgimimo Istorija ir Lietuvos Konstitucija. Tad |sigyk tą 
. Kuris užsirašys “Sandarą” ant metų prisiėsdamas $2.50 
ys “Sandūrą” savo giminei Lietuvon, tam duosime Kalendoj 
. Pasiskubinkite su užsakymais. Kalendoriaus kaina tik 25c,

krūvą, 

parsiveždavo

irbą

“SANDARA”
E Street, So. Boston 27, Mass.

BnūEŪKkc

kad jis eina prieš kunigą, ir 
jam, kaipo “bedieviui” Lietuvo- [ naikina pirmutinį įnešimą, yra “atidėti neapribo- 
je nebus vietos. r

Taigi susipraskite, katalikai, kas būtų svarstomas nuolatos, bet niekados ne­
užbaigiamas. Jei šis įnešimas tampa priimtas, tai 
pirmutinis įnešimas yra sutrempiamas visai ant 
rišo to susirinkimo laiko, šis antrinis įnešimas 
negali būti pataisytas, kaip kad, paskiriant tam 
tikrą laiką apsvarstymui, ar tam panašiai. Bet 
jį priėmus, niekas nežino ką mano susirinkimas 
apie pirmutinį įnešimą, kadangi to jau nereikia 
balsuoti, kaip kad prie įnešimo “diskusijas už- 
daryt.” Šito įnešimo negalima priimti nei da­
ryti tada, kada jau yra, kitas koks antrinis įneši­
mas padarytas.

tam laikui/’ Tas reikštų tą patį, lyg kad daly

kol dar nevėlu ir uždarykit sa­
vo kišenius del visokių Romos 
pasiuntinių varde Bumšų, Gar­
mų ir kitų, kurie patys visaip 
kolioja jiems netinkamus žmo-1 
nes, melžia iš žmonių įvairiems 
“Lietuvos reikalams” pinigus,* 
bet kuriems tarpe dorų žmonių 
vietos neturėtų rastis.
• Tik tuomet ir mūsų aukauja­
mi dolariai nenueis tokiems bai­
siems tikslams, apie kuriuos 
augščiau paduotame iš Lietu 
vos laiške aprašoma.

o-

SĄSKAITYBA ARBA 
ACCOUNTING

LIŪDNA TEISYBĖ
Rašo Kazys Plungė.

žmogaus amžius, sako doros 
[mokytojai, žymimas ne metais, 
kiek jis gyveno, bet darbais, 
kuriuos jis nuveikė. Ir dauge­
liui tas gražiai skamba, nes, 
mat, mundus vult decipi. Bet, 
ištikrųjų, tai yra dalykas, ku­
ris teatatinka maximum vie­
nam nuošimčiui gyventojų. Ki­
tas 99 nuošimtis gyvena, klau­
so to falsetto, dirba ilgas valan­
das: valdo mašiną, kuri figu- 
rativiai sulenkia, emblozonuoja,. 
ar perkerta geležį, plūšia prie 
priekalo, alpsta liejykloj... Vie­
nas jų nulieja automobiliui ra­
tą, kitas išgręžia jam reikia­
mas skylutes, trečias nupaliruo- 
ja, ketvirtas, penktas, šeštas ir 
daugiau dar padaro jam kas rei­
kia... Ir jie taip dirba valanda 
iš valandos, diena iš dienos, me- 

' ’;ai iš metų, kol motina žemė 
^aprašo juos pasilsėti. Bet kas 
jų darbą žino? Kas Petro įsuk- 
ą į automobilį šriubelį atski­
la nuo Jono? Tas, kurs nau- 
lojasi automobilio privilegijo­
ms ar bent pamislina apie tokį 
menknieki kaip kokį ten šriu­
belį įsuktą kur j nematomą au­
tomobilio vietą? Kiti vėl stat° 
namus, siuntinėja greitas žį- 
nias telegramais ir telefonais... | 
Bet kam jie žinomi? Kaip žmo- 

jie gali pažymėti savo am- 
savo darbais? Jie šiandie 
aukštienelki Fordo fabri-

, gus 
žiu 
guli

I ke, rūpestingai* užsuka jnater- 
ką virš j d praslinkstančiam au- 

i tomobiliui ir už dešims metų 
, jis tą patį darys; tai kaip gi 

jo darbas gali pažymėti jo am­
žių? O tokie Jurgiai mes, kuo­
ne visi: juo daugiau mes pa­
vergiame gamtą mums tarnau 
ti, tuo daugiau mes virsta me 
mašiną, šiandie Jurgis guli iš­
sitiesęs ant grindų, kad užsuk­
ti materką praslinkstančiam for 
dui, už kiek metų gal atsiras 
koks galvočius, kuris sudėstys 
keletą blėtelių į vieną daiktą 
ir privers jas automotiškai 
veikti, ir tada tas daiktas už­
ims Jurgio vietą; Jurgis gaus

sail kurs nors kitokią, kol tą 
mašiną paims... Kur dar nepa­
čiupo žmones mašinos gadynė, 

• ten jie dar savotesni, ten jie p i 
, mena nors sekamąją kartą savo 

darbais: už kiek fmetų sūnus 
paima tėvo dirbtą žagrę ir sa­
ko : “čia mano tėtušio darbas. 
Jis mokėjo gražias žagres dirb­
ti...” O dabar mašinos gadynėj 
(čia Amerikoj jau mašinos ga- 
dypė) dauguma mūsų nebegali­
me išsiskirti iš kitų savo pada­
riniais^ kadangi mes juos tve­
riame mašinos nagais ir jie ne- 
paveldėja to, kas “mūsų”, šian-1 
die mes padirbame daugiau dar. 
bo, bet del jo mes, vistiek, esa-| 
me incognito.

Paskui tie patys mokyt9jai 
vėl siaubia: “šiandie mes esame 
perdaug individualistai; mes 
privalome būti > daugiau altruis­
tai... Nežinau kaip kam, bet 
man tas atsiduoda farsu ir 
daugiau. Jeigu mes norime pa­
žymėti savo amžių darbais, 
,mes turime būti griežti indivi-1 
dualistai — mes turime gyventi

■ j sau — ne kitiems. Bet ar mes 
galime? Mašina mus sugnybo 
nagais kaip vanagas balandį; 
mes jos aukos. Mes einame sų 
pasaulio ūpu. Labai xretas mū­
sų pasprunkame iš mašinos li­
kimo. Mūsų darbai yra verti j 
gero tik tie, kurie išreiškia mū­
sų “ego”. Bet tokie darbai len­
gvai suskaitomi visam pasau­
ly, todėl tas ryškiai parodo, 
kaip labai mažai jų yra. Todėl, 
mūsų 
nieks 
mėm 
esame

| lime išvengti — tą išvengia tik 
keletas, to ar kito ko genijai. 
Ir todėl plepiai “mokytojai” ge­
riau netauškėtų už dyką — 
mūsų esimas yra liūdnas ir be 
jų prisidėjimo.

(Lietuvių kalboje nėra vadovėlių sąskaity- 
o vienok jei būtų tai šimtai ir tūkstančiaibos, 

lietuviškų biznierių ją išpirktų, žmogus, žinoda­
mas kaip biznio knygas vesti ir kaip kontroliuoti 
bei pasinaudoti sąskaityba, kur kas daugiau nau­
dos iš biznio gaus, negu kitas. Todėl čionai trum­
pai paduosime sąskaitybos tikslus, o vėliau ir šį 
ar aną jos vedimo būdą. — Red.)

apy- 
kam

savininkas vartoja bizny ar biznio vedime. Tas 
nereiškia, kad tas turtas visados ir yra vartoja­
mas. Gali būti, jis guli be darbo, o vienok vistiek 
atskaitose skaitosi turtu. Paimkime, kad Jonai­
tis turi grosernę. Tai jo turtas susidaro papras- • 
čiausia iš krautuVės įtaisymų, prekių skaičiaus, 1 
bilos, kurias pirkėjai yra skolingi, gryni pinigai 
ant rankų, arba bankoje.

Paprastai šavininkas biznio neįstehgia tu- 
Irėti tiek turto, kad juo padengus visus biznio 
I reikalus. Jis turi gauti kur nors kredito, arba pa­
skolos. Bet skolintojas uždeda savo leteną, ant 
biznio ir reikalauja kokios nors apsaugos, žo­
džiu, biznio savininkas skolinasi turto iš kitur: 
Tas turtas, jo žvilgsniu ir jo biznio žvilgsniu 
žiūrint jau nesiskaito jo turtu, bet skola, angliš­
kai vadinama “liability.” Anksčiau ar vėliau, sko­
lintojas gali įkišti ranką į biznio turtus ir pasi­
semti savo dalį atgal. Pavyzdžiu, jei Jonaitis per­
kasi sau prekių ir žada užmokėti tik už 30 dienų. 
Tas pirkinis jau reiškia ne jo turtą, nors jis ir 
parsiveža namo j krautuvę, bet skolą, kadangi 
už 30 dienų jis turi už jį užmokėti.

Taigi, biznierius, arba savininkas, norėda­
mas dažinoti kiek jis vertas yra, turi subalansuo­
ti savo turtus su savo skolomis. Kas lieka po to 
vienoje ar kitoje pusėje atskaitos, yra jo nuosa­
vybė. Paimkime tą patį Jonaitį ir sakykime, kad 
jis turi grynų pinigų kasoje $1,500; prekių už 
$3,600; įtaisymai verti $500; vežimas del prista­
tymo prekių pirkėjams į namus $400. Taigi biz­
nyje jis vartoja $6,500 turto. Bet jeigu jis sko­
lingas kam nors $1,000, tai jo tikras turtas tėra 
$5,000. šita suma sąskaityboje vadinasi savinin­
ko “vertė.”

Ir viso biznio tikslas yra šitą vertę nuolatos- 
didinti. Pelnas nėra niekas kitas kaip augimas 
arba šios vertės didinimas. Prie to biznierius 
turi įtempti visas savo pajėgas ir vien tą misly- 
ti. Pavyzdžiu, sakykime, kad už metų laiko Jo­
naitis jau tur biznyje turto už $8,000, o jo sko­
los siekia $2,000. Tada jo vertėj bus $6,000, arba 
visu tūkstančiu daugiau negu buvo pirmiau. Biz­
nio kalba šnekant, Jonaitis, pelnė, jo biznis ge-

žmonės, kurie studijuoja sąskaitybą, 
[čiaupiai dalosi į tris dideles grupes, žiūrint 
jiems sąskaityba studijuoti reikalinga. Prie pir-l 
mos grupės priklauso tie, kurie norh visuomeniš- 

,kai kontroliuoti biznio veikimus. Tai daugiausia.
valdininkai, ekonomistai ir kiti. Jų skaičius vie­
nok yra labai mažas. Antrą grupę sudaro tie, ku-1
riė mano užsiimti sąskaityba kaipo profesija/Tai rai ^jo. 
yra taip vadinami “accountants.” Tai profesiona- Iš to visko išvedama paprasčiausi atskaitos 
lai. Prie' trečios, ir regis skaitlingiausios gru-' forma, būtent, nusprendimas savininko “vertės.” 
pės, priklauso tie, kurie ateity mano biznį užde- štai pavyzdis vienos tokios atskaitos, kuri paro­
ti, arba jau turi šiokį tokį biznį, tik nori geriau do turtą, skolas ir vertę: 
suprasti jo knygų vedimą. Paprastai sakant, tai j TURTAS
grupė biznierių arba biznio vedėjų.

Visos' tos trys grupės turi pramokti tuos 
pačius sąskaitybos pamatus, tik vieni į juos įei- 

*na giliau, kitiems tas nėra reikalingas, žinoda­
mi sąskaitybos plačiuosius principus, kiekvienas 

v gali vėliau specializuotis prie savo ypatingos ša­
kos, arba pritaikinti tuos principus prie visokių 
gyvenimo reikalų.

Lavinant biznio savininkus, arba biznio ve- I 
dėjus, sąskaitybos, yra turima aky mūsų dabar­
tinis visuomenės surėdymas pramonėje. Sąskai- Gryna savininkė vertė-------
tininkai apie nieką kitą nesirūpina. O idant iš-1 
mintingai pasielgti ir orientuotis šitoje pramo-, formacijų. Pirmiausia, ji pasako, kiek savininkas 
ninėje visuomenėje, vedėjas turi turėti po ranka 
tam tikras žinias apie biznio stovį, pajamų iri vienų metų atskaitą su praeitų, jis gali numaty- 
išlaidų plaukimą, kad tomis skaitlinėmis pasi- ti, ar jo biznis didėja, ar mažėja. Iš kitos pusės, 
rėmęs, .galėtų protingai nuspręsti biznio trūku- jis pamato kas ir kokį turtą jis turi, taipgi ko- 
mus arba tendencijas. Tokias žinias sąskaitinin- kias skolas ir kam. Visos šitos žinios labai reika- 
kai ir parūpina. Jie išdirba tų žinių formą, turi- lingos pienuojant biznio ateitį. Iš tokios atskaitos

I galima pamatyti, ko reikia vengti, ką didinti, ir 
| tam panašiai.

Pinigų yra----------------------
Pirkėjai skolingi--------------
Prekių ant rankų yra-------
Rakandai ir įtaisymai--------
Išvežiojimo įmonės-----------

Viso turto-----------------
SKOLOS

Skolos kreditoriams----------

padariniai mūsų pilve; 
jų nemato; mes turėtu- 
būti individualistai, bet 
mašinos. Mes to nega-

Lietuva laukia Lito — 
Pilno neapkarpyto.
Per “Vienybę” jį siūsklt — 
Mylimuosius paguoskit.

nį ir pamokas.
Dideliame bizny, kur yra daug vedėjų, kur 

savininkai, gali būti, šėrininkų korporacija, at­
skaitos yra kitokios negu mažame bizny, šėri- 
ninkai gauna kitokią atskaitą negu vedėjas, ir j 
taip toliau. Todėl, kiekvienas sąskaitininkas turi 
akyse turėti sekamus dalykus, kuomet jis ga­
mina savo raportą:

Pirma: Jis turi būti apsipažinęs su įgimčia 
ir išvaizda tų reikalų su kuriais vedėjas, ar ra­
porto reikalaująs asmuo, turi verčiasi. Antra: 
jis turi turėti šiokią tokią idėją apie kurios rū­
šies informacijos reikalingos, idant geriausia tie 
reikalai būtų pataisomi ir suprantami. Trečia: 
Jis turi suprasti kaip analizuoti biznio skaitlines, 
•ir ant kokių pamatų jas pastatyti, kad jos būtų 

l lengva analizuoti. Ir ant galo, jis turi pagaminti 
tokias knygas, arba rekordus, kurie prieinamiau- 
sioje formoje užrašytų kiekvieną biznio žingsnį.

------ $1,500.00
------  3,040.00
------- 3,500.00
-------- 450.00
------- 640.00

$9,130.00

-------$1,500.00

-------$7,630.00
Toki atskaita savininkui suteikia daug in-

vertas, arba kiek nuosavybės jis turi. Palyginęs 
vienu

KAD GALIMA BUTŲ UŽMIRŠTI...
Kad galima būtų užmiršti
Tai visa, ką jautė ir jaučia širdis,
Kaip gera paliktų gyventi,
Nes vargo nejautume tuomet suvis.
Kentėjimų nieks nežinotų,
Gyvenimas plauktų laimingas, ramus,
Kad galima būtų užmiršti
Tai visą, kas spaudžia ir vargina mus.

— J. Naruševičius.
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Kaunas. — Krikščioniškai

Kultuve.

Kaunas. — Augštuose kari-

nus lietuviškai. Mūsų žiniomis
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yra pasinaudojęs vienas kapito­
nas. — Kultuvė

Jo Malonybei šventakuprių 
pai, Amerikoje

atstovu.
žiežirba.

Vilniaus lenkų
Biržiškia atvy-

važiavo. Su tokiu patepalu ji­
sai manąs Kaune gauti pasky­
rimą Amerikoje

Brooklynas. — Baigiantis ve- 
“Laisvė” atliko prieš 

pen- Bimbą išpažintį, bet labai švent

ABARA GROMATA ŠVEN-
— TAM CĖVUI

i

<1

į

i®

“TARKOS” VIRVEGRAMAI
Kaunas. — Dvarų darbininkų 

I komitetai susirūpinę dvarų ūkio 
kultūra kelti, išrašinėja iš įvai­
rių partijų propagandos skyrių 

j agitacinę literatūrą ir beria jos 
da- po 3 centnerius į dešimtinę. Re-

makratiška Lietuva, Virvegra-' zultatai kuopuikiauši! 
mio vyriausi agentūra.

Šancvnas šventasai papa!
Aš žemiau pasirašis siunčiu

nūs, ir prisilenkis prašau išpil- ninku kursuose galima susikal-
nus, r prisilenkis prašau išpil- bėti ir atsakinėti per egzami- 
dyti mano širdingu prašymu. - -- -
Dalykas štai kame: 1923 vieš- ta galimybe per kvotimus jau 
paties metuose 23 d. Stičniaus 
ant 23-čios gatvės, 23-Čios kle­
bonijos, slauname Kauno mies- 
tę, atsiciko malonus ir nema- Į 
lonus nuocikis. Penki dukauni lykinei 
jaunuoliai bernaičiai, ir j
kies dukaunos panelės užsinorė-' vagiškai, nes visų griekų sta- 
jo įžengti į stoną moteryseės. čiaS užsigynė: nei pinigų nuo 
Trumpai tarint priėmė šventų Martenso ėmusi, nei prie Miški- 
šliūbų. Kadangi mūsų, šventasai nio nužudymo prisidėjusi, nei 
Romos papa neišdavė dispenso lenkams pataikaujanti. Bimba 
ir dar kas blogiau, tučtuojau davė išrišimą, o Dėdėlė sušuko: 
prisakė jo sveikatai Karevičiui ura už Maskvą! Prūsokas, 
mūsų decezijos vyskupui visus 
penkis jaunuolius rfasiūsti ant’
pakutos! Kas tuojaus ir likos iš jos vietinėje biržoje staigu nu- 
pildyta. Du nelaimingi jaunuo-1 krito, nes paėjo paskalas, kad 
liai likos išguiti į Brazilijų, du plieno magnatas Gary dėvįs pe- 
į laimingų Arkadijų, o vienas reitų metų šiaudinę skrybėlę, 
nelaimingasai į Amerikų. Pa-* Ak-cė.
starojo nusikaltėlio dabar paieš­
ko rūpestinga globėja pone Pe-| Brooklynas.
tronienė. Jinai sako: eroplanu lė 
kČiau, Atlantiku perplaukčiau, 
bile tik savo mylimų Bumski 
galėčiau prie savis turėci. Už su 
ieškojimų .marnatrauno sūnaičio 
pone Petronenė man šauniai ap 
mokėjo, o vasciui pons Dzievs 
perkels tarpe kerubinų ir sara- 
pinų net į septintų dungų.

Kaunas, V-20-23. Vyriausio I.vaškevičiaus užklausimų, „ p. 
Virvegramio • vyriausis Sekret. Gabrys nutarė jį apskusti į kiek

P. S. Aukšciausis dukaunas vieną Amerikos augščiausį teis- 
cėhzorius pavėlina šių paieškoj i- mą. Jeigu nors devyni teismai 
mų ir kitom Amerikos gazietom priteis tik po vieną milioną, tai 
^kartoti. f (Gabrys ketinąs paliauti ir mė-

S

nulį pardavinėjęs, bet susiėmęs siu laiku Lenkiją prie jūrų dug- 
milionus važiuosiąs, iš kur at- no. z

'labdaringas vakaras - 
pasikėsiriimas ant piliečio pini­
ginės, deja, nenumatytas jokiu 
Baudžiamu Kodeksu. i

LAISVĖS ALĖJA — gatvė, 
kurioj vaikinai nustoja savo lai­
svės ir kurios mergaitės per­
daug laisvų pažiūrų. Laisvas, 
be medžioklės bilieto medžioji­
mas ant įvairių paukščių per 
kiaurus metus, o ypatingai pa­
vasarį.

LAISVĖ — bent kieno liuosy- 
bė, išskiriant pilvo. Yra viso­
kių laisvių: žodžio laisvė, šmu­
gelio laisvė, didelius nuošim­
čius imti laisvė, ir kitos. Lais­
vė labai branginama, yra ir pi­
gesnės rūšes, kaip, pavyzdin, 
krikščionių demokratų, kuri 
branginama vos vienu Amerikos 
centu.

LAZDA — senovėje buvo tei­
singumo ministeriu, dabar paže­
mintas iki 14 rūšies valdininko. 

| Galima rasti milicijoj, kitose

Kaunas. — Iš 
išvarytas prof, 
ko Kaunan, kur jam buvo pa­
skirta klerikalo Dovidaičio stu- 
ba, o Dovidaičiui buvo duota 
kita stuba. Bet Dovidaitis pasa­
kė: “Aš neisiu iš šitos s-tubo3, 
nes prie jos yra tvartas, ir aš 
laikau karvę, todėl neisiu į stu- 
bą be tvarto.” Taip del Dovidai- 
Čio klerikališkos karvės ir tapo 
prof. Biržiška Kaune nepriim­
tas. Jisai spjovė ant visko ir iš­
važiavo į kaimus. Davatkėlė.

BALTOS MARĖS KRONIKA
1922 metai, tai bdvo pusėti­

nai poring,i nes vienos organi­
zacijos L. A. A. Kliubo net 20 
jaunikaičių į poras suėjo. Ne­
kurtos iš jųjų, nelaukus nei po 
ra mėnesių, garnys atsilankė.
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Tautininkai 
nutarė streikuoti prieš komunis­
tus už tai, kad šitie pirmutiniai 
pasiskubė Trockio giraitėje 
rengti savo išvažiavimą, 
šito tautininkai sako: “o 
mes neisim šįmet niekur.”

Visų šventų Krautuvninkas
Rami oška laiko brostvų krau 

tuvėlę netoli lietuviškos klebo­
nijos ir kaip buvo girdėtis darė 
pusėtiną pragyvenimą, šiomis 
dienomis ve kas atsitiko. Neti­
kėtai parapijos susirinkime už­
rūstino brostvų pašventiką, tas 
žinoma ilgai nelaukęs įsakė sa­
vo avelėms, kad pas jįjį neitų 
pirkti jokių brostvų nei knygų 
nei paveikslų.

Rami oška apie tar sužinojęs 
nuėjo į krautuvę, suradęs gero­
ką kuolą ir pradėjo šventuosius 
pats šventinti; į porą 
jau visi šventieji prieš 
kelių klūpojo.

Chicago. — Ant paskutinių 
užklausimų,

'lipa laukan mokytoja, su pun-l Geros aiisys
tlu knygų "po pažasčia, tuom' Du studentai važiavo trauki- 
tarpu įlipa vidun vyrukas, ku- j niu namo iš mokyklos atosto- 
ris mokytojai pasirodė esąs pa- goms. Vienas labai mėgo, daug 
žįstamas, būtent tėvas 
vaikiuko jos mokykloje.

— Labą rytą! — ji 
mai jam pasakė.

Staigu ji pamatė, kaip tais 
vyras atidžiai atsigrįžo ir į ją 
žiūrėjo. Ji pajuto labai apsiri­
kusi, nes vyras visai nępažįstd- 
mas. Norėdama greitai pataisy­
ti klaidą, mokytoja skubinai 
pridėjo: “O, labai persiprašau! 
Aš maniau, kad tamsta esate 
tėvas vieno iš mano vaikų.” I

Mokina kantrumo
Berniukas (rėkdamas): — 

Tėte, aš noriu gee-rt!
Tėvas: — Ar nenuštilti tu i- 

dijotuk! Aš irgi noriu gert, 
bet nevaikščioju išsižiojęs taip, 
kaip tu.

$

malonu rasti šiltai pečiuką beat 
kūrinant ir kaip jo pačiukėįjį 
linksmai pasveikins susitikus. £ 

Pasilipęs, ant trepu,' jisai pa­
mąstyti ir tylėti, kitaš buvo be- matė savo pačiukę Sėdinčią rui-
galinis pleperys. šis pastarasis me ant kito vyriškio kelių. 
labai gyrėsi, kad jis gali toli /kiai jisai įėjo į priemenę, išsi­

ėmė kišeninį peiluką ir paėmęs' 
svečio lietsargį jį visą supjaus­
tė skylėmis. Tuomet jisai piktai 
nušniurpštė: “Dabar norėįįiatį 
kad Dievas duotų lietaus, fkaip 
iš

matyti. “Paveizdan, sako, ar tu 
matai ana kur to farmerio dar­
žinę?”

— žinoma, kad matau.
— Ar tu gali matyt, kaip 

musė vaikščioja ant daržinės 
stogo ?

— Ne, aš to negaliu matyt; 
bet aš galiu girdėt, kaip po jos 
kojomis braška stogo skurdeliai.

Paskui abu nutilo.

(Apgarsinimai)
GEGUŽIO PŪGOS V 

—
Sniego pūgos gegužy yra tik 

Šiaurės Amerikos ypatybė. Jos;' 
ateina nelauktos r mes visaip 
bejėgiai tada. “Kiekvienas skun 
džiasi oru, bet niekas negali ką 
nors apie tai padaryti”, sakė 
Mark Twain. Niekas net atspėk 
ti jo negali pirm kelių dieniu 
Kituose dalykuose mes pasiekė­
me kur kas geresnį pasisekimą, 
pavyzdžiu, moksle kaip išveng­
ti ligų. Mes žinome, kad iš­
vengimui* bėdos viduriuose tuį 
rime vartoti Trinerio Kartų Vy-> 
ną, dėlto, kad ši gyduolė pri- 
gelbsti virškinimui, palaiko žar­
nas švariomis ir atgaivina vi­
są sistemą. Mes žinome kaip 
pasilengvinti raųmatizmo ir 
strėnų skaudėjimus, vartojant 
Trinerio Linimentą, greitą ir 
pasekmingą gyduolę. Mes žino­
me, kad persišaldžius reikia 
tuoj imti Trinerio Kosulio Nu­
ramintoją, nes kosulis yra sig­
nalas pavojui, kurį duoda gam­
ta. Sveikata turi gryno pinigo^ 
vertę, kiti žmonės net kitokio^ 
turto nei neturi, todėl visados- 
turėk Trinerio gyduolių savo 
namuose! Gaunamos pas tavo 
aptiekorių. 1 *

Vyras numatė
Du kalakutai (kurkęs) 

vo pirmą sykį į didelį miestą, 
vadinas jas vežė pirklys į rin­
ką.

Kalakutė: — O, kokis tai di­
delis miestas! Aš dar pirmą sy­
kį matau tokį didelį miestą!...

Kalakutas: — Taip, tai taip, 
žiūrėk, kad tik mieste gal- ’ 
netektum.

uuj į£ tildo. ■“ ZYclip L Lt IlCUlJcll

panašiose įstaigose ir pas šeimy Dievo! Juk dabar bažnyčioj pa­
nos galvą. Pavojinga pik tada- maldos, o tu sėdi karčemoje? 
riams, vaikų nugaroms, vyr0| Jonas: — Už tai aš ir neinu 
spiandui, lenkų frakcijos seimo (bažnyčion, kad bijau Dievo. Kad 
atstovams ir žydų krautuvių 
langams.

LAIKRODIS — pabūklas, ku­
ris senai mūsų besiraujančioms 
partijoms rodo, kad laikas jau 
mesti peštynes, laikas imtis su­
tartinio darbo.

LENKIJA — perdaug pavo­
jingai išsipūtęs burbulas.

LENINAS — geriausias pa­
saulyje biznierius.

Ligoninė — kapinių prie&kam 
baris. 1

LITAS — pono Petrulio kūdi­
kis, pagimdytas ačiū jo karštam 
temperamentui ir gabumams 
tik už poros savaičių po jo pa­
stangų pradžios. (Nutrūko)

Bizniavas draugas
Du žydeliai, Cohen ir Levy, 

turėjo bendrai vieną biznį. Sy­
kį iškeliavo Levy su bizniu į 
tolimas valstijas, tenai susirgo 
ir pasimirė. Graborius paėmė 
laidoti jo lavoną ir telegrafavo 
jo bendrui Cohenui: “Tamstos 
bendras Levy pasimirė. Ar aš 
turiu jį išbalzamuoti už $50, 
ar tik užšaldyti už $25?”

Cohenas mušė atgal sekantį 
telegramą: “Užsaldyk jį nuo ke­
lių iki galvos už $15, nes jo 
kojos jau buvo pernai žiemą 
užšalę.”

Kęrštas
Naktis buvo tamsi ir miglota. 

Keliaudamas linkui savo namų 
vyras sau ,mąstė: kaip tai bus

1 bitini, Lietuvoj 
ir eilutes g; 

į a Apie kitką i 
Įk ■ ■
tojui:- Gavom 
įįą Dėdės su 
|ftkad tiks. A 
|ll: - Straipsm 
špwe. Ikliošei < 
sjjbitytojas to pa 
i Jeįi gausim dar t 
| ai galėsim įdėti. 
LsįT-os žmona, 1 
.t lėtina rašinėti 
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Juokas išgelbėjo laivą
Daug dalykų yra priskaito- 

ma linksmam ūpui ir juokui, 
kad gera esą padarę, bet nese­
nai tapo išgelbėta del juoko 
sas laivas su žmonėmis.

Nesenai ant jūrių pateko 
delėn audron nedidelis laivas
prekėmis ir žmonėmis. Vietoj 
gelbėti laivą, jūrininkai suklau­
pė melstis ir jau ruošėsi prie 
mirties. Besimeldžiant pasigir­
do vieno bernioko 'garsus juo­
kas. Pradėtas barti už visai ne- 
laiku išreikštą linksmybę, ber­
niokas pasakė: “Aš negaliu su­
silaikyti nuo juoko, pamislinęs, 
kaip pradės šnypšti ana to jūri­
ninko raudona nosis, kai vande­
nį pasieks” (o jūrininko nosis 
nuo gėrimo ištikro buvo baisiai 
įkaitusi). Girdėdami tokią kal­
bą, visi keleiviai ir kiti jūrinin­
kai pasileido juokais, įgavo nau 
jo ūpo ir drąsos, ir visi pašokę 
ant kojų griebėsi su nauja en­
ergija laivą irkluoti. Neužilgo 
ir priplaukė į uostą.

Ilk-Apie neprig 
fe ce mūsų reik 
U mes gavome 

į p koresponden 
[ta klausimu k: 
jkeniskai mus 
ii Jeigu mes tą 
M tai kaipo 
Įtakos medžiagą 
Hflį T-ta klausi 
išsamu neturimi 
Maneliui: — M 

Įpfei, kad būtu 
h anot Tamstos 

ir didyi 
kišai dabar yra i 
strakalas.
45-tei: - Tam 
IB a Lietuvos išva

UŽDAVINYS NO.
Aš mačiau vežimą užkinky- 

I tą keletą arklių, - kurie šiaip 
Suktavirvė. buvo sustatyti: Vienas arklys 

| buvo priešais du arkliu, vienas 
tarpe dviejų arklių ir vienas už­
pakaly dviejų arklių. Kiek ark­
lių buvo iš viso?

Atsakymai privalo būti “Tar­
kos” klebonijoje ne vėliaus Ber 
želių 8 d.
TRUMPA ENCIKLOPEDIJA 

Sudūmė Vėjo Vaikas
KONSTITUCIJA — Lietuvos 

Respublikos vaikas^ kurio pa-0 
gimdymui reikalinga viena mo- ' 
tina ir 112 tėvų.

KONKA — vieno arklio tem- 1 
& piamas tranvajus. Iškastas Ai- * 
Jčt I gipte ir atvežtas dar gilioje, se- 
JCE'novėje į Kauną. Vienintelis pa-

I šauly egzempliorius,. todėl va- ’ 
& žiavimas ja brangiai kainuoja. 1 
&jDelei stokos'vietos Karo Muzė-

Kristus buvo krikš. Demokratas
Chicagos klebonijų “Drau­

gas” labai pasipiktino iš Lietu­
vos socialdemokratų, kurie per 
rinkimus įrodfrrėjo krikščionims 
demokratams, ^kad jie būtų ge­
ri katalikai ir sektų Kristaus 
pėdomis. Mat buvo nurodoma, 
kad Kristus buvo tykus, tylin­
tis ir niekam per 30 metų ne­
žinomas, o kr. demokratai bai­
sūs rėksniai.

> “Draugas” atrėžia, kad social 
demokratai nieko nežiną. Tegul 
sau, sako, Kristus per 30 metų 
tylėjo, bet kai paskui per tre­
jus metus prašneko, tai nebu­
vo žydi jo j tokio kampo, ant 
kurio nebūtų sakęs prakalbos, 
agituodamas už Lietuvos kr. de­
mokratus, o savo apaštalams lie 
pė rinktis j sterbles akmenų ir 
mėtyti į valstiečius liaudinin­
kus.

Jeigu ir daba? Lietuvos so­
cialdemokratai nuo šitokio pa­
mokinimo neapsišvies, tai jau - 
no hope! žvejas.

ii Ik * bYIHT duff •/Hit itwCkii.t t* finte ii m r niHV

JUOZAS GINKUS
Fotografas

499 GRAND STREET, BROOKLYN, N. Y.
Kampas Union Ave#, Tel. 1042 Stagg

Fotografuoju Voselijas, Pagrobus, G rupus, šei­
mynas ir pavienius. Darbas atsakantis, kainos 
prieinamos. Kurio mylit turėt gražius savo 
paveikslus, tad kreipkitės p»s JUOZĄ GINKŲ, 
kuris padirba puikius paveikslus, kaip mažus, 

taip ir didelius visokiom spalvom. Reikalo kreipkitės pas Juozą Glūką
MH IMP *Wt» IW4« »Wt‘ 4WP -1MW 1WP IKI’ IWt1 4WPBALTIC STATES BANK

LIETUVOS FINANSŲ MINISTERIJOS KORESPONDENTAS 
Banko Resursai — $1,700,000.00

Parduoda Lietuvos Laisvės Paskolos Bonus ir išmoka 
nuošimčius už Kuponus.

Priima depozitus ir moka 4%, priskaitomus prie sumos 
kas mėnuo. Depozitus galima prisiųsti ir per paštą.

Siunčia pinigus į Lietuvą ir visas pasaulio šalis, su pil­
na garanciją, greitai, teisingai ir pigiai.

Parduoda ląivakortes kelionei į Europą ir iš Europos 
ant visų linijų.

Turi savo korespondentus — Bankus: KauneĮ Rygoje, 
Vilniuje, Berline ir kituose Europos miestuose.

Baltic States Banke savo depozitus laiko New Yorko 
Valstija, New Yorko miestas, Lietuvos Finansų Ministe­
rija, Lietuvos Bankas, Lietuvos Kredito Bankas, Preky­
bos ir 
riko j e

Kad

Pramonės Bankas, Susivienijimas Lietuvių Ame- 
ir kitos įstaigos.
ir trupučiuką iš kelio, bet apsimpka kreiptis 

VISAIS BANKINIAIS REIKALAIS Į
v BALTIC STATES BANK

294 Eighth Av. kamfc. W. 25th St. New York, N. Y.
S . • ••., M}-.. . TELEFONAS:;. WATKINS 21429 Bankas atdaras kas dien nuo 9 ryte iki 5 po piot.
JS Subatomis — iki 7 vai. vakaro.

m 
m
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s
juje, pastatyta Laisvės Alėjoje.

KOMUNIZMAS — išsiplėtu­
si Rusijoj proto liga, nunešusi 
į kapus porą milionų žmonių. 
Keistai apsireiškia: vieni ja 
serga, bet visai kiti, kuonosvei- 
kiausi, nuo jos miršta.

KOOPERACIJA — operacija,L pavojinga žydų gyvybei.
KORIDORIUS — Igas, siau­

ras, šaltas kambarys specia­
liai pastatytas kiekvienoj mi­
nisterijoj prašytojų ilgesniam 
palaukimųi tikslu nieko nesusi­
laukti.

' Lenkijos koridorius — pasta­
tytas tikslu privesti trumpiau-

5

NENORI

Labai apsiriko
Iš gatvekario ant Grand Str.

DEL PAVASARIO!
Puikiausi, Vėliausios Mados, Visokios Rūšies, Drūtai Padaryti Pavasa­
riniai ČeVė f y kai Vyrams, Moterims, Vaikams ir Mergaitėms Jau Randa­
si Mūsų Krautuvėse. Pilnai garantuojame Drūtumą Padaryme. Parduo­
dam Pigiau, Negu Kitur. Reikalui esant Prašome Visuomet Atsilankyti 

posmus.^1 . ... ■s

Progress Shoe Co.
LIETUVIŲ ČEVERYKŲ KRAUTUVĖS

197 GRAND STREET, BROOKLYN, N. Y.
“Vienybės” Name

Ž0 CLERMONT AVENUE, MASPETH, L. L, N. Y
175 FERRY STREET, NEWARK, N. J

gigą

Tel. 2320 Greenpoint

> Teiphone 2372 Greenpoint.
KO TIK REIKIA J NAMUS
GALI GAUTI
PAS ; ' '

Macys Bros. Furniture Co
Mes parduodame naujausios mados fomišius, kas tik ko­
kio skonio nori. Prekės mažesnės už tuos pačius daigtus, 

negu kitur.

I8M0KESČIAI LABAI LENGVI
Tiktai |1oq arba $2.oo Į savaitę.

Patarnavimas geriausias kiek galima. Pristatomi 
dalgtai tie patys kad ir toli — už dykų ir saugiai. 
Jeigu jums tuom tarpu nieko nereikia, tai pasiųsk 

savo prieteliui, jeigu jam gero vėlini. *

MACYS BROS. FURNITURE CO.

198=200 Grand Str. Brooklyn, N. Y
Bale Comedy Teatro. Tarpe Bedford ir Driggs. Ave.

Telephone 7867 Main

JUOZAS GARŠVA
Mano firma gerai atlieka sekančius darbus: Išbalsamuoja Ir laidoja mirusius ant visokių 
kapinių. Pagrabus paruošia nuo paprasčiausių iki prakilniausių. Parsamdo karietas lai­
dotuvėms, veselljoms, krikštynoms Ir kitiems pasivažinėjimams.

Viršui minėtais

231 Bedford Ave.

B.A.ZII

0) Lorimer I 
| Oceanview 
« hito St 
12M5 Liber

EKS'
reikalais kreipkitės pas mane, o būsit užganėdinti

ofisai; 264 Front Street
BROOKLYN. NEW YORK

IMG
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on u rasti šiltai pečiuj į® 
inant ir kaip jo majį 
smai pasveikins suštį® 
as i lipęs ant trepu, ji^® 
;ė savo pačiukę Sėteš® 
ant kito vyriškio kį® 
jisai įėjo į prieiw®

; kišeninį peiluką ir|jS 
ho lietsargį jį visąją 
kylėmis. Tuomet jjflj| 
niurpštė: “Dabar wį 
Dievas duotu ihbi

ibiro !M

i Vienybės Kampelis
Elizabetho Žinios

VIENYBĖS” SKYRIUS: 228 FIRST STREET
Vedėjai: B. Kopustaitis ir J. Zubrickas

Tel. 595 Greenpoint.

Daktaras
J. S. MISEVIČIUS
270 Berry St., B'klyn, N.Y.

MOTERŲ SKYRIUS

niego pūgos gegužy 
irės Amerikos 
na nelauktos r ®j J 
igiai tada. ’‘KiefriaJ 
si oru, bet niekis m 
s apie tai padaryti“. J 
k Twain. Niekas M J 
o negali pirm kelio J 
lose dalykuose mes m 
kur kas geresnį pašsJ 
gzdžiu, moksle kaip d 
igu. Mes žinome, bK 
gimui* bėdos viduriu® K 
? vartoti Trinario fe® 
dėlto, kad ši gyte® 

•sti virškinimui, palas* 
švariomis ir atg&š® 

sistemą. Mes žiness® 
lengvinti raumathK 
nų skaudėjimus, w 
įerio Linimentą, paK 
jkmingą gyduolę.

kad persišaldė ® 
imti Trinerio W® 

intoją, nes kosulisjn® 
is pavčjui, kurį dooš® 
Sveikata turi gryno® 
:ę, kiti žmonės net i® 
o nei neturi, todėl 
ik Trinerio gyduolh® 
iiiose! Gaunamos pi B 
ekorių.

(ApgarsiMĮBg

GEGUŽIO PUS®

gu iš kariuomenės metų išėjęs. 
Amerikos valdžia nedarys jokių 
kliūčių, jeigu taip yra, kaip 
rašote.

S. Puodžiūnui: — Į Tamstos 
klausimą,. kaip užlaikyti skiepo 
'oileris, kad per vasarą nesu­
ūdytų, užklausus patyrusių, i 

zavome sekančią informaciją: 
Reikia sausai išleisti iš boile­
rio vanduo, potam reikia kiek 
tiek pakurti, kad visai išdžiūtų, 

*uomct kietai boileris užda­
ryti.

KUR PIRKTI IR
UŽSIRAŠYTI ‘4 VIENYBĘ? ’ ’

A. B. STANKEVIČIUS 
“Vienybės” Įgaliotinis.

REDAKCIJOS ATSAKYMAI

AS Giral 

’o to grafas 

■tEET, BBOOraaw 
1 Ave., Tel !»!<■•

velijąs, Pagrobus, Gripai 
o i us. Darbas atsahntiLifl 
rio mylit turėt gnfiai 
kreipkitės pas JUOZĄGY 
taikius paveikslus, bip Į 
tie kreipkitės pas JiųS |

Telphone 2372 W

Pr. Jonaičiui, Lietuvoje: — 
Straipsnelius ir eilutes gavome. 
Labai ačiū. Apie kitką rašome 
laišku. |

šieBpiūvėjui:— Gavome “Pa­
sikalbėjimą Dėdės su Bambi- 
zu”. Rodos, kad tiks. Ačiū.

J. J. N.: — Straipsnelį apie 
bites gavome. Ikliošei dar tik 
vienas skaitytojas to pareikala­
vo. Jeigu gausim dar bent ke­
leto, tai galėsim įdėti. Malonu 
bus, jei ir T-os žmona, kaip sa­
kote, ketina rašinėti Moterų 
Skyriun apie namų. dabą. Lauk­
sime.

J. G.: — Apie neprigulmingą 
bažnyčią ne mūsų reikalas ra­
šyti. Bet mes gavome prižadė­
sima vieno korespondento, kuris 
ketina tuo klausimu ką ten ra­
šyti. Asmeniškai mus tas ne­
apeina. Jeigu mes tą leistume 
į laikraštį, tai kaipo bendrąją 

rpublicistikos medžiagą. Medžia­
gos, kaip T-ta klausiate, mes 
tuo klausimu neturime.

M. Karveliui: — Mums nete­
ko girdėti, kad būtų Lietuvoje 
išleista, anot Tamstos — “Juo­
doji Knyga” ir didysis oraku­
las. Tenaį dabar yra svarbesnių 
raštų reikalas.

O. S—nei: — Tamstos vyras 
galės iš Lietuvos išvažiuoti, jei-

' AMSTERDAM, N. Y.
Karpaitis,
127 E. Main Str.,
Mikėnas,
235 E. Main Str.

ANSONIA, CONN.
Makare vičius,
95 Liberty Str.

BALTIMORE, MD.
G. T. Zabrauskas,

L. T. Knygynas, 
853 Hollins Str. 
BOSTON, MASS.

*‘Sandara,”
327 — Ė Štr.

CLEVELAND, OHIO.
“Dirva,”

7907 Superior Ave.
K. Alyta,
6400 Superior Ave.
A. Šukys,
2345 St. Cląir Ave.

ELIZABETH, N. J. 
“Vienybes” Skyrius,

228 First Str.
L. Lipack,

140 First Str.
PHILADELPHIA, PA.

Atlantic Trading Co. 
796 So. 2nd Street.

M. A. Ignotas,
1028 So. 2nd Street.

B. Litt, 
3179 Richmond Street.

SCRANTON, PA. 
“Vienybes” Skyrius,

1812 No. Main Avenue.
SHENANDOAH, PA.

T. P. Križanauskas, 
137 So. Main Street. 
UNION CITY, CONN. ‘

F. A. Bankus,
55 Spring Street.
WATERBURY, CONN.

M. Alyta,
23 Congress Avenue.

K. Kažemėkas,
797 Bank Street.

WORCESTER, PA.
M. Paltanavičius,

15 Millbury Street.
HARRISON, N. J.

B. Grudzinskas, 
300 John Str.

j.

K.

S.

GARSINKITĖS 
“VIENYBĖJE!”

Kaip žin ima, dabar atsidarius 
“Vienybės” skyriui Elizabetho 
daug daugiau gyvumo pasida­
vė tarpe lietuvių. Daugelis mūsų 
skyrhtn užeina su visokiais rei­
kalais, ar tai savo privatiškų 
reikalų atlikti (pinigų Lietuvon 
'iuntimo, laivakorčių reikalais, 
ir tam panašiai) ar tai draugi­
jų reikalais. Kas kokių žinių 
nori, visuomet dabar greičiau 
suranda “Vienybės” skyriuje. 
Todėl' šiuomi kviečiame visus 
pavienius žmones ar draugijas, 
norinčius apie visokius reikalus 
paduoti žinias į “Vienybę,” pa­
rašyti savo žinutę keliomis ei­
lutėmis ant poperiaus ir mums 
perduoti, o mes pasiusime re­
dakcijom Tokiu būdu “Vieny­
bėje” bus pilnos rodyklės, kas 
ką veikia, kas ką ketina veik­
ti ar rengti, kas atsitiko tarp 
lietuvių ir tt. Su visokiais rei­
kalais dabar drąsiai visi kreip­
kitės pas mus, ,o mes mielai pa­
tarnausime. “Vien.” Skyr.

LIETUVIAI PERKA 
NUOSAVYBES

Apskrities registracijos 
se užregistruota pirkimas
mes, kurią pirko Alvira Zup- 
kus nuo Louis Mikosh, lotas 16, 
blokas 80.

ofi-
že-

SU

ieš-

PRAPUOLĖ VAIKIUKAS 
BICYKLIU

Jau visa savaitė policija 
ko Raymondo Weeks, 13 metų
berniuko nuo 233 Murray St., 
kuris iš namų išvažiavo ant nau 
jo bicyklio ir nesugryžo. Netik 
policija ieško, bet tėvai pasklei- 
do žinias ir per radio, bet nie­
kas dar neatsišaukė, kad jį bū­
tų matę. Kur jis būtų dingęs, 

’niekas nedasiprotėja. Kiti spė­
ja, bene pametė jis bicyklį ir 
bijo namo grįžti, nes tėvas ne­
senai jam dviratį nupirkęs 
įgrąsinęs, kad nepamestų.

ir

ir 
va

PAKLIUVO BAČKUTĖS

Patrolmėnas Mottley, joda­
mas gatve West Grand pastebė­
jo nepaprastą vežimą, iš kurio 
kyšojo skudurais apdengtos 
bačkutės. Jam galvon dingtelė­
jo, kad čia yra šnapsukas, ir 
areštavo vežėją Frank Muller, 
kuris pasisakė esąs iš New Yor-1 
ko, nuo 436 E. 76th St., o jo 
bagažas priklausąs Joseph Edel- ( 
heit irgi iš ten pat. Vežime ra­
do dešimts bačkučių, kiekvie­
noje po 50 gorčių puikios šun- | 
degės; viso labo vertės $25,000. j 
Valdžios agentai areštavo ne- Į 
tik vežėją, bet ir savininką, ku j 
rie išsigynė, kad šnapsas esąs ( 
ne jų. Jie paleisti po $1,000 kau Į 
ei jos. j

Office Hours: 
8-10 a.m. 12-2 p.m. 6-8 p.m

PETRAS MAČYS

) Parsamdau automobilius del
? Vcsellljų, Krikštynų ir nuveža
) prie laivų prieplaukų
) TEL. STAGG 1750
į Graham Av. and Grand Str. 

Brooklyn, N. Y.

$15.00 ir augstyn
109 AKRŲ NAUJIEMS 

NAMAMS
Neužilgo Elizabetho miestas 

jau pritrūks žemės namų sta­
tymui, nes Statybos Komisionie 
rius Brennan paskelbė, kad vos 
be esą 1,500 tuščių lotų mies­
te. Todėl labar pradėta staty­
ti namus premiesčiuose. Pasta­
ruoju laiku paskirta 109 akrai 
žemės EI Morą traktuose, kur 
dar šįmet būsią apstatyta del 
800 gyventojų.

SiVERQS GYDUOLĖS UŽLAIDO 
< ŠEIMYNOJ'SVEIKATA

AtjffsepfTsl^is MosriTs

KAINA £0c

J^ldUsŲte pas dptTelępribs<

Variqjdn|as rjlio ąiežli, isterinį 
ir \iiol\iu odiqes Ityos.

(!

)Balto, žalio ir Raudono 14kt.i 
^aukso moteriškų laikrodėliui 
’Galima gauti mūsų krautuvėj 

RASHKINIS
i I

i VOKETAITIS | 
141 Grand Street į

' .JJrooklyp, N. Y. |

Tikra Lietuviška Duona
kurią kepa

„Garsas” Keptuve
(Seniausia įstaiga)

Kepa duoną iš ruginių miltų. 
Taipgi kepame keiksus, vestu­
vėms ir kitiems pokiliams. Vi­
suomet kreipkitės su užsakymais 
prie „Garsas” keptuvė. Siunčia­
me duoną ir į kitus miestus.

W. MASIULEVICH
A. SHRUPSKI8

(Savininkai)
209 Bedford Ave.,

Brooklyn, N. Y. Tel. G’p’t. 2876

B. A. ZINISurmture

Telephone

iganėdinti

t Front &

los fornišius, kas tJ 
s už tuos paeina

;va
mirusius ant 
irsamdo kadeto*

REALTY GO, and BUILDERS
Turiu 14 metų praktikos pardavime nuosavybių, nes esu par­

davęs už, kelis milionus vertės. Gabiausia lietuvis agentas Brook­
lyne, esu išlaikęs 3 egzamenus. Per mokslų, gabumų įgijau turtų.

I

Iš Lietuvos Operos

EKSTRA! NAMŲ PARDAVIMAS

Užsakymus siuskite adresu 
“VIENYBĖ” 

193—197 Grand Street 
Brooklyn, N. Y.

JITE [ffl

,AI LENGVI 
oo i savaitę.

k galima. PrisUK®!
— už dyką i: fiegx 
i nereikia, tai piii^ 
jam gero vėliai

INITURE CO.

edford ir Dhgp-

PERMAŽAI VANDENS
Elizabetho miestas auga 

su juo auga reikalai. Taip 
miesto galvos apsižiūrėjo, kad
neužilgo miestas galės vandens 
visai pritrūkti, nes dabartiniai 
šaltiniai 
komisija 
si jungus 
miestais
dentraukius ir partraukti van­
denį iš Wanaqua systemos, taip 
gi iš Raritan ir Millstone upių.

^^^c^i^r/rapids.iowa

neužtektini. Vandens 
išdirbo planą, kad su­
su kitais aplinkiniais 
įtaisyti didelius van-

U ž SIRAŠYKIT

GYDYTOJĄ5

Kas pas mus ateina, gau­
na tai, ko nori: pirkti, bu-# 
davoti arba paskolų. Visus 
aprūpinant teisingai. Turim 
ąnt pardavimo keturiuose 
ofisuose apie 5 tūkstančius 
namų: Brooldyne, Bushwick 
Section, Greenpoint, Mas- 
peth, Flatbush, Canarsic, 
Arlington Section, Cypress 
Hills, East New Yorke, E 
Woodhaven, Richmond Hill, | 
Ozone Park, Jamaica, Hollis » 
Queens ir Floral Park. g 

Taipgi turime ant parda- 
vimo visokių farmų, Par- g 
duodame namus su mažu į- § 
nešimu, įmokant $200.00. F 

Randavojame namus, krau 
tuves, dirbtuves, kambarius p 
ir tt. g

B. A. ZINIS REALTY CO. & BUILDERS 
— Ofisai —

420 Lorimer Street, Brooklyn, N. Y. Telephone Stagg 3929
20 Oceanview Ave., Jamaica, L. I., Telephone Jamaica 3137-W 
486 Fulton Street, Cor. 168 St4 * Jamaica, L.. I. TeL Jąmaicą 7394 
120—05 Liberty Ave. (120th Str.) Richmond Hill, L. L

| i

Labai pigiai, su mažu įnešimu ir dideliu pasirinkimu nuo 
vienos iki 8 ir dauginus šeimynų namai; taipgi su Storais. | 
Pirkti galit kur tik norite, mieste ir priemiesčiuose. Kas pas | 
mane pirks, tas sutaupys daug pinigų. Meldžiu kreiptis

JOSEPH VASTUNAS
Real Estate Co. 

Room 21

Lankiusieji Lietuvos 
operos artistų koncer 
tus negali atsidžiau­
gti kaikurių jų sudai­
nuotų dainų gražumu 
ir - juokingumu. Da­
bar visi gali tų dainų 
nusipirkti “Vienybės” 
išleis tu vė j e.

1, Stasys, A. Va­
nagaičio kompozicija. 
Kaina 50c. Labai 
skambi ir juokinga 
daina vienam balsui 
(iki f-sharp) ir pia­
nui.

2. Dul-Dul-Dūdelė. 
A. Vanagaičio kompo-

* zicija. Kaina 50c. Nėr 
tokio žmogaus, ku­
riam ši dainelė nepa­
tiktų. Tinka augštam 
balsui (iki a)
$3. Oi Neverk, Mo­

tušėle! J. Naujalio 
kompozicija barito­
nui, smuikui ir pia­
nui. KAina $1.00. Tai 
rimtas ir gražus da­
lykas, labai tinkamas 
koncertams.

Gerbiamieji: —
“Aš jums mylimieji, 

phsakysiu, nieko neslėpdamas, 
iš savo žinojimo, jei jūs tik 
klausysite manęs ir suprasite. 
Mano žinojime nėra jokios pa­
slapties, nes mano žinojimas yra 
grynas mokslas, kuris kaipo to- 
kis paslapčių nepridengia.”

šitą mintį pareiškė lietuviai 
gydytojai savo žmonoms gegu­
žio menesį 1921 metais, išleis­
dami liaudžiai sveikatos laikraš­
tį “Gydytoją”. Tai buvo laiku 
pareikšta mintis, laiku pradėtas 
darbas. Mat jau senai išsibaigė 
dienos, kada visuomene buvo lai 
koma tamsybėj kaslink svarbių 
svarbiausiu žinių apie žmogaus 
kūną, jo ligas ir sveikatą.

Nori sužinoti, nori prasila­
vinti, nori išmokti sveikai gy­
venti, tai užsirašyk “Gydytoją” 

•— tik $1.00 .metams.

“GYDYTOJAS”
3310 So. Halsted St., 

CHICAGO, ILL.

visk:}

Nusiginklavimas

154 Grand Str.< Brooklyn, N.Y.

Washingtonan susivažiavę 
diplomatai kalbasi apie 
nusiginklavimą Ir kkrių 
panaikinimą. Ar galima 
tas padaryti ? Skaitykite 
apie tai knygutėje —

KARĖ
Kaina 10 centų 
Su prisiuntimu

Vienybe
193 Grand Street 
Brooklyn, N. Y.

CUNARD 
AR TURI GMINIŲ ATVA­
ŽIUOJANČIŲ AMERIKON? 
Suvienytų Valstijų Konsulas Kau­

no dabar priima aplikacijas del pas 
portų visų kitų metų kvotos. CU­
N’ARD patarnavimas yra greičiau­
sias pasaulyje. Pasažioriai su Cu­
nard bilietais neturi laukti ilgai 
del to, kad Cunard laivas apleidžia 
Europų kas keletą dienų.
Cunard Linija turi padarius su­

tartį Lietuvoje del pagelbėjimo pa­
ša žieriams per jų pačių darbinin­
kus. Sutaupo jiems laikų ir išlai­
das dėlto, kad priveda pasažierius 
prie pat laivo, šis patarnavimas 
veltui. Del tolesnių informacijų 

••Jfitės pas bile laivų agentų ar 
’ Cunard Line 
25 Broadway, 
New York

STASYS PAUŽA
UŽLAIKAU VYRIŠKŲ

APRtDALŲ KRAUTUVU 
Kaip tai:

Skrybėlių, Viršutinių ir apatinių 
marškinių, Kalnierių, kaklaraik- 
Ščlų, pančekų Ir visokių reikalin­
gų vyrams apsirengimui daiktų

Reikale prašau atsilankyti

131 GRAND STB.
Brooklyn, N. Y.,

ROYAL MAIL
NEW YORK, SOUTHAMPTON 

IR • HAMBURG 
Naujuose laivuose

OHIO, ORCA, ORDUNA, ORBITA

PACKET COMPANY 
Sanderson and. Son., Inc. Agents 
26 Broadway, New York 

arba pas vietinius agentus

Į Europą: į Iš Europos
3-čia klesa kaina 3-čia klesa
$103.50 Hamburg $102.50
$106.50 Piliau $105.50
$107.00 Momcl $106.00
$105.15 Kaunas $106.00

ROYAL MAIL STEAM

n
lyną (tai toki dalis miesto Wa­
terbury, Conn.), kur mes pir- 
miaus gyvenom, pasimatyti su 
pažįstamom merginom, kurios 
išėję• iš mokyklos, nuėjo dirbti 
fabrikam Jos turi dailių drapa­
nų, bet kas,iš to? Jos neturi 
hieko daugiau. Gyvenimas yra 
taip trumpas ir jame yra daug 
daugiau gerų dalykų atlikti, ne­
gu tik dirbti, valgyt ir miegot. 
Norint daugiau žinoti, reikia ap 
švietimo; norint kur nors to­
liau pasaulyje nueiti, reikia bū­
tinai apsišviesti ir aš manau, 
kur nors toliau nueiti. .Kolle- 
gija? Ne, aš negaliu dabar į 
kollegiją eiti, kadangi aš dar 
neturėjau laiko išmokti lotynų 
kalbos, kuri reikalinga kolle- 
gijon įstojant. Bet as planuo­
ju įstoti į Danbury normalę 
mokyklą. Kuomet aš tenai ;už- 
baigsiu, aš vasaromis studijuo­
siu Columbia kursus ir tokiu 
būdu gausiu diplomą.”

P-lė Pūkiūtė yra duktė Pau­
linos Pūkienės. Ji gimė West­
ville, 111., iš kur vėliaus jos 
šeimyna atsikraustė į Middle­
port, Pa. Sukakus jai 4 metus, 
šeimyna vėl kraustėsi, ir šiuo 
kai*tu atsidūrė Waterbury, kur 
apsigyveno Brcoklyno dalyje. 
Tėvas pasimirė 14 metų atgal, 
ir nuo to laiko Pūkienė turėjo 
dirbti užlaikymui savo dvieju 
dukraičių, nors pastaraisiais me 
tais jos sveikata pablogėjo, tuo 
būdu šemynos užlaikymas nu­
sviro ant vienos Onutės.

“Mano motina negalėjo man 
teikti piniginės paramos,” sa­
kė p-lė Pūkiūtė, “bet ji man la­
bai daug pagelbėjo savo troš- x 
kimu, kad aš ir mano sesutė 
galėtum išeiti mokslą. Ji visuo­
met man pasakojo, kad viskas 
galima aukoti, kad tik mudvi 
galėtumėm eit į mokyklą. Mano 
sesuo, kuri dabar turi 15 me­
tų, šią vasarą eis dirbt, kad 
tik galėtų užbaigti Crosby mo­
kyklą.” (Užbaiga seka)

PAVYZDINGA
LIETUVAITĖ.

Rašo “Waterbury Republican”
“Labai verta darbuotis prie 

visko, kas nors truputį žmogų 
apšviečia,” taip sako laikraš­
tis “Waterbury Republican”/ 
kurio iškarpą mums prisiuntė 
gerb. Waterburio Lietuvis. Te­
nai korespondentas aprašo apie 
pavyzdingą lietuvaitę, Oną Pu- 
kiutę, kuri ir našlaitė būdama, 
taip pati per save prasilavino 
ir prasisiekė, kad kalba gerai 
netik savo prigimtą kalbą lietu­
višką, bet ir anglišką bei fran- 
ciškai, ir už savo rūšies moks­
lus gavo augštą nuo francų 
“f Alliance Francaise” dovaną.

Ona Pukiutė, buvusi Wilby 
augštosios .mokyklos studentė, 
laimėjusi “par exellence” dova­
ną nuo francų, papasakbjo šio 
laikraščio korespondentui, bū­
dama užklausta, ar sunku buvo 
tuo patim laiku dirbti ir mo­
kintis, Nežiūrint to, kad p-lė 
Pukiutė turėjo sau užsidirbti 
gyvenimą dar nuo to laiko, kaip 
buvo tik 8 metų amžiaus, jai* 
pasisekė užbaigti netiktai pra­
dinę, bet ir augštąją mokyklą; 
per tą laiką ji turėjo atlikti na­
mų darbą, apžiūri sesę našlai­
te ir seną motiną, ir darbuotis 
krautuvėje už klerką. Ji dirbo 
kiekvieną minutę, išskyrus tas, 
kurias praleido mokykloje.

Dovana “FAlliance Fran- 
I caise” medalio yra garbės vai- 
i’j nikas pastangoms šitos jaunos 

lietuvaitės. Ji užbaigė ketverių 
metų kursą Wilby augštojoje 

? mokykloje per trejus metus. 
kur ji ėmė net 20 mokslo da- 

j lykų ant syk. Jos mokslo žy­
mės vidutiniškai siekė 90 laips­
nių, išskyrus anglų kalbą; ši- 

i toje, ji prisipažino, galėdavusi 
! pasiekti “tiktai apie 88 laips- 
I nius”. Per keletą metų savo 

studijų, kurias ji turėjo prie 
užkandėlių protarpiais tarpe 
skalbimo, prosinimo adrba vai­
kučių apžiūrėjimo, ji beveik vie 
na užlaikė savo motiną našlę ir 
jaunesnę seserį, kuri dabar taip I 
gi jau eina pradžią Crosby augš 
toje mokykloje.

P-lė Plikinte, šio laikraščio 
korespondentui apsilankius, bu­
vo ant minutės atsisėdusi ant 
augštosios mokyklos trepu, pir­
ma, negu skubinsis namo prie j 
darbo ir droviai atsakinėjo 
klausimus apie jos planus atei- 

Įčiai. Ji turėjo su savim pun­
dą knygų, iš kurių, ji sakė, ji 
studijuojanti namie po 8 vai. 
vakare, kuomet jau vakarienės 
darbai būna atlikti ir jos virtu­
vė pilnoje tvarkoje;

“Aš :ne labai mėgstu viešu- 
.mos”, ji sakė, “ir todėl aš nu­
sistebėjau, kuomet anądien mū­
sų mokyklos principalas, p. Ke­
nnedy, papasakojo kitiems, kaip 
sunkiai aš dirbu, kad įgijus 
mokslą. Aš manau, kad verta 
del mokslo dirbti, ar gi ne? 
Tas pagelbsti pakilti viršun jū­
sų aplinkybių ir pasidaryti ką 
nors iš savo gyvenimo”.

“Kartais aš nueinu į Brook-

'Taupyk
šitą,.

Loibelį

Dol
Brangiu

Dovanų

KLAUSK
SAVO GROSERNINKO 

del

MAGNOLIA
IR

STAR PIENO 
VARTOK JT VISADOS KUR PIE­
NO AR CUKRAUS REIKALINGA 
UŽ LEIBELIUS GALĖSI GAUTI 

PUIKIŲ DOVANŲ NAMŲ 
PAPUOŠIMUI

Rašykit į bilo kurį ant kitos 
pusės šio leibelio adresą del 

paveiksluoto katalogo
“Apsimoka leibelius taupyti”

Tel. Stagg 8470 ----------
MAURICE GOLDSCHMID CATERER

KNAPP MANSION 
550*554 Bedford Ave. Ne at DossSt.Brooklynirf 
ForWe ękhng Parties, Banquets and all Social FunetioiJS 

Dislie.s and Oliver ware Loatied 
Ele atid e Lodge Pootns to LeL

"1 Catering a.Specialty

Taupyk 
šitų 

Loibolį

Del

Dovani}

Goresnės Įstaigos nėra Brooklyne ir negali būti.

Tel. Stagg 2812 Uždėta 1895 m.

FRANK WHITE
Stogininkas
Uždedu geriausius stogus ant namų: blekes, smaluoto poperiaus, baltų 

akmenukų. Taipgi pataisau senus ir uždedu komisus 
įvedu vandenbėgius, rynas ir triūbas

Stogai garantuojami dešimčiai metų 
f 

231 Leonard Street, netoli Grand Street
Brooklyn, N. Y.
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kas, nesenai grįžęs iš Lietuvos 
ir dabar vėl tenai važiuojantis.

Išlydėti keleivius susirinko 
labai daug žmonių, jų pažįsta­
mų, kurių čionai jie, kaipo se­
niausi Brooklyno gyventojai, 
sėkmingi biznieriai ir visuome­
nės veikėjai, turėjo. Visi atsi­
sveikindami ir atsibučiuodami, 
linkėjo laimingos ir linksmos 
kelionės per jūres.

Piliečiai Šimaitis, šliakis ir 
Karsokas vyksta Lietuvon su 
reikalais Bendrovės 
kuri Amerikoje buvo 
ta ir labai sėkmingai 
bar veikia audimo ir 
išdirbimo srityje.

Visus keleivius kelionei pri­
ruošė, ir gražiai išleido “Vieny­
bės” Laivakorčių skyrius. Lin-

laukia moterų pagailos. Todėl 
mes visi būkime jų tėvais ir 
teikim pagelbą, nes labai rei­
kalinga, kadangi pasiutę kata­
likiški lenkai, kaip žvėrys kan­
kina mūsų vaikelius ir suaugu­
sius. Gelbėkime juos nors mes 
iš lenkų katalikų žiaurių nagų.

Komitetas.

verstas buvęs atiduoti kur ten 
ant farmos, nes būdamas vie­
nas nebegalėjęs jo prižiūrėti. 
Nuo to laiko ’jisai vis liūdėjęs 
ir dar pereitose kūčiose bandęs 
gazu nusinuodyti, bet ligoninė­
je tapęs atgaivintas. Jajn ligo­
ninėje esant pati jį aplankiusi, 
bet paskui vėl prapuolusi.

Milewskis iš amato buvo siu­
vėjas preseris. Ne esant kam 
jo lavono paimti, jisai tapo nu­
vežtas į miesto lavonine.

' Cash — $2,500,

2 familijų, mūrinis su elektros švie­
sa. Kaina $8,700. Cash $2,500. Ridge­
wood, sale stoties.

Paleškau Jono šllmo. žinau, kad gy­
vena Chicago, Ill. Prašau atsišaukti 
ant to adreso: Frank Yacunskis, 548 
W. 142nd Str., New York, N. Y.

2 familijų, mūrinis, dubeltavi por­
cini, elektros šviesa, parquet fliorai, 
Kaina $10,500. Cash $3,000. 5ast New

Parsiduoda restoranas ant Grand St 
Biznis nuo senai išdirbtas. Vieta lie­
tuviais ir svetimtaučiais apgyventa. 
Prieinama renda ir sąlygos. Parsiduo­
da iš priežasties — savininkas iš­
važiuoja Lietuvon. Kreipkitės: Vieny­
bė, 193 Grand St., Brooklyn, N. Y. 
Party F. (44)

įvairūs Pardavimai
Parsiduoda Shoe ^storas ir namas. 

Norintis guli pirkti vienu tik biznį. 
Pirkimo išlygos labai prieinamos. Krau 
tuvė ir namas už $14,000. Namas 
••’ndnsi Maspcth. N. Y. Viskas turi 

būti parduota pirm Birželio mėnesio. 
F. Yoczlus, 156 Perry Av., Maspeth, 
N. Y., Phone 2304 Newtown.

EKSTRA!
Parsiduoda Valgykla. Dviejų part­

nerių. Vienas iš partnerių parduodu 
savo dalį labai pigiai. Mylintis, pa­
našų biznį — gali įsigyti už priei­
namu kainų ir gerų biznį,'Prie val­
gyklos užlaikoma 10 furnished rui­
mai. Turiu parduot į trumpų laikų. 
739 Grand St., Brooklyn, N. Y. (45

Norint pirkti namų, kreipkitės pas 
mus, nes mos turime daug 

visokių namų
Ofisas atdaras vakarais iki 9 vai.
J. DRAGUN AITIS ir P. MASTRIDGE 

Real Estate and Insurance
w 18 Rockaway Av., šalę Broadway 

Tel. Glenmoro — 5760

Parsiduoda Kriaučių šapa su pilnu 
modernišku įrengimu virš 30 mašinų, 
^aippat su šapa parsiduoda ir namas 
Namas ir šapa $6,500. Namas ir Sa­
na randasi Maspcth, N. Y. Turi būti 
parduota pirm Birželio menesio. Kreip 
’■'ih"s: F. Yoczlus, 156 Perry Ave., 
Maspeth, N. Y. Phone 2304 Newtown.

“RAUDONIEJI” JURININKAI 
AMERIKOJE

Paryžiaus valdžios agentai 
davė žinoti New Yorko slaptai 
policijai, kad ji būtų atsargi, 
nes pačiame New Yorke esanti 
didelė revoliucinių jūrininkų dr- 
ja, kurios galva esąs kokis ten 
Rusijos jūrininkas Černiajev. 
Per šitą slaptą biurą einanti 
propaganda tarpe jūrininkų ant 
Amerikos laivų. Atsišaukimai ir 
pamfletai esą parašomi Rusijo­
je, paskui čionai pargabenami 
ant Amerikos laivų pakuose pa­
slėptuose po anglimis, išverčia­
mi į anglų kalbą ir paskui spaus 
dinami ir skleidžiami. Visas lė-j 
šas pakelianti Sovietų Rusija, lyi

PAIEŠKOJIMAI

(44) DIDELIS BARGENAS
Parsiduoda Greenpoint dalyje kam- 

piiiis namas, 4 augŠtų frame, 6 šeimy­
nų ir štoras. Kaina $12,500. Metinė 
renda $1716. Apleidžiu valstijų. A- 
guotai nesikreipkite, rašykite savinin­
kui. Anthony Gilewski, 159 Clinton 
Av., Maspeth, N. Y. (46)

Paieškau savo draugo, kuris vadi- 
įsi dviem vardais Jim ir Vytautas 
ishnak, paeinantis iš Vilniaus redy-

Parsiduoda bučernė ir grosernė gc- 
rojo. nuo seno išdirbtoje vietoje. Gy­
venimui 4 kambariai. Iš priežasties 
ligos esu priverstas parduoti greitu 
laiku. Gera proga įsigyti gęrų biznį, 
pigiai. Turėdamas aštuonis šimtus do- 
larių, gali pirkti. Ambraziejus ir Da­
nielius, 168 Grand Str., Brooklyn, N.Y. 
(46)

LIETUVIS BERNIUKAS LAI­
MĖJO AUKSO MEDALĮ

Gegužės 29 d., McCaddin sve­
tainėje įvyko ss. Petro ir Pau­
liaus mokyklos vakarėlis ir mo­
kinių graduacija. ši mokykla y- 
ra bažnytinė ir joje lankosi ne­
tik svetimtaučių, bet ir lietuvių 
vaikai.

Per šias graduacijas gavo di­
plomus šie lietuvių vaikučiai: 
Andrus Lomelius, Juozas Polor- 
kas, Juozas Romaine (Roman- 

Ypač linkėjame ge-jčiškis) ir Ona Čestiliutė. 
“Vienybės’

“Drobės”, 
organizuo 
tenai da- 
poperiaus

Nuo 1921 metų gyveno Roch°s 
ir dabar išvažiuodamas sake,

buvo 'kėjame gerb. vientaučiams lin-

IŠKILMINGA 
“MINĖJIMŲ DIENA”.

Šį trečiadienį, Gegužės 30 d. 
po visą New Yorką ir apylin- 

įvyko dideli apvaikščioji- 
kaip ir kas met, “Minėji- 
Dienos” (Memorial Day), 
tai buvo nacionalė šventė. 
Yorke ant Riverside Drive

buvo skaitlingos eisenos karei­
vių, karo veteranų, taipgi įvai­
rių organizacijų su jų vėlia­
vomis ir muzika.

Brooklyne įvyko parodos ei­
nant į Tautos Kapines prie 
Cypress Hills, čionai ant kapi­
nių ėjo kareivių būriai, jūrinin­
kai, policijos skvados, taipgi a- 
.merikonų organizacijos. Tarpe 
organizacijų matėsi republiko- 
nų ir demokratų kliubai. Iš sve­
timtaučių organizacijų
matyti labai didelį italų-ameri- 
konų kliubą su savo muzika. Vi­
so labo paroda sudarė į 10,000 
minios.

Ant kapinių buvo ilgas pro­
gramas iš prakalbų anglų kal­
boje, patriotinių giesmių ir de­
klamacijų. Tarpe giesmininkų, 
dalyvavo ir vokiečių didelis cho­
ras — “Concordia Singing So­
ciety”.

Kapinės buvo papuoštos švie­
žiais vainikais, čionai guli tūk­
stančiai jaunų kareivių, kurių 
tarpe matytis keletas pavardžių 
ir lietuviškų.

Lietuvių organizacijų parodo­
je nesimatė, nors šiaip pavienių 
žmonių gana -daug matėsi mi­
nioje.

ksmai ir laimingai pasiekti sa­
vo tėvynę!
ros kloties
vės senam
toriui, pil.
taipgi ir jo žmonai.

ame ge-leiskis) ir Ona Cestiliute.
Bendro- Ypatingai tapo atžymėtas 

ir darbščiam direk- Juozas Palorkas, turintis apie 
Juozui Šimaičiui,115 metų, kuris gavo aukso me­

dalį nuo K. of C. už “bendrą 
prakilnumą” (general excel­
lence). Be šios dovanos, jam 
suteikta pažadėjimas duoti lė­
šas eiti mokslas augščiau, net 
iki universiteto. J. Vaškas.

DAILĖS MYLĖTOJŲ 
SUSIRINKIMAS.

Ateinančio antradienio vakare 
Berželio 5 d. nuo 7 vai. vaka­
re įvykšta susirinkimas A. L. 
Tautinio Meno Teatro. Susirin­
kimas bus Lietuvos Atstovybės 
būste 
1108, 
dailės

38 Park Row, ruimas 
New Yorke. Meldžiame 
mylėtojus atsilankyti.

A. S. Angcles-Juseliutė.

IŠVAŽIAVIMAS

EKSTRA
Parsiduoda Sali finas. Vienas iš part1 

'inrin parduoda savo dalį — eina į ki-

PARSIDUODA GROSERNĖ
Krautuvė nuo 20 metų žinoma apie 

linkės gyventojams, biznis gerai eina. 
Vieta apgyventa lietuviais. Prie krau 
tuvės yra trys gyvenimui kambariai 
Del greit opirkėjo pigiai persiduos. 
Atsišaukite 22 Stagg Str., Brooklyn, 
N. Y. * (44)

ar kas apie jį( žino, meldžiu pranešti, 
•iž kų būsiu labai dėkingas. Taipgi 
jeigu kam yru žinomas jo Tėvynės 
antrašas duokite Žinoti. Būtų labai 
geistina, kad jis pats atsišauktų, nes 
aš rengiuosi važiuoti į Lietuvų ir no­
rėčiau sugrąžinti paskolų, kurių buvau
pasiskolinęs. B. Smith, 424 Joseph Av. I tų biznį. Biznis gerai išdirbtas ir ran- 
(Rear), Rochester, N. Y. (44) ' dasi geroje lietuviais apgyventoje vie­

toje. Parsiduoda pigiai. 168 Roebling 
Str., kampas Filmore PI., Tel. 7763 
Green point., Brooklyn, N. Y. (51)

IŠKELIAVO 
LIETUVON.

Gegužės 29 d. laivu “Maure­
tania” iškeliavo, Lietuvon gerai 
pažįstami brooklyniečiai: Juo­
zas M. Šimaitis su šeimyna, Jur 
gis šliakis su šeimyna ir J. 
Milkeris su šeimyna. Prie tų 
taipgi iškeliavo pil. A. Karšo-

LIETUVAIČIŲ , 
DOMEI.

Primename L. M. G. narėms, 
kad 8 d. Berželio bus mūsų su­
sirinkimas “Vienybės” name, 
lygiai 8 vai. vakare. Taigi ne­
pamirškit su laiku ateiti, nes 
bus daug reikalų apkalbėti prie 
vasarinio laiko, tarp kitų — su­
rengti išvažiavimą, kad varg­
dienių nepamirštume; jie

Meldžiu pranešti “Vienybėje” 
jogei ateinantį nedėldienį Birže­
lio 3 d. įvyksta Lietuvių R. K 
Moterų Sąjungos 24 kp. išva­
žiavimas Glendale stotis No. 
37. Prasidės po pietų. Nepra­
leiskite tokios geros progos.

M. Bogusiutė.

tu. K. THOMAS

ŠV. JURGIO DR-JOS NARIŲ 
DOMEI

Nepamirškite, draugai, savo 
metinio susirinkimo, kuriame 
yra nutarta, kad komiteto rin­
kimai yra perkelti vienu mėne­
siu pirmiau. Todėl nepamirški­
te, kad Berželio 6 d. nuo 7:30 i 
vakare prisieina rinkimai pusės 
komiteto. Malonėkit visi daly-. 
vauti ir pildyti savo nutarimą.

KomitetasLietuvio Aptieka 
FRANK A. URBAN, 

' Visokios Gyduolės
Patyręs Ąptiekorius 

151 Metropolitan Avė.
Brooklyn, N. Y.

Z

673 DRIGGS AVĖ..

AR NEŽINOT KAS KUR YRA
“Vienybės” sądarbininkas iš 

Lietuvos prašo jam pranešti, 
jeigu kas žino kur yra du žmo-. 
nes: 1. Aleksandra Burnis, fo­
tografas, paeinąs iš Biliūnų so­
džiaus, Baisogalos parapijos. 2, 
Augustas Keliačius, giedorius, r? 
iš Abelių valsčiaus. Jei kas ži­
no, ai* jie patys, lai rašo šiuo 
adresu: Juozas Zauka, Subatė,' 
Nr. 156 baž. namas, Latvia.

PRANEŠIMAS
ės, inkstų ir vidurių netvarkęs 
ys organai kų kalti žmonių mi- 

| zernume labiau negu visos kitos prie­
žastys sudėtos į krūvų. Skausmai, 
jautimas nuovargio, išbudimas nakty, 
silpnumas, nerviškumas, greitas pasc- 
nėjimas. yra šių netvarkių pasekmes. 
Dr. Landis, 140 E. 22nd St. tiki, kad 

j turis geriausiai aprūpintų ir moderniš­
kiausių medikalinį ofisų* del greito pa­
taisymo šitų netvarkių. Pavelyk jam 
nukratyti nuo jūsų nervų, šlapinimosi 

'• ir kraujo bėdas. Jis pirmiau buvo na­
rys N. Y. Board of Health ir dauge- 

' lio ligonbūčių, ir turi 30 metų .prity­
rimo. etc. Prašoma jį remti. (104)

Parsiduoda 31 dešimtinių žemes ū- 
kis. Randantis Mažeikių apskrity, Ruz­
gių dvaro, stotis Ventos Lietuva. No­
rintieji įsigyti žemę Lietuvoje, malo­
nėkite kreiptis pas: Juozas Samas, 73 
Hudson Av., Brooklyn, N. Y. (48)

KRAUTUVĖ ANT PARDAVIMO
Gera saldainių ir sodos krautuvė 

labai geroje vietoje arti mokyklos ir 
biznis geras nuo senai žinomas. Grei­
tam pirkėjui pigiai parduosime. At­
sišaukite: 108 Ten Eyck Str., Brook­
lyn, N. Y. (45

ATDARA VISĄ VASARĄI 
Valdus, One ir Two 
Step, Fox Trot ir kiti 
Šokiai. Devynios pri­
vačios lekcijos $4.00. 
Atdara vakarais ir 
Sekmadieniais. 
MRS. EISEMAN’S 

PRIVATE DANCING 
SCHOOL 

1106 De Kalb Ave.
Brooklyn, N. Y. arti Broadway

VDBUOTINA ISTORIJA
— Kaina $1.00 — 

..Vienybė”
193 Grand St., B’klyn. N. Y.

Nesikankink su
Reumatizmu

Neuralgija Strėnų Diegliu
Skausmais Krutinėję

Skaudamais i Muskulais

LIETUVIŠKA AKUSEBKA W

Parsiduoda trijų augščių namas — 
keturių šeimynų, štoras apačioje. Tin­
kamas galiūnui, restoranui, susirinki­
mams, biznio apielinkė. Prieinama kai 
na. Mr. Hafner, 191 Morgan Av., karu 
pas Stagg Str., Brooklyn, N. Y. (45

$
c
SjŽ Marijona Tamklenė 
rjgprio palagų ant pareikalavimofijTYJJI11V ĮjaiaĮįų

dienų ar naktį, taipgi ir nodol M 
dieniais. Darbų atlieka atsakan t 

^čiai už prieinamų kainų

30 STAGG STREET .
Brooklyn, N. Y. 
Tol. Stagg 0731Kambariai ant randos

7 gražūs ir visi šviesias kam­
bariai, su mąudynėmis, viršu­

tinis flioras; Randą labai pigi, 
'tik $40.00. Atsišaukite: 488 
'Gates A v., Brooklyn, N. Y. (46

PRANEŠIMAS VISUOMENEI
Šiuomi visiems pranešama, 

jogei Lietuvos Kraštų Vaduotos 
Komitetas tarpsriovinė organi­
zacija, yra nutaręs Liepos 29 
d. rengti didelį vasarinį išva­
žiavimą. Todėl prašoma kitų 
kuopų ir draugi jų, kad tą dieną 
nieko nerengtumėt.

Berželio 15 d. bus Rengimo 
Komiteto susirinkimas viso pro-Į 
gramo paruošimui. Nariai — tė- 
mykite ir dalyvaukite!

Komitetas

TEL. GREEN POINT 4262

NAUJA LIETUVIŠKA VALGYKLA

Kampas FU more Place,

Real Estate
Pardavimui

Patrink truputį su

Pain-Expellarlu 
ant skaudamų vietų, ligi pa­
jausi odos degimą—ir užganė­
dinantis, malonus palengvėji­
mas tuoj aus užstos.
Tikrasai Pain-Expelleris turi 
INKARO vaisbažrnklį.

Tol. Stagg 9067.

•MAYIEE BEMJTY SHOFPE
317 ROEBLING STREET

Brooklyn, N. Y.
VYRAMS IR

Nagų Dailinimas 
Trinkimai 
Masažai
Ekstra nereikia niokoti už sutartis 

per telefonų
Galima susikalbėti Lietuviškai

MOTERIMS
Odos Gydymas

Plaukų darymas
Plaukų dažymas

I s I
Telephone 9759 Main

F otografas
IB MALIOE1UB 

Nufotografuoja
Ir numalevoja vi­
sokius paveikslus 
j vairiausiom is sp­
alvomis. Atnauji­
na senus ir kra- 
javus ir sudaro 
su amerikonišais. 
Darbų atlieka ge­
rai ir pigiai.
Kreipkitės šiuo adresu:

Tel. Stagg 5410.
AR RENGIESI 

pirkti ar parduoti krautuvę
T ar namų?

Kreipkis tuoj pas
UNITED REAL ESTATE

BUSINESS BROKERS
Notary Public

Atdaras kasdien iki 9 vak. Šven 
tadieniais iki 12 pietų.

118 Union Avė., netoli Grand
Brooklyn, N. Y.

and

St

Ridgewood apylinkėje, šešių 
šeimynų mūrinis namas, 5 kam- 

I bariai su daining room. Baltos 
kinkos ir maudynės. Kambariai 
Į visi šviesus. Kaina $16.500. 
’ Cash $5.000. Palei ‘Wyckoff sto­
tį-

Ant Grand Street. Trys šei­
mynos, didelis štoras, 15 kam­
barių, maudynės, elektros švie-

NUSIŽUDĖ DEL PAČIOS 
PABĖGIMO

Pereitą nedėldienį rasta nu­
sišovęs Tamas Milewskis, 37 me Į sa’ matams $2,580. Kak 
tų vyras, gyvenęs 336 E. 26th,na $15-000-
Str. New Yorke. Kuomet kiti1 Du storai, 4 šeimynų namas, 
to namo gyventojai į jo ruimą Pirmas m^cis $6000. Kaina 
įėjo, tai rado Milewski nebegy-50°- Cash ^3,500.

East New Yorke. Kampinis 
na^ns. didelis štoras, tinkamas 
saliūnui. Lotas 25x100. Ren- 
dos metams $1,600. Cash 2 tūk­
stančiai.

Mūrinis namas, 2 štorai/4 šei 
mynų. Kaina $14,300. Rendos 
metams $2,124. Cash $5,000.

Jamaica. Vienos šeimynos, 
medinis namas. Lotas 37x100. 
Su visais įtaisymais. Kaina 
$7,200. Cash $2,500.

Atsišaukit tuoj aus į 
“VIENYBĖ”

Real Estate and Insurance 
W. Shabūnas

193 Grand St., Brooklyn, N. Y.

vą, sukritusį priešais veidrodį. 
Matomai jisai buvo prieš veid­
rodį atsistojęs ir gerai sau re­
volverį pritaikęs, kad sėkmingai 
sau galą pasidaryti.

Ant stalo rasta raščiukas la­
bai trumpas, kuriame Milew­
skis rašo: “Geriau mirt, negu 
gyvent.” Kaimynai pasakoja, 
kad metai atgal jo pati jį ap­
leidusi ir palikusi jį vieną su 
vaikučiu. Potam jisai berniuką 
Juozuką, 5 metų amžiaus, pri-

G. I. DAUGĖLA

NAMAI ANT PARDAVIMO

BROOKLYN, N. Y.

3 familijų, mūrinis, 17 kambarių, 
su maudynomis. Renda $1,280. Kaina 
$11,200. Cash $2,000.

Užlaikomo savų kepyklų visokių pyragų. Gaminamo visokius skanius valgius — lietuviškus ir amerikoniškus

MANDAGUMAS IR GREITAS PATARNAVIMAS
2 familijų, mūrinis, 10 kambarių su 

maudynomis. Kaina $6,700. Cash — 
$1,500.

0 familijų, medinis. Kaina $12,500

nel. G’p’t. 4606

The Rose Bud 
Flower Shoo

GYVŲ IR DIRBTINIŲ GĖLIŲ 
YPATINGA DOMĖ DEL VE- 
SELJŲ IR PAGRABŲ. KAI­
NOS PIGESNĖS NEGU KI­
TUR.

240 Grand Street 
netoli Driggs Av. prieš Woolworth 

Brooklyn, N. Y.

Telephone 8832 Stagg

DOBROVOLSKIS
IR -

RADZEVIČIUS

Graboriai 
(Undertakers) 

LAIDOTUVIŲ DIREKTOREI 
išbalsamuojam ir laidojam numiru­

sius ant visokių kapinių 
456 Lorimer Street 

tarp Grand ir Maujer gatvių 
BROOKLYN, N. Y.

Tol. Grconpoint 7831.

| Lietuvis
| FOTOGRAFAS RR MALIORIUS 

i

Kreipkitės 
šiuo adresu:

JONAS STOKES
173 Bridge Str., O. Brooklyn. N Y

SPECIALISTAS Surgeon Dantistas SPECIALISTAS

DR. J. HOROWITZ, Dentist
124 Union Av. kamp. Grand St 

(Viršuje mėsinyčios)

skausmo, su pagalba naujo metodo, 
atsivežiau Iš Europos

Trauklu dantis be
kurį

Visokį aptraukimai — šaknų ir paviršio darbai
22 karatų aukso — darbas garantuotas

Susikalbam Lietuviškai EGZAMINACTJA DYKAI!

E. N. Y. real estate
2535 PITKIN AVE., ARTI MONTAUK AVE 

BROOKLYN, N. Y.

Parduoda Namus, Lotus Pigiai. 1, 2 ir 3 familijų ir didesnius namus, 
Busslness property galima pirkti su mažai cash.

Duodam visokius patarimus. Susikalbam Lietuviškai 

H. KUTZING ir J. GAGEL
Telephone Applegate 3512

p.iis <ir didė­

kuris padir­
ba gražins pa

ji n a senus. 
Darbas geras 
ir pigiai.

BEDFORD STUDIO
Puikiausia Galerija Brooklyne

MASINAU S KAS
&

SABALIAUSKAS 
gerai žinoma vieta

t

MOTIEJUS LAUKUS
308 Bedford Ave. Brooklyn.

Kampas So. l-os gatves. (•)i

visiems
328 BEDFORD AV., B’KLYN, N. Y. 

tarpe So 2-ros Ir 3-čios gatvių
Fotografuojame ir Malevojame visokioms spalvoms paveikslus, kaip tai:
Vestuves, grupes, šeimynas, Chorus ir pavienius Atnaujinam senus ir 
padarom didelius Darbas atliekamas pagal augšeiausin artistiškų skonį. 
Fotografuojame dienų ir naktį — už numažintą kainą. Todėl jei mylite 
turėti aiškius, gražius savo paveikslus, visuomet kreipkitės šiuo adreso:

328 BEDFORD AVENUE, BROOKLYN, N. Y.
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